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Nova Briiningova izj ava proti Hitlerju 
Dr. Briining je trdno odločen izvajati skrajne posledi-

ce proti narodnim socialistom 
Berlin, 11. decembra, d. Državni kancelar 

dr. Briining je včeraj sprejel zastopnike ino-
zemskega tiska, ki jim je ponovno izjavil, 
da je državna vlada pripravljena v vseh 
okoliščinah uporabiti vsa ustavna sredstva, 
ako bi hotel kdo stopiti na nezakonito pot. 
Spričo ogromnega trpljenja, ki ga je nem-
ški narod prestal v zadnjih 17 letih, je oja-
čenja radikalizma umljivo, toda glede na Iz-
jave narodno-socialističnih voditeljev v zad-
njem času more državna vlada le ponovno 
zagotoviti, da drži trdno povodce v svojih 
rokah. Dr. Briining je poudarjal, da Je v 
tem pogledu v popolnem soglasju z mini-
strom za brambo in notranje zadeve gene-
ralom Gronerjem. 

Nato je obrazložil načela, na katerih te-
imelji najnovejša zasilna odredba. Dejal je, 
da Nemčija gotovo ne bo ostala edina drža-
va, ki je morala poseči po enakih ukrepih, 
če se bo svetovna kriza razširjala v dose-
danjem obsegu. Kot glavni vzrok zasilne 
odredbe je navedel deflacijo, ki se preko 
gotove točke ne more nadaljevati, ker bi 
drugače nastalo tekmovanje med padlimi 
cenami, mezdami in plačami na eni strani 
ter nazadujočimi državnimi dohodki na dru-
gi strani. 

Glede znižanja obrestne mere 5e izjavil, 
da je izvedba sistema, za katerega se je 
vlada odločila in ga določa zasilna odred-
ba, mogoča le tedaj, če se izvede v celoti 
in istočasno. Zanikal je, da hoče nemška 
•vlada uveljaviti državni kapitalizem ali pa 
(gospodarstvo po določenem načrtu. Nien 
taamen je samo preprečiti okostenelost go-
spodarstva. 

Ne moremo, je izjavil državni kanceiar 
dalje, navezati marko na angleški funt in 
tudi ne moremo napraviti nobene inflacije, 
ker bi nova inflacija vplivala uničevalna na 
zaupanje ljudstva. Nadalje je zagotovil, da 
!ne namerava vlada započeti nobeneg3 dum-
pinga, čeprav je prisiljena, da se pri'agodi 
angleškim razmeram. Mi smo na najboljšem 
potu. da pridemo tako daleč, da bo vsaka 
država zase vodila svojo lastno finančno in 
gospodarsko politiko, toda tako ne more iti 
več dalje. 

Glede na reparacijsko vprašanje le deial. 
da bodo v trenutku, ko Nemčija ne bo mog-
la dobiti več nobenih posojil in bo morata 
plačevati reparacije z blagovnimi presežki, 
reparacijska plačila spravila bodisi vse sve-
tovno gospodarstvo s tira ali pa se bo po-
kazala nezmožnost plačiL Zato upa, da se 
bo svet, ko bodo preizkušeni vsi sistemi, 
odločil za velikopotezno rešitev. 

Na vprašanje, ali se namerava udeležiti 
reparacijske konference, le pripomnil, da se 
jc bo Nemčija udeležila, če se je bodo ude-
ležili tudi drugi zunanji ministri. Na vpra-
šanje, kakšne konkretne predloge glede svo-
jih plačil namerava predložiti Nemčija na 
reparacijski konferenci, je odvrnil, da je že 
iz tega, kar je povedal, vse dovolj jasno 
razvidno. 

Popoln razkol 
Rim, 11. decembra d. Dopisnik lista 

»Messageroc je v Berlinu vprašal narod-
no-socialističnega poslanca Goringa, kak-
šen vtis je napravil poslednji Briiningov 
govor po radiju na narodno-socialistično 
stranko. Goring je odgovoril, da je ta go-
vor diktirala bojazen in da je bil Izrečen 
povsem pod vplivom socialne demokracije 
ter Francije. Pariški poslanik Hosch je 

sporočil nemškemu zunanjemu ministr-
stvu, da žele francoska vlada in francoski 
politični krogi, naj bi Briining v svojem 
govoru ostro nastopil proti Hitlerju. Dr. 
Briining se je zdel ob svojem govoru na-
rodnim socialistom kakor kapitan ladje, ki 
se je do tri četrtine že potopila, ki pa še 
vedno skuša prepričati potnike, da še ni 
vse izgubljeno. S svojim govorom se je 
Briining končnoveljavno postavil v nepre-
mostljivo nasprotje z narodnim socializ-
mom Zato odpadejo vsa napovedovanja, 
da bo našel dr. Briining mesto v prvi na-
rodno-socialistični vladi. Goring je tudi 
dejal, da bi se ne čudil, če bo dr. Briining 
prestopil v socialno-demokratsko stranko, 
ker se je v svojem govoru priznal za po-
polnega marksista. Narodni socialisti sma-
trajo ta govor kot sunek z bodalom v hr-
bet onega dela nemškega ljudstva, ki ho-
če skupno z voditelji narodnega socializ-
ma ustvariti red in mir. 

Hitler zopet v Berlinu 
Berlin, 11. decembra. 5. »Deutsche Allge-

meine Zeitung« poroča, da bi imel predsed-
nik Hindenburg danes sprejeti v avdijencl 
Adolfa Hitlerja. Po drugih vesteh je Hitler 
zaprosil za avdijenco, katere čas pa še ni 
določen. Predsednik Hindenburg do 3. po-
poldne Hitlerja še ni sprejel. 

Berlin, 11. decembra, č. Hitler je »noči 
nenadoma došel v Berlin in ponovno pozval 
angleške ter ameriške novinarje, ki jim je 
pretekli teden dal 6voje znano poročilo, na 
sestanek v »Kaiserhotelc, na katerem naj 
bi jim dal odgovor na nedavno Brfiningovo 
izjavo po radiju. Zbudilo je pozornost, da 
pri povabilu novinarjev, ki je bilo izvršeno 
po telefonu, ni bila določena ura sestanki. 
Gledena to se še ne ve, kdaj bo Hitler spre-
jel angleške in ameriške novinarje. 

Hitlerjevi načrti 
Mfinchen, 11. decembra. 5. Pri sprejemu 

poslancev narodno - socijalistične stranke 
bavarskega deželnega zbora je imel Adoll 
Hitler govor, v katerem je med drugim de-
jal: Mi nočemo vojne, toda borimo se za 
enakopravnost Nemcev z ostalimi narodi. Ni 
izključeno, da bom potoval v London in Rim 
ter pojasnil tamkaj naše politične cilje. Sto-
ril bom vse za zagotovitev narodnemu so-
cijalizmu, da bo v najkrajšem SaSu po za-
konitem in ustavnem potu prevzel oblast v 
Nemčiji. Kar se tiče drugih evropskih dr-
žav, so naši odnosa ji proti njim odvisni od 
razmer, v katerih bo Nemčija. Francija se 
je v poslednjih mesecih mnogo trudila, da 
bi v podunavskem bazenu, zlasti v Avstriji 
in Madžarski pridobila politični teren. Raz-
gibanje habsburškega vprašanja ee ima pri-
pisati francoski strani. Naši odnošaji proti 
državam Male antante bodo odvisni od od-
nošajev, ki se bodo določili proti FrancijL 
Ker nimamo vojnih namenov proti Franciji, 
nočemo voditi vojne niti proti drugim drža-
vam, kajti zelo dobro vemo, da bi prvi strel 
v taki vojni na široko odprl vrata boljševi-
ški revoluciji. 

Sklicanje parlamenta 
Berlin, 11. decembra, d. Svet senjorjev 

državnega zbora je sklican za 16. L m, ko 
bo razpravljal o predlogu komunistov in 
nemških nacijonalcev za sklicanje državne-
ga zbora, da lahko zavzame stališče napram 
najnovejši zasilni odredbi državnega pred-
sednika. Vlada upa, da se bo večina sveta 
seniorjev izrekla proti sklicanju. Kakor po-
roča >Vorwiirts«, je državni predsednik iz-
javil, da bo dal v nasprotnem primeru 
državnemu kancelarju kakor meseca okto-
bra pooblastilo za razpust državnega zbora. 
V dobro poučenih krogih pa so mnenja, da 
tako daleč ne bo prišlo, ker do sklicanja 
državnega zbora ne bo prišlo. 

Karolyijev režim se maje 

da naj bi prišla po padcu Karolyijevega 
kabineta. 

Budimpešta, 11. decembra «. Opozicijski 
poslanci so danes Izstopili iz odbora 3Stih 
z utemeljitviijo, da po ekspozeju ministr-
skega predsednika ni upanja za finančno 
sanacijo. Odbor 33tih bo torej odslej naprej 
le organ vladne stranke. V zvezi s tem iz-
stopom in ker so posamezni krščamsko-so-
cialni pristaši vladne stranke nezadovoljni 
s predlogom o zmanjšanju pokojnin, so bi-
le danes v kuloarjih zbornice razširjene 
govorice o skorajšnjem odstopu Karolyije-
ve vlade, fcl pa se od uradne strani ozna-
čujejo kot brezpredmetne. 

Krščanski socialci proti nadaljnjemu znižanju pokojnin 
lenova stranka se cepi 

Budimpešta, 11. dec. č. Položaj vlade 
grofa Julija Karolyija, ki temelji v parla-
mentu na večini, obstoječi iz 153 poslan-
cev takozvane Bethlenove unitaristične 
stranke ter 33 poslancev krščansko-social-
ne gospodarske stranke, torej skupno 186 
od 245 poslancev, postaja čim dalje^ bolj 
kritičen. Dočim kr?"anski socialci načelno 
odklanjajo vsako nadaljnjo redukcijo po-
kojnin državnih uradnikov, ki j o predlaga 
vlada kot neobhodno potrebno v svrho šte-
denja in uravnoteženja proračuna, se je 
danes opazil precejšen odpor v Bethlenovi 
stranki, zaradi česar je postala večina Ka-
rolyijevega kabineta v parlamentu dvom-
ljiva in se je pojavila možnost njegovega 
padca-

Kakih 15 poslancev Bethlenove stranke 
pod vodstvom bivšega državnega tajnika v 
n " '.njen. ministrstvu Straniackega je nam-
reč zagrozilo z izstopom iz stranke, dočim 
obtožuje druga skupina prav tako 15 po-
slancev pod vodstvom Gašperja Deja vla-
d da je brez programa, in zahteva, naj 
se takoj izvede ^ enostavljenje državne 
uprave, da se dosežejo notrebni prihranki. 
Razen tega naj vlada dekretira dveletna 
r 4 ran ji moratorij. T o je pogoj, ki ga po-
stavljajo za nadaljnje podpiranje Karolyi-
je- e vlade v parlament 

Ce zapustita vlado obe skupini, ki šteje-
ta 30 poslancev, bi vlada imela v parla-
mentu samo še 123 poslancev, dočim bi 
opoflririia štela 122 poslancev. Ako se gro-
fu Karolviju ne posreči pregovoriti oponi-
rajori »kurami k popuščanju, smatrajo, da 
je kriza vla-ie neizogibna. 

~ nes se ?e že v narlamen+arnifo kuloar-
jih mnogo razraravValo o bližnji vladni 
kriz!. V političnih krogih se ona ža veliko 
razburjenje, ker nihče ne ve, kakšna vla-

Tudi Beth-

Odklonjena nezaupnica 
Macdonaldovi vladi 

London, 11. decembra. AA. Spodnja zbor-
nica je pozno snoči po dolgotrajni debati s 
439 proti 44 glasovom odklonila nezaupnico 
delavske stranke. Parlament je bil danes 
odgoden preko božiča. 

Zaleski v avdijenci pri angleškem 
kralju 

London, 11. decembra s. Kralj Je danes 
sprejel poljskega zunanjega ministra Za-
loškega. 

Padec tečaja dolarja 
Pariz, 11. decembra s. Najznačilnejše na 

današnjem deviznem trgu je bil nov padec 
tečaja dolarja od 25.48 na 25.425. V dfveh 
dneh je ameriška deviza padla za 10 cen-
limov ter s tem pod zlato pariteto. Zdi se. 
da je glavni vzrok tega padca neugodno 
presojanje Hoovrovih podatkov o gospo-
darskem položaju Zedinjenih držav. 

HOOVER O REPARACIJAH 
Apel na uvidevnost ameriških upnikov — Ločitev mednarodnih dol-

gov od reparacij - Hoover za pristop k haaškemu razsodišču 
Washington, 11. decembra. AA. Na 

včerajšnji popoldanski seji zveznega kon-
gresa je bila preStana druga poslanica 
predsedniška Hoovra, ki zahteva od kon-
gresa med drugim, da naj hitro ratificira 
predlog o moratoriju za mednarodne dol-
gove. Poslanica naglasa nadalje, da bi bilo 
treba dati dolžnim državam na razpolago 
dovolj časa za zboljšanje pomorskega po-
ložaja. Američanom predvsem priporoča, 
naj bodo dobri in uvidevni upniki. Pred-
sednik Hoover je sicer proti temu, da bi 
se črtali mednarodni dolgovi, ker bi to po 
njegovem mnenju omajalo mednarodno za-
upanje, priporoča pa Ameriki, naj ne pri-
tiska na dolžnike, da bi morali vračati dol-
gove preko svoje plačilne zmožnosti. 

Vprašanje mednarodnih dolgov, pravi 
Hoover, v bodoče ne bo vež vezano z 
vprašanjem reparacijskih dolgov, ker tvo-
rijo ti dolgovi čisto evropski problem. 
Ker se bližamo novemu letu, postaja jasno, 
da vladam držav, ki so naše dolžnice, ne 
bo mogoče poravnati dolžnih anuitet, ker 
čakajo na zboljšanje svojega gospodar-
skega življenja. V posebnih primerah bi 
bilo morda potrebno poiskati kakšno dru-
go ureditev, vsaj začasno. V zvezi s tem 
predlaga predsednik Hoover, naj bi ee iz-
nova ustanovila komisija za mednarodne 
dolgove, da prouči vsa vprašanja o tem, 
nato pa predloži kongresu poročilo. 

Poslanica govori nato o razorožitvi. »Ne 
smemo jemati poguma nikomur z ničemer, 

kar bi utegnilo okrepiti idejo o omejitvi 
oboroževanja, ki je zdrava m dobra.« 

Hoover predlaga, da naj bi Amerika pri-
stopila k mednarodnemu razsodišču v 
Haagu. 

O dogodkih v Mandžuriji pravi, da so 
povzročili Ameriki mnogo skrbi, zaradi če-
sar je ameriška vlada skupno z Društvom 
narodov storila vise, da se zagotovi spošto-
vanje odredb Kelloggovega pakta. 

Napceiled naglasa Hoover v svoji po-
slanici svoj eklep, da se po 1. 1932 umak-
nejo ameriške čete iz Nikarague. Prav ta-
ko ponavlja 6vojo že izraženo željo po 
podpiranju talke Vlade v republiki Haiti, 
ki bi uživala popularnost prebivalstva in 
bi pristala na politiko nadaljnje finančne 
kontrole Zedinjenih držav v republiki 
Haiti. 

London, 11. decemlbra, «. Reuterjev urad 
poroča, da bo kongres Zedinjenih držav 
počakal na razorožjtvene ukrepe Evrope, 
preden se bo izjavil o Hoovrovem načrtu 
o proučitvi vojnih dolgov. Glavni motiv 
kongresne debate, ki je sledila Hoovrovi 
spomenici, je bil: Proti Evropi nimamo no-
benih obveznosti. 

New York, 11. decembra, s. Se preden 
je Hoover prečita! v senatu svojo spomeni-
co' o moratoriju, je senat z vsemi glasovi 
sprejel resolucijo, ki zahteva preiskavo 
posojil ameriških bank inozemstvu. No-
minalna vrednost vseh na newyorški bor-

zi ko tiranih inozemskih posojil 
19.12 milijard, sedanja tečajna vrednost pa 
približno 10.2 milijarde. Dne 1. decembra 
je torej znašala izguba nad 9 milijard. Na 
podlagi tega sklepa je razvidna vedno 
večja opozioija proti finančnim koncesi-
jam inozemstvu. 

Washington, 11. decembra, č. Predsed-
nik zunan j e-poli tičnega odbora senate 
Borah se je na snočnji seji po prečitanjiu 
Hoovrove poslanice v daljšem govoru iz-
javil proti nameri, da bi se podaljšal 
HOOVTOV moratorij, preden bi Evropa iz-
vršila svojo dolžnost. Poudarjal je, da ni 
Evropa 6torila nobenega resnega koraka za 
ozdravljenje svojega gospodarstva. Dale-
kosežni ukrepi praktičnega značaja bi mo-
rali iziti iz Evrope in ne iz Amerike, za-
radi česar je treba počakati na uspehe 
razorožitvene konference. Senator Borah 
je izrazil svoj dvom nad pripravljenostjo 
Evrope, da bi uredila razorožitveno in re-
paracijsko vprašanje na razumen način. 
Ce bi se to zgodilo, bi Zedinjene država 
pristale na revizijo plačil in bi bile pri-
pravljene priznati v raznih primerih kon-
cesije, kakršne so že doslej storile v iz-
nosu 7 milijard dolarjev. Predsednik sena-
ta Garner je izjaiviL, da ne veruje, da b4 
se mogla izvršiti ratifikacija Hoovrovega: 
moratorija pred 15. decembrom, vendar psc 
obstoja upanje, da se bo v reprezentančni 
zbornici in senatu našla potrebna večfaut. 
zanjo. 

Verifikacijski odbor zaključil svoje posle 
Konstituiranje sekcij poslanskega kluba — Njihove prve seje 

Beograd, 11. decembra. AA. Na današnji 
dopoldanski seji je verifikacijski odbor za-
ključil debato o pritožbah glede volitev v 
posameznih srezih moravske in vrbaske ba-
novine. Popoldne je odbor končal debato o 
posameznih mandatih, proti katerim so bili 
vloženi protesti. Jutri dopoldne ob 10. se 
odbor ponovno sestane, da potrdi končno 
poročilo, ki ga bodo nato podpisali vsi čla-
ni. Čira bo poročilo natisnjeno, bo predlo-
ženo vsem poslancem za debato v Narodni 
skupščini. 

Beograd, 11. decembra. AA. Danes dopol-
dne so se konstituirale posamezne sekcijo 
poslanskega kluba, in sicer takole: 

Finančna sekcija: predsednik dr. Sveti-
slav Popovič, podpredsednik dr. Nikola Su-
botič, stalni poročevalec dr. Oto Gavrančič, 
tajnik Milo je Sokič. 

Gospodarska sekcija: predsednik dr. Vell-
zar Jankovič, prvi podpredsednik dr. Gjuro 
Šurmin. drugi podpredsednik Z. Stanojevič, 
tretji podpredsednik Anton Cerar, prvi taj-
nik dr. Živan Lukič, drugi tajnik Nedeljko 
Pralijak. 

Socialna sekcija: predsednik dr. Miloslav 
Stojadinovič, podpredsednik dr. Vjekoskv 
Miletič, tajnik Alojzij Pavlič. 

Prosvetna sekcija: predsednik dr. Oto 
Gavrančič, podpredsednik Milan Djukovič, 
tajnik Miljutin Je vtič. 

Stalnega poročevalca si je izvolila samo 
finančna sekcija, v ostalih sekcijah pa se 
bo za vsak konkretni primer volil poseben 
poročevalec. 

Beograd, II. decembra, p. Gospodarska 
sekcija poslanskega kluba je imela danes 
dopoldne in popoldne dve seji. Po obeh se-
jah je bil izdan komunike, ki pravi, da so 
se člani odseka posvetovali o aktualnih go-
spodarskih problemih in pred vsem o vpra-
šanjih, kako naj bi se na najbolj primeren 
način rešila sedanja gospodarska kriza. 
Sklenili so, da bodo s sodelovanjem vlade 
skušali izvesti konkreten načrt za rešitev 
krize. 

Jutri dopoldne se prvič sestane socialno-
politični odsek poslanskega kluba, popoldne 
oa bo prva seja prosvetnega odseka. 

Revizija tisočdinarskih bankovcev 
Narodna banka bo prekontrofirala vse tisočdinarsfce bankovce — Ro-
zete na pregledanih bankovcih — Nepregledani bankovci izgubijo v 

privatnem prometu vsako veljavo 
Beograd, l f . decembra. M. Ker eo se v 

zadnjem času pojavili v privatnem prometu 
ponarejeni bankovci po 1000 Din, je-finanč-
no ministrstvo v sporazumu z Narodno ban-
ko izdalo sledeči komunike: 

Narodna banka bo od 21. decembra dalje 
pričela pregledovati bankovce po 1000 Din. 
Na vsak pregledan bankovec bo natisnjena 
rozeta, s katero se bo bankovec potrdil. Pre-
gled tisočdinarskih bankovcev mora Narod-
na banka izvršiti od 21. decembra do kon-
ca februarja 1932,. Tisočdinarski bankovci, 
ki jih Narodna banka v tem času ne bo pre-
gledala, bodo s 1. marcem 1932 prenehali 
veljati kot obvezno zakonito plačilno sred-
stvo v privatnem prometu. 

V skladu s tem sklepom finančnega mi-
nistra bo Narodna banka postopala tako-le-
Od 21. decembra 1931 do konca februarja 
1932 bo pregledovala tisočdinarske bankov-
ce, ki so bili izdani 30. novembra 1920. 
Centrala in podružnice Narodne banke bodo 

zamenjavale stare bankovce z novimi, ki 
bodo imeli ie natisnjene rozete. 

Rozete na bankovcih bodo krožne oblike. 
Tiskale se bodo na pravem licu bankovcev, 
in sicer v sredL Premer krožne rozete bo 
znašal 7.5 cm. V vertikalni smeri bo preko 
rozete natisnjen trak v širini 3.5 em. Rozeta 
bo imela 5 koncentričnih polj. Centralno 
krožno polje bo vsebovalo glavo Karagjorgja 
z lovorjevim vencem, na drugem koncentrič-
nem polju okrog centralnega s Karagjorgje-
vo glavo bo napis: Narodna banka kraljevi-
ne Jugoslavije. Rozeta bo imela pet barv. 
Gornji del traku bo rumene, gornji del cen-
tralnega kroga zelene, ostali deli kroga mo-
dre in spodnji del traku rdeče barve. Barve 
se bodo prelivale druga v drugo. 

Od 1. marca 1932 dalje bankovci po 1000 
Din brez rozete ne bodo več veljali kot pla-
čilno sredstvo v privatnem prometu, pač pa 
jih bo banka še nadalje zamenjavala z no-
vimi bankovcu 

Nova sprememba v vodstvu 
fašistične stranke 

Rim, 1L dec. ž. Italijanski mžnwtawM 
predsednik energično nadaljuje reformira* 
nje vodstva fašistične stranke. Šele pred 
nekaj dnevi je padel dosedanji generalni 
tajnik Giuriati in je na njegovo mesto p*M 
šel mladi Starace. Včeraj pa je izšla TMM 
slednja pomembna izdaja strankinega gla* 
sila »II Foglio d' Ordiimn«, ki poroča, da ja 
Mussoliini odstavil trdi ves sitraakin diraL* 
torij in ga nadomestil z novimi ljudonL 

List poroča: Generalni tajnik stranko 
predložil predsedniku ministrskega sveta, 
naj imenuje na mesto dosedanjih naslednjo 
novo člane direktorija: prof. Artiurja Man^ 
picatija, dr. Mateja Aidinolfija kot podita j« 
nika, Ivana Marin ellija kot upravnega taj-
nik in kot člane Rema Ranierija, Josipa 
Beratta, inž. Petra Ouipella, tir. Ivana Doi-
fina, Ajndreja Gastaldija in Tomaža BoN 
tarija. Novi direktorij bodo ustoličili 
tri opoldne v palači Venezia v prisoflinoaili 
Mussolinija. 

Vsi člani novega direktorija so fnSatKnl 
veterani. Večina izmed njih je upravljala 
dosedaj funkcije pokrajinskih tajnikov. 

Mednarodna poljedelska konferenca v Sofiji 
Bolgarski ministrski predsednik otvoril konferenco — Poročilo jugo-

slovenskega delagata o delovanju stalnega kmetijskega odbora 
Sofija. 1L decembra, p. Ministrski pred-

sednik Mušanov je snoči otvoril mednarod-
no poljedelsko konferenco, na katero so 
prispeli delegati iz vseh prizadetih držav. 
V svojem otvoritvenem govoru je naglašal, 
da Bolgarija ceni nriiateljstvo vseh držav 
in da računa na mednarodno solidarnost, 
zlasti v vprašanju poljedelske krize, ki ta-
re ves svet Naloga vseh sil je, da omilijo 
gospodarsko in predvsem kmečko depresi-
jo. Naloga konference je, da najde pravo 
rešitev za celo vrsto kmečkih vprašanj. 
Mušanov je ob zaključku svojega govora 
izrazil željo, da bi se konferenca zaključila 
z največjim uspehom. 

Poljedelski minister Gičev se je v svojem 
govoru zahvalil, da ga je konferenca izvoli-
la za svojega predsednika. Naglašal je, da 
pričakuje skoro 90 milijonov ljudi rešitev 
baš od te konference. Konferenca mora naj-
ti pot, ki vodi iz labirinta sedanje gospodar-
ske krize. Minister je konferenci'iskreno že-

lel uspeha. Uspeh konference bo milijonom 
ljudi zagotovil mir, vsej Evropi pa kon-
kreten napredek. 

Danes dopoldne je konferenca nadaljevala 
svoje delo pod vodstvom prvega poljskega 
delegata, poljedelskega ministra Polčiskega. 
Takoj po otvoritvi seje je bolgarski dele-
gat Popov predložil konferenci načrte, ki jih 
je izdelal poseben odbor. 

Nato je konferenca obravnavala poročilo 
jugoslovenskega delegata g. Pilje, katero 
je prečital delegat g. Stojkovič. G. Pilja je 
poročal o delovanju stalnega kmetijskega 
odbora od varšavske pa do današnje kon-
ference. Konferenca Je poročilo odobrila. 

Sledilo je poročilo poljskega delegata 
Rosseja. ki je stavil predlog, naj vprašanja, 
ki jih obsega njegovo poročilo, prouči ko-
misija 11 članov. 

Ministrski predsednik Mušanov je danes 
opoldne delegatom na čast priredil svečano 
kosilo. v 

Splošno navdušenje 
za Zamoro 

Madrid, 11. decembra. A A . Glasovanje 
za predsednika republike je trajalo komaj 
40 minut — toliko, kolikor je bilo treba, 
da so se prešteli glasovi. Nekaj poslancev 
je glasovalo za predsednika parlamenta in 
za nekatere druge osebnosti, 34 glasovni« 
pa' je balo praznih. 

Po izvolitvi je dal predsednik republiko 
Zaimora zastopnikom listov tole izjavo: 
Vse svoje sile bom posvetil službi naroda. 
Prisrčnost med narodi mora biti osnovno 
načelo. 

Ves tisk je z velikim zadoščenjema spre-
jel izvolitev Aloale Zaroore za pxedseomi» 
ka španske republike. 

Ulica Alifoza XIII. se bo poslej imeoo« 
vala »Ulica Alcale Zamoire«. 

Madrid, 11. decembra, s. Vlada je pred-
ložila zbornici zakonski načrt, 6 kafterin* 
6e razveljavlja pogodba s špansko tele-
fonsko družbo, ki je za časa diktature do-
bila po izredno ugodnih j>ogojih in bre« 
termina telefonski monopol za vso Špani-
jo. Bila je to največja afera za časa dik-
tature Prima de Rivere. Govori se, da s« 
je razdelila podkupnina v Skupnem zne-
sku 900.000 dolarjev. 

Madrid, 11. decembra, g. V Saragosi so 
izbruhnili novi stavkovni nemiri. Stavku-
joči so ustavili vozove cestne železnice 
ter nekatere prevrnili, tako da je bil 
ustavljen promet. Po vsem mestu vlada 
veliko razburjenje. Policija je morala več-
krat rabiti orožije. Več demonstrantov jo 
bilo deloma težko, deioma lahko ranjenih* 

Likvidacija mandžnrskega 
spora 

Pariz, 11. dec. AA. Na včerajšnji seji 
sveta DN, ki se je ameriški delegat Da* 
wes ni udeležil, je jarponski delegat spre-
jel predlog resolucije sveta DN s pridrž-
kom, da japonske čete lahko store vsa 
ukrepe, potrebne za neposredno zaščito 
življenja in imetja japonskih podanikov * 
Mandžuriji. Te zaščitne odredbe bi bilo 
posebno potrebne v svrho obrambe pred 
razbojniki, ki ogražajo Mandžurijo. Japon-
ski delegat je izrazil upanje, da se bodo 
kmalu vrnili normalni življenjski pogoji y 
Mandžuriji. Za njim je tudi kitajski dele-
gat izjavil, da tudi Kitajska sprejema pred-
log resolucije sveta DN. 

Angleški delegat lord ^ecil je čestital 
Japonski in Kitajski, ker sta sprejeli -re-
solucijo. Takoj nato je svet DN soglasno 
sprejel resolucijo. 

Po glasovanju je predsednik izrednega 
zasedanja Briand naglašal pomen sedanja 
etape urejevanja j aponsko-k i ta j skega spoi 
ra, ki mora biti poslednja. 



Brezposelnost 
Tudi v naši državi, posebno pa v nje-

faem UICIUSUIJSKO najbolj razvitem deiu, 
v oiavaia oanovnu, raste zadnje mese-
ce Drezposeinost tako naglo, aa se iz-
kazuje vse, kar smo za ta slučaj pred-
videvali, kot nezadostno. 

ftasa borza deia je s sredstvi, ki jih 
ima na razpolago za podpiranje nezapo-
slenih, že pri kraju. Delavska zbormca 

je izčrpala že sredi novembra vse za to 
namenjene fonde, ki bi morah zadosto-
vati do konca julija. Naval brezposelnih 
pa je vedno hujši. 

2e meseca januarja obrt, industrija, 
trgovina m rudarstvo niso mogli zapo-
sliti vsega prirastka našega prebival-
stva. Iz rezultatov ljudskega štetja je 
razvidno, da je ostalo 15.000 ljudi, ki so 
v zadnjem deceniju dorasli, na kmetiji. 
Vsak, kdor pozna razdelitev zemlje v 
Sloveniji, pa ve, da nri nas ni pogojev 
za naraščanje poljedelskega prebival-
stva. 

Od takrat so se orilike v naravnost 
katastrofalni meri poslabšale. V začet-
ku decembra izkazuje Okrožni urad v 
Ljubljani 11.023 članov manj nego za-
četkom decembra lanskega leta. Rezerv-
na delovna sila na deželi in v mestih je 
znašala v začetku letošnjega leta 15.000 
oseb. Med letom se ie pomnožila po pri-
rastku prebivalstva za 5.000 oseb, torej 
na 20.000 oseb. Ker oa je padlo število 
članov OUZD za 11.000, je naraslo šte-
fvilo delovne rezerve začetkom decem-
bra 1931 na 31.000 oseb. 

Tako narasel pritisk na naše delov-
tne trge. Koliko od teh je pravih nezapo-
slenih, torej oseb, ki so od produkcijskih 
(sredstev docela odrezane, ie težko z ena-
ko eksaktnostjo in zanesljivostjo ugo-
toviti. Ta odstotek na je brez dvoma 
<velik in postaja še z vsakim dnevom 
Večji. 

Ne mine dan, da pošta ne bi prinesla 
fcK/vih Jobovih poročil. Te dni smo iz-
vedeli, da bo tudi Kranjska industrij-
ska družba na Jesenicah morala usta-
viti obratovanje in da bo za božič izgu-
bilo delo in zaslužek okrog 2000 delav-
cev. Uho, ki je vajeno na milijonske 
številke nezaposlenih v velikih indu-
strijskih uržavah, morda ne bo znalo 
prav oceniti vse teže naših številk. To-
da pozabiti ne smemo: število brezpo-
»elnih je res marsikje večje kakor pri 
taas, malokje pa obstoji tako nesoraz-
merje med potrebami nezaposlenih in 
sredstvi za omiljenje njihove bede kakor 
pri nas. 

2e dosedaj je padla mesečna mezda 
pri OUZD zavarovanih delavcev za 11 
milijonov dinarjev. Okrog 65 odstotkov 
»vojih mezd izdajajo naši delavci po-
vprečno za hrano. Sedem milijonov di-
narjev na mesec potrebujejo za hrano 
torej samo tisti, ki so bili iani zaposle-
ni, a letos že dosedaj niso. K temu bodo 
prišle še Jesenice. 

Borza dela ima na razpolago za celo 
leto en milijon dinarjev za podDiranie 
nezaposlenih ali 8O.OO0 dinarjev na me-
sec. Vse druge podporne organizacije ne 

Pred novo svetovno 
finančno konferenco? 

Uvediba zaščiitnih uvoznih carin, ki je 
pratuaoa ponosno tradicijo angleškega go-
spodarstva, da je moralo poseči po poprej 
tajco zaničevanih m obsojamih gospodar-
skih uKrepih evropske celine, je močno 
presenetila ostala svet ui ga prisilila k ne-
posrednim protiukrepom. Francija je pr-
va uvedla 15" odstotno valutarno carino za 
angleško blago, da kolikor toliko paralizi-
ra neugodne posledice iondonskega ukrepa, 
takoj nato pa je pohitel na Angleško še 
finančni minister F1 and in, da v osebnem 
razgovoru z anglešikiimi gospodarstveniki 
prepreči morebitno nadaljnjo poostritev 
carinskih odredb in doseže za Francijo 
kakšne posebne in izjemne ugodnosti. 

Dasi se je njegova pot vršila v največji 
tajnosti in so za Flandinov poset sprva 
vedeli le trije odgovorni angieški politiki 
Simon, Runciman in Chamberlain, vendar 
važni dogodek morda ravno zaradi skrbne-
ga prikrivanja ni mogel ostati tajen. Flan-
din pa v Londonu očividno ni imel uspeha, 
kajti trgovinski minister Runciman je v 
angleški spodnji zbornici naznanil, da vla-
da ne bo sklepala nikakršnih posebnih spo-
razumov s katerokoli državo, dokler trgo-
vinski odnošaji med Veliko Britanijo in 
dominvoni ne bodo določeni do najmanjših 
podrobnosti. Ne glede na Flandinov ne-
uspeh se je požuril v London tudi belgij-
ski zunanji minister Hymans in po najno-
vejših poročilih se tudi poljski zunanji 
minister Zale&ki pripravlja, da poseti Lon-
don. 

Nove angleške uvozne carine so sicer 
prizadele druge države, n. par. Nemčijo in 
češkoslovaško huje, nego Francijo, vendar 
je slednja pred vsemi pohitela da bi tako 
s protiukrepi, hakor s pogajanji omilila 
njihovo ostrost. Angleži opravičujejo svoj 
prehod k zaščitnim carinam s poudarja-
nj am, da je bilo treba odstraniti neena-
kost, k- je dolga leta vladala v angleški 
uvozni in izvozni .rgovini. Kakor znano, 
je bil uvoz v Anglijo prost, na izvoz pa 
je bila naložena carina od vseh drugih dr-
žav Taki enostranski svobodni trgovini v 
današnjem zamotanem gospodarskem po-
ložaju na b lo več mesta in Anglija je mo-
rata poseči po sredstvih, ki jih celinske 
države uporabljajo s tako brezobzirno vir-
tu ozn ostjo. 

Kljub temu pa se Anglija, službeno vsaj 
tako zatrjujejo, ne odpoveduje načelu svo-
bodne trgovine, marveč smatra uvedbo za-
ščitnih carin le za del mednarodnega go-
spodarskega problema, kakor so to na pri-
mer mednarodni dolgovi in razorožitev, te-
daj stvari, o katerih je pameten sporazum 
med narodi mogoč in je f<»k sporazum tu-
d' edina možna rešitev. Sporazum je mo-
goč tudi v zaščitnih carinah, seveda pride-
jo na vrsto druge države šele po doseže-
nem sporazumu z dominijoni. 

V svetovni finančni problem spadajo po-
leg carinske zaščite tudii mednarodni dol-
govi in v tem oziru ie <ing'eško stališče 
dovoli znano Ker bi Anglija po Youngo 
vem. načrtu imela plačati lo malega isto 
vsoto Ameriki, kolikor bi prejela na repa-
racijah od NemčMe ni nikoli imela velikih 
interesov na nemških plačilih in ji je bil 
Hooveriev moratorij dobrodošel Po pad-
cu funta pa ie njen interes naravnost isto-
veten z nemškim. Ako se nemški dolgovi 

spravijo skupaj niti tega zneska. Tako 
so sredstva, ki so na razpoi»go za omi-
ljenje posledic nezaposlenosti, in pa po-
treba v kričečem iazmerju 1:10. 

To morda tako dolgo še ne vodi do 
katastrofalnih posledic, dokler so ne-
zaposleni enakomerno porazdeljeni med 
zaposlenim prebivalstvom. Ako pa bodo 
na enak način postali brezposelni ceh 
delavski cen in, KI -C ne bodo mogli na-
sloniti na številnejše še zaposleno pre-
bivalstvo svoje okolice, bo postala si-
tuacija popolnoma nevzdržna. 

Naša dolžnost je, da opozorimo na ta 
dejstva vso našo javnost, zlasti pa mo-
rajo računati s temi dejstvi vsi, ki jim 
je poverjena skrb za javne zadeve. 

Razumemo sicer tendence, ki gredo 
pri nas za skrčenjem investicijskih del. 
Mislimo pa, da ne bo moglo ostati pri 
navodilih, da je treba v javnih prora-
čunih brisati brezobzirno vse izdatke za 
investicije. Preden naj se začne z dra-
koničnim izvajanjem teh navodil, je tre-
ba vsekakor točno preštudirati položaj 
na našem delovnem trgu in si odgovo-
riti na vprašanje, ah ne bo morda z 
ukinjenjem investicij poostrena brezpo-
selnost ustvarila položaja, ki bo od dr-
žave in drugih javnih korporacij nujno 
zahteval večjih materialnih žrtev ka-
kor pa bodo znašali prihranki mi inve-
sticijah. Država in samouprave, ki mo-
rajo imeti pred očmi celoto, pa se ne 
glede na ta pomislek tudi drugače ne 
morejo postaviti povsem na stališče pri-
vatnega Dodjetnika; one ne morejo sa-
nirati in racionalizirati svojih obratov 
tako, kakor privatni podjetnik, ki često 
stori to na ta način, da odpusti večji 
ali manjši del svojih delavcev. 

Znane so težave, ki jih je rodila go-
spodarska kriza; najhujša in tudi naj-
opasnejša med njimi je brezposelnost, 
ki je sama zopet vir novih težav in ne-
varnosti. Brezposelni nosijo danes naj-
težje breme gospodarske krize. Dolž-
nost celote, torej države in vse javno-
sti je, da iščejo in najdejo pota, da to 
breme čim bolj olajšata. Poti sta dye: 
na eni strani je treba skrbeti za to, da 
se ustvari čim več prilike in možnosti 
za delo in zaslužek, na drugi strani pa 
je treba najti načina, da se žrtve onih, 
ki jih kljub naporom ni mogoče zapo-
sliti, zmanjšajo s tem, da jih sorazmer-
no s svojo gospodarsko močio pomaga-
jo nositi vsi sloji. Da se prepreči gro-
zeča katastrofalna beda že v tej zimi. pa 
je v prvi vrsti potrebno, da dobe izdat-
no pomoč one institucije, ki imajo na-
logo lajšati bedo brezposelnih. 

Država, samouprave in vsa javnost 
so dolžne skrbeti za omiljenje brezpo-
selnosti ne le iz čuta gospodarske in so-
cialne solidarnosti, ki tvorita temelj mo-
derne države, temveč v enaki meri iz 
čuta samoobrambe in samoohranitve, 
ker nas izkušnje v drugih državah uče, 
da je ravno brezposelnost najhujša go-
spodarska in socialna nesreča, ki skriva 
v sebi velike opasnosti za vso celoto. 

znova urede in morda reducirajo, ho An-
glija skušala v pogajanjih pridobiti to, za 
kolikor se je zavoljo padca funta zvišal 
njen dolg Ameriki, med tem ko je repara-
cijski delež ostal na isti višini Zato An-
glija nasprotuje z vso odločnostjo franco-
ski tezi o prednosti reparacijskih dolgov 
Nemčije pred trgovinskimi dolgovi. Bald-
vvin je 13 novembra naglasi! to angleško 
stališče, med tem ko je Laval 36. istega 
meseca še enkrat izrečno zahteval pred-
nost pogodbenih obvez Nemčije pred za-
sebnimi zadolžitvami nemškega gospodar-
stva. na katerih so angleški upniki močno 
interesirani. 

Posvetovanja v Baslu, ki so se začela 
7. t m., bodo najbrž vedJa k novi finančni 
konferenci za ureditev mednarodnih dol-
gov. Francija in Anglija bosta morali do 
tedaj najti primeren kompromis. Da si 
ojači stališče za pogajanja, veže Anglija 
vprašanje nemških političnih in zasebnih 
dolgov v skupni finančna kompleks z raz-
orožitvijo in z zaščitnimi carinami. Tako 
oborožena hoče Anglija za morebitne kon-
cesije v zaščitni carini in v razorožitvi do-
seči ureditev nemških plačil in si popra-
viti izgubo, ki jo je utrpela s padcem fun-
ta, s čimer so se angleške obveznosti na-
pram Ameriki povečale za 25 odst v pri-
meri z nemškimi repa raci jsloimi dajatvami. 

Iz tega razloga se Angleži trudijo, da bi 
se iz baselskih posvetovanj izoimila po-
treba po novi mednarodni finančni konfe-
renci. Od te bi imela korist ne samo An-
glija. marveč tudi Nemčija, toda na škodo 
ostalih upnikov Kakor zdaj kaže franco-
ska teza o ločenem razpravi i anjiu posamez-
nih problemov ne bo prodrla na vsej črti 
kaiti ZA angleško staFšče obravnavanja 
celotnega komnleksa. dasi reparacije ni-
majo neposredne zveze z razorožitvijo, se 
ogreva tudi Amerika, ki Ima v svojih ro-
kah ključ do nonolne ponovne ureditve 
n.ednarodnih dolgov. 

Smrtne obsodbe 
proti maketfonstvujuščim v Grčiji 
Atene, 11 decembra. Sodišče v Solu-

nu je obsodilo na smrt tri bolgarske ko-
mite, četrtee-a pa na dosmrtno" lečo. Ob-
toženi so bili. da so v errški Makedoniji 
ubili nekega Grka Prošnja za pomilosti-
tev je bila zavrnjena. 

Grška propaganda prof! tujemu 
uvozu 

Atene, 11. decembra. AA. V zadnjem 
času se Siri na Grškem propaganda ra do-
mače blagro. Vsi vladni !n nacionalistični 
listi prinašajo na orvi strani napise: »Ku-
pujte samo grške izde'k°!« Ta propasran-
da se vrši tudi v kinih ln na ulicah, kjer 
so nabiti veliki lepaki s protmeando za 
grške ird^lke. Grška vlada zelo stroaro iz-
vala odredbe za čim mailše uvažanje tu-
jih izdelkov in za zaščito domafteera blaara 

Število prebivalstva v Franciji 
Pariz, 11 decembra. Včeraj so obja-

vili uradne podatke o »ludskem štetju 
ki je bilo Izvršeno dne 31 marca. Fran-
cija štele 40 834.923 prebivalcev. Od teh 
je 38.944.OOP Francozov in 2890023 tuj-
cev. V primeri z I1udsk'm Stetlem iz leta 
1926.. ko Je bilo v FrancUi 39.743 897 pre-
bivalcev. znaša prirastek prebivalstva 
okrcg dva in pol odstotka. 

Zastopniki jeseniškega 
delavstva pri banu 

Včeraj dopoldne se je zgiasua pri banu 
dravske banovine g. dr. Marušiču deputa-
cija zastopnikov kovinarjev z Jesenic. De-
putacijo so tvorili tajnik Narodne strokovne 
zveze g. Vladimir Kravos, tajnik ljubljanske 
centrale Saveza metalskih radnika. g. Vran-
kar in tajnik Delavske zbornice g. Ivan 
Tavčar, ki je g. banu obrazložil težki polo-
žaj jeseniškega delavstva ter izrazil proš-
njo delavstva, naj se takoj ukrene vse po-
trebno, da ne pride na Jesenicah do naj-
hujšega. Gospod ban je deputaciji izjavil, 
da mu je položaj na Jesenicah dobro znan 
in da je že ukrenil, kar je mogel v olajšanje 
grozeče bede kovinarjev. Obljubil je svojo 
polno pomoč za zaščito delavstva. Deputa-
cija mu je izročila tudi spomenico Saveza 
metalskih radnika o vprašanju, kako naj bi 
se delavstvo rešilo iz obupnega položaja. 
Deputacija se je zadovoljila z odgovorom g. 
bana in se mu zahvalila. 

Iz železniške službe 
Beograd, 11. dec. p. Pri železniški direk-

ciji v Ljubljana so napredovali za eno služ-
beno stopnjo viš. svet. Zupanič Karlo, kon-
trolorji Avgust Mahle, Anton Hrastnik, 
Anton Mutler, Ivan Miki, Leopold Bernik, 
Marij Kmet, Ciril Brajnik, Zvonimir Je-
lenič, Alojzij Maver, inšpektor Davo-
rin Topolovec, višji kontrolorji Josip Zu-
pančič, Alojzij Smole ter Ivan Marsel. 

Premeščena sta bila praktični tehnik 
Ivan Vrančič iz 3. terenske sekcije v Ljub-
ljani k železniški direkciji, nameščenika 
Marija Kune pa z ljubljanske pošte k po-
šti v Smartnem ob Paki. Na predlog že-
lezniške direkcije v Ljubljana je bil odpu-
ščen iz železniške službe pomožni želez-
niški ofioial Anton Bolha. 

Tiskarski prometni davek 
Beograd, U. decembra. AA. Davčni odde-

lek finančnega ministrstva je poslal ministr-
stvom, finančnim ravnateljstvom in finanč-
nim inšpektoratom okrožnico o pobiranju 
prometnega davka od tiskarn. Oddelek ugo-
tavlja na podlagi že izdanih zakonov, da so 
tiskarska dela oproščena od nadaljnjega 
prometnega davka, ker je ta davek že pred-
pisan s prometnim davkom na papir in kar-
ton. O tem so bile obveščene vse davčne 
uprave. 

Jugoslovenski častniki na Poljskem 
Varšava, l l . decembra p. V spremstvu 

poljskih častnikov s? jugoslovenski častni-
ki, ki spremljajo načelnika generalnega 
štaba generala Milovanoviča posetili me-
sto Bielsko, kjer so si ogledali nekaj pod-
jetij. Jugoslovenski častniki bodo potovali 
tudi v druga poljska mesta. 

Nova italijanska podmornica 
Trst, 11. decembra ž. V tržiški ladjedel-

nici so davi ob 9. uri splavili v morje no-
vo italijansko podmornico »Meduso«. Pod-
mornica je tretja ladja tipa »Argonauta«. 
V dolžino meri 61 m; v širino 5.7 m Na 
morski gladini izpodriva 626 ton vode, pod 
gladino pa 791 ton. 

Nazadovanje tržaškega prometa 
Trst, 11. decembra. Statistični podat-

ki o prometu tržaškega mesta v prvih de-
setih mesecih letošnjega leta kažejo, da 
je znašal promet na kopnem in na morju 
v tem času 3,542.280 ton blaga. V prime-
ri s prometom v istem času v preteklem 
letu je promet v tržaškem mestu letos pa-
del za 70.611 ton, to je za 2 odstotka. Po-
sebno se je znižal tržaški promet na kop-
nem. 

Razprava o poneverbah 
v ljubljanski tovarni 

Ljubljana, 11. decembra. 
Danes ob 9. dopoldne se je nadaljevalo 

zasliševanje obtoženega Florjančiča. Za-
stopnik Strojnih tovarn in livarn dr. Ko-
run je predlagal, da naj se razprava proti 
Š-triikbergerjevi preloži in se obenem uve-
de preiskava proti bivšemu ravnatelju, na 
katerega zavrača Strfcbergerjeva vso 
krivdo. Dr. Turna se je pridružili temu 
predlogu in še zahteval, naj se Strikber-
gerjevo spusti na svobodo, dokler ne bo 
preiskava končana. Državni tožilec dr. 
Fellacher pristaja na to, da 6e razprava 
proti Strikbergerjevi preloži in s^ obto-
ženka pusti na 6voboao, odvzame pa naj 
se ji potna last 

Začelo se je nato zasliševanje prič Za-
slišan je bil med drugimi Stanko Sirca, ko-
rmercijalni ravnatelj v istem podjetju, ki 
je opisal, kako je prišel na sled primanj-
kljaju. 

Čudno se mu je zdelo, da mestna občina 
ni poravnala že precej starih računov ter je 
poslal knjigovodjo Podlesnika, da osebno 
iztirja dolžno vsoto pri mestnem knjigovod-
stvu. Podlesniku so na knjigovodstvu pred-
ložili potrdilo o plačanih računih, čeprav je 
blagajniško vknjiženje pri tovarni izkazalo, 
da znesek še ni poravnan. Takoj je obvestil 
policijo, ki je Strikbergerjevo aretirala. V 
blagajni so ugotovili primanjkljaj 80.000 Din, 
po blagajniških izvlečkih, katere so poslali 
strankam, pa so ugotovili še nove primanj-
kljaje. O Strikbergerjevi pravi, da je bila 
vestna uradnica in da je v privatnem živ-
ljenju živela skromno. 

Postopanje obtoženega Florjančiča je pri-
šlo na dan, ko je tovarna tirjala cerkev na 
Čreti nad Vranskim in je prišel odgovor, da 
so plačaU dolg že Florjančiču. Ko so zaradi 
tega Florjančiča poklicali na odgovor, je ta 
izjavil, da se na stvar ne spominja, če pa 
je denar prejel, ga je sigurno oddal bla-
gajni. 

N,i pa mogel predložiti tozadevnega po-
trdila blagajne. Na podoben način so prišle 
na dan tudi druge stvari. Kar se tiče pot-
nih stroškov, ga je ponovno pozval, naj 
predloži račun, obtoženi pa se je redno iz-
govarjali, da nima časa 

Naslednje priče niso i®povedale ničesar 
bistvenega. 

Dopoldanska razpraiva, kil J« trajala dr 
13. je bila s tem zaključena in se je na 
daljevala popoldne ob 16.15 Zaslišane *t> 
bile nadaljnje priče, skoro aami sedanji ali 
bivi, uslužbenci Strojnih tovarn in livarn 
Razprava je bila mkUu^ena ob 19 ln ae 
bo nadaljevala • ponedeJJek popoldne. Po-
vabljene ao Se nekatere nove priče. Zani-
manje občinstva je bilo tudi danes ves dan 
ogromno. 

Pogreb celjskih žrtev 
Včeraj so v Celin, Žalcu In drugod pokopali nesrečne 

žrtve avtobusne katastrofe 
Celje, 11. decembra. 

Žrtve strašne avtobusne katastrofe so 
včeraj in danes odpeljali iz Celja oa njiho-
ve domove z vozovi m avtomonUA, trupio 
ponesrečenega vinogradnika Antona Sveta 
pa s vlakom v Brežace, od koder ga prepe-
ljejo v Fišece na njegov dom. Sprejem ne-
srečnih žrtev v domačih vaseh je bil pov 
sod zelo pretresljiv. Pogrebi so bili 
doloma že danes, deloma pa bodo jutri. V 
Celju je v kapeli bolnice ostalo dopoldne 
samo še truplo zadnje žrtve, tajnika Kmev 
ske posojjiiLmee Ivana Krajnca, katerega po-
greb se je vršil .popoldne. 

V Žalcu so danes dopoldne ob 9. poko-
pali kar d-ve žrtve, zakonca Ivana In Ane 
Krajnc. Avtomobil celjske mestne občine 
je prepeljaJ ob 8. zjutraj krsti z zemeljski-
mi ostanki ponesrečencev s celjskega po-
kopališča do Dobriše vasi, kjer so ju prev-
zeli pogrebe! dn ju odnesli ob spremstvu 
duhovščine, zastopa, kov občine in števil-
nega prebivalstva proti pokopališču sv. 
Kancdjana. Med pogrebnim sprevodom se je 
pripetila nova nesreča, žalskemu župniku, 
splošno priljubljenemu sivolasemu duhov-
nemu svotniku, g. Antonu Veterniku, ki 
je vodil pogrebni sprevod. Je nenadoma oa 
spolzkih tieh spodrsnilo in padel je tako 
nesrečno, da si je zlomil levo nogo v kol-
ku lai od mogel vstati. Ljudje so ga dvig-
nili in odnesli v Žalec, od koder so ga 
opoldne prepeljali v celjsko javno bolnico. 

Popoldne ob 15. se Je pričel pomika« z 
dvorišča celjske Javne bolnice mrtvaški 
sprevod zadnje žrtve, Ivana Krajnca. Po 
blago&Iovatvd krste so združeni celjski! pev-
ci tapet turobno žalostinko »Uslišd nas 
gospod«, posvečeno vsem žrtvam avtobus-
ne katastrofe. Nato se Je za križem razvil 
dolg sprevod, v katerem Je šlo Teč tisoč 
ljudi is Celja 4n okolice. Za četo celjskega 
Sokola v kroju so korakali pevci tn člani 
savinjske podružnice SPD ter Sokoli v cl-
vdlu z znaki, nato je sledil mrtvaški! voz, 
ves obložen z venci, med katerimi Je W1 
tudd krasen venec celjske občine. Za krsto 
so se razvrstili svojo! in za njimi nepre-
gledna množica ljudi. V žalnem sprevodu 
je bdi tudi narodni poslanec konjiškega 
okraja g. Karel Gajšek, ki Je danes prišel 
iz Beograda, da se Je v imenu vseh poslan-
cev dravske banovine udeležil pogreba. 

Ko je prišel sprevod po Prešernovi uide! 
na Kralja Petra cesto, so pogrebe! Se vedno 
prihajali z Ljubljanske ceste prd Narodnem 
domu Na okoliškem pokopališču se Je med 
tem zbrala veldka množica .prebivalcev iz 
Gaberja in bližnje okolice. Ko Je bila krsta 
spuščena r grob in so bdi! končani pogreb-
ni obredi, Je stopil k grobu starosta celj-
skega sokolskega društva dr. Milko Hrašo-
vec in se v pr srčnih, ginUifvth besedah .po-
slovil od tragično premunilega brata. Pevci 
so D a to zapeli žalostinko »Narodna na-

grobnica«. Na Celje je te legel mrak, ko eo 
se vračali pogrebej otožnih obrazov v me-
sto. 

Žalec, 11. decembra. 
Znočilo se Je prt popolnoma jasnem ne-

bu. Ko se je delalo jutro, je pa meuo v go-
stoto debenb fcosinib. žalostno je irobiJ av-
to celjskega pogrebnega zavoda, ko je v»-
zii na zadnjo pol štiri ponesrečenca Toaa 
tudii še tako slabo vreme a. moglo zabra-
m ta, da bi ne pričakovale črne množice v 
vaseb pogrebnega avtomobila. 

Pri piumberšKem križišču se Je abrala 
vsa žalska tara, da spremi pokojna Ivana 
m Ano Krajnca na pokopališče; prisotni so 
biii vsi občinski odborniki z županom l » r -
oerjem na čelu, gasilci društva, pevca ia 
duhovu. svetnik g Anton Veternik z asi-
stenco. Pogrebci so dvignili z voza dve kr-
sti, avto je pa odpeljal naprej. 

Otožni spev Miserere se meša s očena-
šem. Pot je vsa ledena kakor na drsališču. 
Že po nekaj korakih se je opotekel svetnik 
Veternik m padel. Bližnji so priskočili, da 
mu pomorijo na noge, toda nd šlo, takšne 
bolečine so ga rezale v levil nogL Prenesli 
so ga v poleg stoječo brivnieo g. Foderma-
jerja. Navzoči zdravnik dr. LočnJfikar Je 
ugotovil prelom leve noge v kolku. 

Se v večji tišina med silnim snežnim me-
težem Je vodili naprej pogreb domači g. 
kaplan, g. Veternik a je pa prepeljal veletr-
govec g. Krašovec z avtomobilom v celjsko 
bolnico. 

Ko je odložil pogrebni *r to mladega in 
tako dobrega g. Dobnika v Oepljah, kjer so 
ga .položite T domači hiši na mrtvaški oder, 
je nazaj krenil na št. Pavel, da odloži še 
zadnjo krsto z ostanki ge. OtAHje Dobel-
škove. Neutešno je pdakal njen 12 letni 
sinček Rudolf, 2 letni nebogljenček Valter 
pa Je le začudeno gledal z razprtimi očmi 
svetlo krsto. Ko pa je videl, da vse piaka, 
je pdanil še saon v obupen brezmejen Jok. 
Nobeno oko ni ostalo suho. 

čim je odložil avto svoje žalostno breme, 
se je nebo spet zjasnilo ln Je dan tako sve-
tal, kakor že dolgo n e . . . . 

Anketa banske uprave 
Banska uprava je takoj, ko je dne 9. i m. 

dobila od sreskega načelstva celjskega teie. 
foni&no obvestilo o veliki avtobusni nesreči 
pri Celju, odposlala na mesto bamskega in-
špektorja, da ugotovi vse okoliščine. Po 
sprejetem poročilu svojega odposlanca j-9 
banska uprava sklicala ožjo anketo, ki je 
vsestransko lazmotrivala, kako naj bi se v 
bodoče preprečile take nesreče. Po zaključ-
kih in predlogih ankete je banska uprava 
izdala ponovno najstrožje in obširne varno-
stne odredbe ter bo inicijativno v svojem 
delokrogu in z razpoložljivimi sredstvi sto-
rila vse, da s povečanjem pažnje oeobja ter 
z zboljšanjem označenja in zavarovanja ce-
stnih in železniških križišč čim uspešnejo 
osigura potniški promet. 

Nov lovski zaken 
Oddajanje lova v zakup. — Strogi predpisi o nadzorstvu prometa z 

divjačino — Povračilo škode po lovu in divjačini 
Beograd, 11. decemhra AA. NJ. VeL kralj 

je oa predlog ministra za gozdove In rud-
nike podpisal in proglasil zakon o lovu, fcl 
ima osem poglavij ln se deli na 113 členov. 
Posamezna poglavja so: 1) Splošna dolo-
čila, 2) lovsko policijska določila, 3) nad-
zorstvo in zaščita lova, 4) poravnanje ško-
de pri lovu Jn po divjačini, 5) pospeševanje 
lovstva, 6) kazenske odredbe, 7) prehodna 
določila, 8) sklepne odredbe. 

V splošnih določilih govori zakon o lov-
ski pravici, ki Je združena z lastndnsko 
pravico do zemlje lo pripada lastniku zem-
ljišča. 

Divjačina, M spada pod zakon, se deM v 
trd vrste: 1) v divjačino, kd Je zaščitena z 
določbami o prepovedanem lovu; 2) v ne-
zaščiteno divjačino ln 3) v zverjad. 

Splošna določila zakona opredeljujejo 
lastna lovišča ln občinske love ter urejajo 
način oddajanja lova v zakup .Lastna lovi-
šča so ona, ki so večja od 200 ha, ostala 
zemljišča pa se združijo v občinska lovi-
šča. 

Zakon določa, da se dajo v zakup lovišča 
javnopravnih korporacij, v primeru ponov-
nega pismenega opomina splošne upravne 
oblasti prve stopnje pa se lahko dajo v za-
kup lovišča zasebno-pravnib korporacij. 

Za državna in občinska lovišča bo Izdal 
minister za gozdove in rudnike poseben 
pravilnik. 

Splošna upravna oblast prve stopnje mo-
ra sestaviti kataster lovišč, da ee taiko do-
bi .pregled vseh lovišč. 

Drugo poglavje naivaja določbe o prepo-
vedanem lovu, ki se znatno razlikujejo od 
dosedanjih, ter bolj upoštevajo naše oseb-
ne lovske razmere. 

Za visoko divjad je predpisano streljanje 
s kroglo. Ban lahko po zaslišanju pristojne 
lovske zveze skrajša varstveno dobo (pre-
povedan lov) ali pa jo podaljša 

Da se ne kršijo gospodarski Interesi, 
predpisuje zakon nekatere odredbe, ki one-
mogočajo pretirano gojenje divjačine v 
škodo kmetijstva in gozdov. Dalje zakon 
našteva nedovoljene načine lova na zveri 
in roparice. 

Dokaj strogi so predpisi o nadzorstva 
prometa z divjačino. Prav tako so strogi 
predpisi o izdajanju lovskih kart Posebne 
odredbe govofe o pastirskih psih. V krajih, 
kjer so bile take odredbe že v veljavi, osta-
nejo še nadalje, v novih krajih pa se uve-
deoo nove odredbe z banovinsko odredbo. 

Tretje poglavje govori o javnem nadzor-
stvu nad lovom Zakonski predpisi določa-
jo, da mora biti dovolj lovskih čuvajev, 
kar je skrb upravne oblasti prve stopnje. 

četrto poglavje prinaša odredbe o povra-
čilu škode po lovu In divjačini. Zakon ob-
širno govori o sodnem post on k u za povra 
čilo škode. Podrobnejše odredbe o povrači-
lu škode pa se izdajo z banovinsko odred-
bo. 

Peto poglavje navaja določbe o ustano-
vitvi lovske zveze in k>vsk?h društev Z 
zakonom se ustanove banovinskl lovski 
fondi, za katerp so predvideni znatni do 
hodkl. ki se smejo rabiti v namene lov 
stva. za lovsko literaturo, za znanstvena 
lela In za rvodooro zvez«. 

Šesto poglavje navaila kazni. M »e dele • 
lenarne in zatvorne Kazni Izreče aplošna 
unravna oblast nrve stonnje Razen kazni 
mora krivec plačati tu d! odškodnino po c e 
niku, ki se Izda z banovinsko uredbo. Zelo 
ostre kazni so določene za divji lov. 

Prehodna določila, o katerih govori 
sedmo poglavje, uravnavajo v glavnem 
lovstvo v krajah, kjer ostane še nekaj časa 
v veljavni regularni sistem. Prehod lz re-
gularnega sistema v zakup se Izvrši z ba-
novinsko uredbo na podlagi čl. 90 ustave in 
je tako prepuščeno avtonomni odločitvi 
prebivalstva, kdaj hoče preiti v sistem 
lovskega prava. Po prehodnih določilih se 
na lovskih kartah predvideva tudi »dovo-
ljenje za lov v posameznih srezih in bano-
vinah«. Denar, kd se v ta namen pobere, 
gre v lovski fond. 

Število lovskih društev v posameznih 
krajih se uredi z banovunsko uredbo. Dose-
danje lovske zveze ostanejo v veljavi, do-
kler se ne ustanove banovinske zveze, ki 
morajo predložiti svoja pravila v odobritev 
najdeJj v treh letih. 

Med prehodnimi določili je važna odred-
ba, da se s tem zakonom ne izpremene ro-
ki obstoječih pogodb, ki jih je odobrila 
splošna upravna oblast. 

Lastna lovišča, ki merijo manj kot 200 
ha, se .priključijo občinskim loviščem. 

Prav tako je važna odredba, fci določa, 
da »topi zakon v posameznih banovinah v 
veljavo hkrati z banovinsko odredbo, ki ae 
mora izdati najdelj 6 mesecev po razgla-
sitvi zakona. 

Nenavadna nesreča 
Gornja Radgona 11. decembra. 

Nedavno je vozil Josip Kern, šofer Prob-
stove tvrdke v Lutvercih pri Gornji Rad-
goni s tovornim avtomobilom po prekmur-
ski ravnini ter tamkaj zbiral nakupljeno 
perutnino. Ko jo je po lepi ravni in praz-
ni cesti ubral nekaj hitreja, se je nenado-
ma pred avtom spustila prav nizko jata 
domačih golebov, kakih 50 po številu, ki 
se je najbrž umikala kakemu roparskemu 
ptiču ter hotela najti zatišje v drvečem 
avtomobilu. Strnjena jata golobov se je 
kakor temen oblak pojavila pred avtom. 
To trčenje je bilo tako silno, da se je 
zdrobila šipa na avtomobilu, trije golobi 
so bili ubiti ln eden ranjen, drobec šipe pa 
je ranil potnico, ki je sedela poleg šoferja. 
Šofer je bil zaradi te nenavadne dogodiv-
ščine primoran avto ustaviti in zasilno po-
praviti, da je nato lahko vožnjo zopet na* 
daljeval. 

Hmeljski trg 
Žatec. 10. decembra, h. V neznatnem pro-

metu je bilo prodanih okoli 250 stotov. Ob 
mirni tendenci se ie prodajal hmelj boljše 
srednje kakovosti po 200 do 230 Kč. Okvy 
cen se je gibal okoli 70 do 300 Kč. 

Vremensko poročilo 
^ Zagrebška vremenska napoved sa danes: 

Spremenljiva oblačnost, precej stalno, hlad-
no. - Situacija včerajšnjega dne: Visoki 
barometrski pritisk pokriva samo dej cen-
tralne Evrope in prehaja na JUR. Nižji prt-
tisk leži nad severno Evropo Nad Jadranom 
je barometrski minimum, ki povzroče v 
srednjem Primorju močno burjo v zaledju 
pa vetrove. Barometrski pritisk je splošno 
padel za 4 do 8 mm. največ v vzhodnem 
in južnem Primoriu. manj na severozanadu. 

Dunajska vremenska napoved za sobote: 
Večinoma jasno in mrzlo. 



Naši kraji in ljudje 
Naši konservatoristi v Pragi in na Dunaja 

Društvo ljubljanskih konservatoristov je 
priredilo svojim članom prijetno presene-
čenje: priredilo je v dneh od 29. novembra 
>do 7. decembra z moralno in gmotno po-
moč jo ravnateljstva konservatorija osem-
dnevni izlet v Prago in na Dunaj, od ko-
der so 6e pretekli ponedeljek vrnili, veseli 
itn zdravi, z nepozabnim} vtisi. 

Mlado družbo, deset dam in trinajst go-

čana ob pamet Pogled iz spodnjega dela 
Vaclavskih namestij proti muzeju ali oni 
večerni pogled preko Karlovega mostu gori 
na razsvetljene Hradčane ostane neizbri-
sen, 

Težfko smo se po štiridnevnem bivanju 
poslovilii od zLate Prage, ker lepšega menda 
nihče ni pričakoval, in ker smo vedeli, da 
drugje na gostoljubje ne moremo več ra-

«podo f , je vodil prol Janko Ravnik z go-
spo. Vsi udeleženci so prinesli že na ljub-
ljanski kolodvor dovolj dobre volje, ki se 
je stopnjevala na poti preko Maribora, 
Gradca, Linza, Homega Dvorišta in je do-
#egla vrhunec na Wilsonovem kolodvoru v 
Pragi, kjer so nas pozdravili zastopniki 
praških konservatoristov, čJ-lige in v Pragi 
živečih naših visokošolcev. Za pozdravne 
besede sta se zahvalila gg. prof. Ravnik in 
tovariš Fran k o. 

Odpeljali «mo se nato t Tyr5ev dom, ki 
je postal tudi naš dom. Izredno vljudni in 
postrežljivi ljudje so se trudili, da nam 
napravijo bivanje v Pragi kar najbolj pri-
ijetno. Šli smo predvsem po mestu, da si 
ga ogledamo, da vidimo Plečnikove umet-
nine na Hradčanih, da obiščemo koncertne 
in gledališke prireditve. Glede koncertov 
baš nismo imeli sreče. Praška Filharmonija 
je dala pod vodstvom Karla Jira-ka Beeth-
ovnovo »tretjo« in Debussvja. V gledišču 
rmo culi »Prodano« in drugega dne »Ca-
•valierio*. Mesto samo je napravilo velik 
v H*. Silna dinamik;.., velikanski promet in 
vrvenje spravljajo komodnega LjuMjan-

čuna+i, saj osiromašeni Dunaj komaj čaka, 
da iz tujca izdsne zadnji groš. In tako je 
v resnici bilo. 

Nudil pa nam je Dunaj več tega, m radi 
česar smo sploh šli na pot — koncertov rn 
predstav. Beethoven, -Mozart, VVagner in 
Strauss so dunajsiki ljubljenci, moderna 
glasba tam ni čislana kakor v Pragi. Prvi 
dan smo gledali režijo Reinhardtove šode 
v »das Salzburger grosse NVelttheater«, na-
slednji dan smo 9J ogledali, kako 6e poda ja 
Mozart v »Figarovi svatbi«, v nedeljo pa 
smo prisostvovali Schalkovi spominski slav-
nosti v veliki koncertni dvorani. Slavni 
Bruno Wa!ter je vodil dunajske ffthanr.o-
nike, zbor državne opere in »Saengetfkna-
ben«. Lotta Sehmannova, Mayr, Pataky. pri 
orglah prof. Schuetz kot sofisti. Nepozabne 
zvoke je proizvajala ta ogromna množica 
sodelujočih. 

Za odmor smo si ogledali Dunaj • večerni 
razsvetl/javi, v ponedeljek zjutraj pa smo 
se od njega poslovili. Radi ail neradi, mo-
rali smo pač. ker je nekatere klicale dolž-
nost in predvsem zato, ker je Dunaj zelo, 
zalo drag — zlasti za tujca. Igor Sever. 

Opuščen ie naš najboljši rudnik srebra 
Sarajevo, 11. decembra. 

Srebrni ca, južno Zvornica v dolini reke 
Drine je bila že od nekdaj znana kot sre-
dišče cksraia, ki je bogato obdarjen z vse-
mi mogočimi rudami. Že v časih starih 
R i mil jenov so tu kopali srebrno rudo in 
pridobivali poleg srebra tudi še razne dru-
£e kovine, zlasti pa svinec. Tudi v sred-
njem veku so se bosanski in srbski kralji, 
pozneje pa tudi Turki zalagali s srebrom 
i? srebrniSkalh rudnikov. Ker pa se je po-
tem srebrna ruda kolikor toliko »skrila« in 
bi bilo treba boljših sredstev za izkorišča-
nje rudnika, kakršnih pa tedaj ni bilo, se 
je rudnik opustil, ali pa samo tu pa tem iz-
koriščal, tako samo za poizkušnjo. V naj-
novejših časih pa so se začeli zanimati zanj 
fcnozemci in je končno velika ameriška 
tvrdka »American Smalting and Rafining 
Gomnanv« sklenila tridesetletno pogodbo 
za izkoriščanje rudnikov, pri čemer je šlo 

Ered vsem za dobivanje svinca in cinika. 

rebrenici so se tako obetali najlepši časi. 
A merska družba je pričela s polno paro. 

V kratkem času je biLo pripravljeno vse za 
direktno izkoriščanje rudnrlkov. Po družbi-
rem načrtu bi se bila morala tudi začeti 
graditi industrijska železnica od i Srebreni-
ce <io Koviljače. Družba bi bila gotovo 
inre'a prav lepe dohodke in bi 6e ji bila 
•vložena glavnica kar najbolje obrestovala. 
Poleg svinca in cinka bi bila dobivala tu-
di srebrno rudo, ki je precej izdatna, ker 

so poizkusi dokazali, da daje tona rude 
nad štiri sto gramov čistega srebra Ko pa 
je bilo že vse tako lepo urejeno, da bi bilo 
podjetje moglo začeti s pravim delom v 
rudnikih, pa je nenadoma prišel nreobrat, 
ki je kar čez noč ustavil vsa dela in zelo 
potrl vso Srebrenico in njeno okolico, kn 
sta od obsežnega rudniškega obrata priča-
kovali vsestranskih koristi. 

V sredo se je razglasijo, da'ameriška 
družba zaradi splošne finančne in gospo-
darske krize ustavi vsa rudarska dela. 
Družba je imela velike izgube v Afriki, 
kjer je imela v tamošnjih rudnikih vlože-
ne velike glavnice, poleg tega pa ;e tudi 
njo pritisnila velika sedanja splošna fi-
nančna kriza, M 6e njene posledice poseb-
no močno občutijo v Ameriki, in je bila 
tako primorana odpovedati tridesetletno 
pogodbo. 

SrebreniškS rudniki bodo tako vkljub 
svojim bogatini zalogam srebra, svinca in 
cinka zopet opusteli, ker zlasti v 6edaujih 
časih pač nd nikogar, ka bi mogel ali hotel 
dati na razpolago potrebna denarna sred 
stva, da bi 6e nadaljevalo delo ameriške 
družbe, dasd so prve težave za obnovitev 
rudnikov že premagane in bi se tako rekoč 
že takoj moglo začeti z izkoriščanjem nji-
hovega podzemskega bogastva. In je res 
čudno, da med nami samimi, tudi, če bd bi-
la sredstva, ni zadosti umevanja za taka 
podjetja. 

Veliko tihotapstvo hercegovskega tobaka 
Iznajdljiv tihotapec prijet baš v trenutku, ko je prišel dvignit utihotap-

Ijeno blago 

^OID mesto, 11. decembra. 
ž e poleti je pričela novomeška finančna 

l*>ntrola sumiti in je naposled tudi ugo-
tovila, da se v našem mestu poleg mono-
polskega tobaka pokadi tudi velika množi-
na hercegovskega tobaka, ki je narezan • 
fina dolga vlakenca, ni pa mogla ugotoviti, 
od kod je to blago prišlo. Sum tihotap-
stva je padel na nekega moškega, ki pa je 
iredno imel srečo, da se je zasledovanju 
pravočasno umaknil. Naposled se^ je fi-
nančnim organom vendarle posrečilo na 
spreten način ujeti tihotapca v nastavlje-
no past. 

V ponedeljek so organi finančne kontro-
ile opazili na kolodvorskem skladišču za-
bo j , ki je bil deklariran kot stari »šuster-
ski alat«-. Pošiljka je bila oddana brzovoz-
no na kolodvoru Velika Kapela-Batrina v 
Slavoniji. Zaboj, ki je nosil tako čudno, 
malone nič vredno deklaracijo, je vzbudil 
v finančnih organih takoj sum, da tu ne 
more biti vse v redu. Zlasti so postali šele 
osupljeni, ko jim je pri pregledovanju za-
bo ja šinil v nos vonj pravega hercegov-
skega tobaka. Organi finančne kontrole so 
napravili v skladišču zasedo. Po tridnev-
nem čakanju je v četrtek stopil točno ob 
8. uri v kolodvorsko skladiščno blagajnO 
visok, eleganten, stasit mož, ki je plačal 
tovornino in šel z duplikatom voznega lista 
v skladišče po zaboj, ki je bil označen s 
tako čudno deklaracijo. Ko so mu skla-
diščni uslužbenci pokazali zaboj, ki ga je 
imel po izvršenih formalnostih dvigniti, s-ta 
proti njemu nenadoma planila šef finanč-
ne kontrole g. Petančič in podpreglednik 
g. Černe. Mož je v velikem presenečenju 
obstal na mestu kakor ukopan, nato pa je 
bila pozvana orožniška patrulja, ki je mo-
ža odvedla v zapor Zaboj s tobakom so 
finančni organi zaklenili. 

Pri zaslišanju tihotapca se je izkazalo, 
da je Polurne Ivan, star 36 let, doma iz 

Gorice-Posušja, »rez ljubuski v Hercegovi-
ni. Tobak, ki se je nahajal • zaboju, je 
tehtal netto 30 kg in presega vrednost 
10.000 Din. Aretiranec se izgovarja, da bla-
go ni njegovo, pač pa last Mirka Jovanovi-
ča, ki je označen na voznem listu, doma 
baje iz Tuzle, kar pa gotovo ne bo odgo-
varjalo resnici. Zanimivo je, da se je kma-
lu po aretaciji Poluniča zglasil na kolo-
dvoru še neki drugi moški, kri je kolodvor-
ske uslužbence izpraševal, če je zaboj z 
navedeno deklaracijo že dvignjen. Po dotv 
Ijenih informacijah je neznani možak iz;gi-
niL Kadilci pristnega, vtihotapljenega her-
cegovskega tobaka so prišli ob fino in do-
kaj ceneno pušenje, namenjeno ravno za 
božične praznike. 

Šahovski turnir 
za prvenstvo univerze 

Ljubljana, 11. decembra. 
V VIH. kolu je bilo pričakovati zelo 

ostre borbe, kajti nasproti so si stale raz-
meroma izenačene moči. Toda samo partija 
Krulc - Vidmar je bila palna življenja, 
dočim so se vse druge razvijale zelo mir-
no z malenkostnimi prednostmi na eni ali 
drugi strani. 

Prvi je končal šorli z Asejevlm, potem 
ko je dosegel precejšnjo materijelno pre-
moč. To je bila edina partija, v kateri se 
je s precejšnjo gotovostjo računalo na tak 
konec. V partiji Gabrovšek Julij - Rupnik 
Zdenko je bilo sicer pričakovati zmago 
slednjega, toda zgodilo se je drugače. Ga-
brovšek je v začetku srednje Igre prese-
netil Rupnika z nepričakovano žrtvijo 
kmeta. Ta je kmeta jemal, nakar je forsi-
rano izgubil figuro. Seveda je bila partija 
kmalu godna za predajo. V partiji Sever-
škerlak je slednji v početku navidezno ze-
lo dobro stal. Sever se je pa utegnil baš 

še ubraniti se vseh napadov. Najbolj kri-
tično je postalo, ko je škerlak pretil z 
ujetjem dame. Sever je žrtvoval kvaliteto 
in je uspel igro rešiti na remis. Preinfalk 
je v Caro-Kanovi otvoritvi izravnal igro 
proti Gerželju kot belemu. Pozicija se je 
kmalu poenostavila do končnice s kmeti 
in stolpom. Gerželj s kmetom več ni botel 
remisirati in je kakor običajno v takih 
slučajih partijo izgubiL Gabrovšek Ludvik 
se je proti Sikošku branil z indijsko 
obrambo, ni pa partije najbolje nadaljeval, 
slabe točke so mu ostale skozi vso sred-
jo igro in šele v končnici se je popolnoma 
osvobodil. Partija je bila prekinjena v ma-
terijalno enaki, toda pozicijsko boljši igri 
za Gabrovška. Prekinjena je ostala tudi 
partija Vidmar - Krulc. V damskem gam-
bitu je slednji izbral najostrejšo pot, na-
pad na kralja. Pri tem je pustil v nemar 
damsko krilo. V silno divji igri se je Vid-
mar uspešno Lzrezal s finimi obrambnimi 
potezami iz vseh težav. Ob prekinitvi ima 
sicer dve kvaliteti manj toda 3 kmete več. 
Pričakovati je zmago Vidmarja. 

Odgodeni sta bili partiji Zidan - Cibic 
tn Rupnik Ivo - Zupane. Iz VII. kola za-
ostala partija Vidmar - šorli je končala 
neodločeno. Stanje po 8. kolu je naslednje: 

Vidmar 6 in pol (1), Preinfalk 6 in pol, 
Gabrovšek L. 6 (1), Krulc, Gabrovšek Ju-
lij 5 (1), Sikošek 4 (1). šorli 4, Asejev 
3 in pol, Rupnik Zdenko 3 (1), Gerželj 3, 
Rupnik Ivo 2 in pol (1), židan: Cibic 2 
(1), Sever, škerlak 1 in pol, Zupan 1 (1). 

3 imena 

Lilian Harvey 
Harry Liedtke 
Felix Bressart 

Vam jamčijo že danes, da je 

Hii ?!(Mini 
šaloigra, pri kateri se bo zopet 

zabavala vsa Ljubljana! 
Pride! Pride! 

Anton Mlekuž f 
V Čepovanu na Goriškem je umrl • lepi 

starosti 73 let g. Anton Mlekuž, nadiučitelj 
v pokoju. Polnih 41 let je posvetil vzgoji 
slovenske mladine na Goriškem, predvsem 
pa je njegovo delovanje bilo posvečeno 
mladina in narodu v Čepovanu, kjer je 
služboval 39 let. Mnogo odločnih in narod-
nozavednih mož je izšlo iz njegove šole. 
Še dolgo dobo bodo vidni v Čepovanu zna-
ki njegove delavnosti in lepi sadovnjaki 
bodo še bodočim rodovom pričali, da je 
pokojnik delal v šoli in tudi izven nje. 

Bil je oče osmih otrok, od katerih se je 
pet posvetilo učiteljskemu poklicu. Dva 
sina sta šolska upravitelja, dve hčerini uči-
teljici, najmlajša pa šele študira učitelji-
šče v Mariboru. Idealnemu delavcu, očetu 
in vzgojitelju ohranimo trajen spomin, ki 
si ga je zaslužil s svojim neumornim delo-
vanjem. 

Smrt gluhe ženice 
pod vlakom 

Grosuplje, 11. decembra. 
Med postajama Velikimi Laščami in Ort-

nekom se je zgodila včeraj na progi huda 
nesreča. Kmalu po 9. uri zjutraj se je vra-
čala proti domu v Prelesje pri Ortneku iz 
Velikih Lašč 701etna preužitkarica Marija 
Adamičeva. Ko je šla čez progo, je baš pri-
hajal vlak, katerega pa Adamičeva ni čula, 
ker je bila popolnoma gluha. Lokomotiva 
je zagrabila nesrečno ženo, »i razbila gla-
vo in jo še 50 metrov vlekla s seboj, kjer 
je stara ženica obležala mrtva v mlaki krvi. 

Ker se predolgo ni vrnila, jo je šel njen 
mož iskat. Blizu proge je našel ruto, s ka-
tero je bila žena obrnjena, pa je takoj za-
slutil, da se je zgodilo nekai hudega. Šel je 
iskat ženo po železniškem tiru in jo je na-
šel mrtvo. O strašni nesreči je obvestil bliž-
nje stanovalce, ki so truplo pokojnice popol-
dne prenesli v mrtvašnico v Velike Lašče. 

Zagonetna usoda 
družinskega očeta 

Ljubljana, 11. decembra. 
Družina Jakoba Sedeja šolskega sluge 

na H. mestni deški osnovni šoli na Coj-
zovi cesti, že tri mesece pogreša svojega 
reditelja. Dne 8. avgusta zvečer je odšel 
Sedej od doma. Češ, da pojde v gostilno 
»Pri skalci« v Križevniški ulici. S seboj je 
imel okrog 100 Din denarja. Od tiste ure 
naprej Sedeja pogrešajo in je njegova dru-
žina v velikih skrbeh, saj je po tolikotraj-
nd odsotnosti upravičen sum, da se je mo-
žu zgodila nesreča ali pa da je celo postal 
žrtev zločina, kar tudi ni izključeno. Sedej 
je bil znan kot vesten mož v svoji službi, 
kot skrben oče in kot trezen mož. Ko je 
odšel od doma je trii oblečen v črno oble-
ko in rjav klobuk. Kdor bi kaj vedel o 
njem, se naproša, da to sporoči svojcem 
ali pa policiji v Ljubljani. Kdor bd ga pa 
našel, dobi nagrado. 

Huda posledica malfega 
pregreška 

Maribor, 11. decembra. 
Danes se je zagovarjal pred malim se-

natom trgovski sluga Franc Ulbl, ki je, ka-
kor navaja obtožnica, meseca oktobra s 
kolesom sunil Karla Lobla tako silno, da 
je naslednjo noč podlegel težki poškodbi 
Žalostni dogodek pa se je odigral takole: 

Ulbl je bil funkcij on ar nekega kmetij-
skega tzvozmškega društva in je imel baie 
z Loblom. ki je bil društveni predsednik in 
blagajnik, domenjeno. da bo dobival meseč-
no po 1200 dinariev. Zato je usodnega ve-
čera pričakoval Lobla na postaji in zahte-

val od njega honorar. Med potjo sta se pre-
rekala m ko mu je Lobl odgovoril, da je 
izključeno, da bi mu kaj izplačal, ker ni 
nič delal in je bil le za zmago pri društvu, 
je to Ulbla tako pogrelo, da je v jezi su-
nil s svojim kolesom Lohla in ga zadel s 
pedalom v trebuh. V tem hipu je Lobl za-
stokal in šel takoj naprej po svojih oprav-
kih. Kmalu pa so se pojavile hude boleči-
ne in je Lobl komaj prilezel do svojega 
doma. kjer je kmalu nato umrl. Obtoženec 
skesano priznava dejanje pravi pa, da se-
veda ni imel namena ga ubiti. Obsojen je 
bil glede na njegovo neoporečenost in ker i 
je storil dejanje v razburjenosti, zaradi 
malomarnosti na 5 mesecev zapora in pla-
čati mora pogrebne stroške studenški ob-
čini v znesku 650 Din- Kazni ni sprejel. 
Zagovarjal ga je ex o f f o dr. Faninger. 

Huda avtomobilska nesreča 
brez človeških žrtev 

Gorja Radgona, 11. decembra. 
Včeraj okrog 8. zjutraj je privozil šofer 

tvrdke Reinhard iz Ptuja Ernest Petek s 
tovornim avtomobilom s precejšnjo nagli-
co skozi gornjeradgonelvi trg. Avto je bil 
visoko naložen s pletenimi košarami, na-
polnjenimi z zaiklano perutnino. Ko se je 
vozffio pripeljalo mimo občinske hiše po 
levi strani ceste, je nvmo občinske tehtnice 
po stranski cesti privozil istočasno 6 svo-
jim sebnim avtomobilom tukajšnj zdrav-
nic dr. Breznik Franc. Oba avtomobilista 
drug drugega nista mogla opaziti in je bilo 
trčenje obeh skoro neizogibno. 

Šofer tovornega avtomobila je v zad-
njem momentu kremi precej na desno *er 
zavozil na rob ceste. Cesta pa je prav^ na 
te mmestu močno vzbočena in je le srečne-
mu nfključju pripisati, da tovorni avto 
pod težo tovora ni zdrčal v globok obcest-
ni jarek ter pokopal pod sabo spremljeval-
ca. Ko je v tem momentu zdrčal avto dr. 
Breznika mimo, je duha prisotni šofer Pe-
tek kreni! ostro nazaj na cesto, ni pa mo-
gel pri tem takoj uravnotežiti težko nato-
vorjenega avtomobila, zaradi česar 6e je 
vozilo ti!k ob robu ceste nenadno prevrnila 
in kolesa so zaštrlela kvišku. Šofer in pa-
ean-t, ki sta bila v zaprtem oddelku pri vo-
lanu, nista mogla odskooiti, vendar pa se 
njima ni nič pripetilo, kar je pripisati le 

Samo Se danes 
imamo na sporedu najlepši film 
te sezone, film, o katerem govori 
vsa Ljubljana! — Če ga še niste 
videli, oglejte si ga takoj in ku-

pite si še danes vstopnico za 
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srečnemu naključju, da je M tovor nailožen 
višje, kdeor je šoferska kabina spredaj, ta-
ko da je teža avtomobila legla na tovor in 
s tem je bil šoferjev prostor zavarovan. 
Razbila se je semo šipa in se pri karoseri-
ji zlomila stranica. Vpognjen je bil tudi 
blatnik na prednjem delu. Na kraju nesre-
če se je kmalu zbralo precej ljudi, ki so 
rešili šoferja in sopotnika iz neprijetnega 
položaja in pomagali razkladati in dvigati 
avto, ki je po popravilu zopet lahko nada-
ljeval pot. 

Na kraj nesreče je prihitelo tinti orož-
ništvo, da ugotovi dejanski etan. Uvedena 
je preiskava, ki bo dognala vzrok nesreče. 

Zopet sirov uboj v ptujski okolici 
Družba pijanih fantov je brez povoda napadla dva fanta in eno 

žensko ter enega fantov smrtno poškodovala 
P tu], 11. decembra. 

Na praznik 8. t m. se je nahajala v Zu-
ranovi gostilna v Stojncih večja _ družba 
fantov, med njimi tudi posestniški sinovi 
Pebrovič Anton in Tomažič Ivan iz Male 
vasi in Franc Petrovič in Šolana Martin iz 
Stojncev. V gostilno so prišli tudi Anton 
Tomažič in Ivan in Terezija Ambrož^ iz 
Miuretincev. Vsi fantje so še mladeniča v 
starosti od 20 do 26 let. 

Ko so Anton Tomažič in oba Ambrože-
va nekako okrog 21. zapustili gostilno po-
polnoma trezni, so se napotili za njimi 
Aniton in Franc Petrovič, Solina in Ivan 
Tomažič, oboroženi z ročicami, podpirači 
od vozov in koli. Ko so bili že na banovin-
ski cesti, ki vodi iz Stojncev v Muretince, 
so sirovi pretepači nenadno in brez vsake-
ga povoda napadli trojico iz Miuretincev. 
Vnela se je na sredi ceste pravcata bitka, 
katere se je udeleževalo še več drugih ne-
znanih fantov. Udarci s koli in ročicami 
60 padali vsepovprek in sta se naenkrat 
nevarno ranjena zgrudila na tla Tomažič 
Anitcm in Ambrož Ivan, dočim je Terezija 
Ambroževa utekla. 

Fantje so se po napad« razbežali v tem-
n o noč. Ambroževa je na kraj sirovega 
pretepa priklicala ljudi, ki so ranjenca 
•oravild na dom v MŽuretince. K ranjencem 
so takoj poklicali okrožnega zdravnika g. 
dr. Novoselskega od Sv. Marjete, ki je 
ugotovil pri Tomažiču Antonu, kakor tudi 

pri Ambrožu Ivanu hude poškodbe. Toma-
žič je imel razbito glavo in je proti jutru 
umrL Truplo Tomažiča so prenesli v mrt-
vašnico pri Sv. Marjeti. 

Sodna komisija iz Ptuja, ki se je podala 
na lice mesta in izvršila raztelešen je po-
kojnega Tomažiča, je ugotovila, da je imel 
pokojnik glavo razbito na treh mestih; en 
•udarec je dobil na temenu glave, kjer jo 
bila koža v dolžini 7 cm počena, dalje uda-
rec na desno sence, iz katere rane so se 
ikar vsipale koščice. Lobanja je bila na 
treh straneh prebita. Ambrož pa iona ra-
njeno desno roko in hudo poškodbo na 
glavi in leži začasno v domači oskrbi. 

Orožništvo iz Zavrča se je takoj podalo 
na zasledovanje ubijalcev ter je aretiralo 
zaradi suma uboja Antona in Franca Pe-
troviča, Solino Martina in Ivana Tomaži-
ča. Aretiranci so bili privedeni v sodmo 
zapore. Nekaj osumljencev se eš skriva in 
jih je orožništvo iskalo po Ptuju, ker je 
sled vodila v mesto. Osumljeni Petrovič 
Anton, ki je obenem tudi glavni krivec, 
priznava hladno svoje dejanje. Pravi, da 
so se fantje hoteli maščevati nad Tomaži-
čem in Ambrožem, ker sta jih baje lani 
ona napadla, in so se hoteli letos za ta 
njihov napad revanžirati. Pravi pa, da niso 
imeli namena koga ubiti, ampak jih le po-
škodovati. Ostali trije aretiranci pa deja-
nje zanikajo in pravijo, da pri spopadu 
sploh niso bili zraven. Aretacija nadaljnjih 
osumljencev še sledijo. 

Zaposlite domače inženjerje! 
Poslanica akademskega kluba elektrotehnikov univerze kralja 

Aleksandra I. v Ljubljani 
Ljubljana, 11. decembra. 

Akademski klub elektrotehnikov (AKE) 
univerze kralja Aleksandra I. v Ljubljani 
je sklenil na svojem rednem občnem zboru 
dne 28. novembra 1931 sledečo poslanico: 

Precejšnje število inženjerjev Jugoslova-
nov, bivših članov AKE, kakor tudi absol-
ventov drugih domačih in tujih tehnik, ;e 
že delj časa brezposelnih. Vzrok temu Je 
iskati tudi v gospodarski krizi, a v glav-
nem radi inozemcev — tujerodcev (inže-
njerjev in takozvanih »strokovno nenado-
mestljivih izvedencev«) na vodilnih in dru-
gih mestih našega gospodarstva. 

V izogib tem nedostatkom se poživljajo 
merodajni činitelji k povoljni rešitvi tega 
perečega vprašanja: brezposelnost inženjer-
jev na tehničnem in gospodarskem polju, 
ki Se kaže danes v največji meri posebno 
v elektrotehnični in kemični stroki. 

Narodno - obrambni, državno - statistič-
ni in moralni oziri zahtevajo zanesljivih, 
domačih, strokovno izvežbanih moči, zato se 
mora dati tem v roke vodstvo vseh tu- in 
inozemskih podjetij v naši širni Jugoslaviji. 

Danes, po 13 letih ujedinjenja Jugosla-
vije, je na razpolago dovolj domačih, stro-
kovno izvežbanih moči in to za vse panoge 
našega gospodarstva; dati jim je priliko, 
da ee praktično uveljavijo, inozemska pod-
jetja v Jugoslaviji, ki so se do danes bra-
nila zaposliti naše državljane, morajo nu-
diti v svojih centralah v inozemstvu prilv 
ko in možnost za praktično udejstvovanje 
naših inženjerjev, kakor tudi strokovno po-
slovdskih poslov našim absolventom sred-
njih tehničnih šol, če se smatra, da ne do-
be dovolj prakse po končanih študijah pn 
tukajšnjih domačih podjetjih in inozemskih 
podružnicah, kjer naj dobe stalno namesti-
tev, namesto dosedanjih tujerodcev. 

Ker so na vodilnih mestih naših gospo-
darskih ustanov tujerodci. protežirajo ti 
tuje blago in tuje nameščence, radi česar 
s<- s tem umetno ustvarja malodušje doma-
činov in preferiranje tujih proizvodov, če-
pi av 60 ti slabši od domačih 

Žalostno poglavje, radi vodilne besede 
tujerodcev v nekaterih tukasnjib podjetjih, 

korespondenca, ki se vodi pri teh pod-
jetjih skoro dosledno, a pri drugih deloma 
v nam tujem jeziku. 

Politična svoboda Jugoslavije bo posta-
la s časom okrnjena z naraščajočim vplivom 
tujerodcev na našim gospodarskem polju, 
čeprav vstopajo ti tujerodci v naša narodno-
obrambna društva, seveda iz trgovsko-šp*-
kulativnih ozirov. 

Ako bodo absolventi jugoslovanskih teh-
nik od tujerodcev v življenju in v službah 
zapostavljam in izpodrivanj še nadalje v 
vedno večji meri, bo prišel čas, ko bodo 
tudi življenjski pogoji tehnik v JugoslaviJ 
izgubljali na svojem kulturnem pomenu m 
na moralni pravici do obstoja v sedanjih 
oblikah. 

Iz zgoraj navedenih dejstev pozdravlja-
mo vsak korak, ki nastopa javno in odločno 
v vseh težkih časih za interese inženjerjev — 
Jugoslovenov in pozivamo vse brezposelno 
inženjerje, nadalje vse začasno in stalno za-
poslene, kakor tudi ostalo občinstvo, da 
podpre to akcijo z nasveti, kakor tudi s top-
nimi podatki o tujcih, nameščenih v naših 
podjetjih 

Nesreča v premogovniku 
Preval je, 11. decembra. 

Včeraj popoldne sta šla v rov premo-
govnika v Lešah pri Prevaljah rudarja Je-
lene Miha in njegov tovariš na dnevni kop. 
Kopala sta premog in urejevala rov. Ne-
radno pa se je sesul strop in na rudarja 
je padlo več tTamov in cel kup zemlje io 
premoga. Jelenčev tovariš se je s težavo 
rešil in je takoj javil nesrečo na pristoj-
nem mestu. V rov so odposlal' reševalno 
eksnedicijo. ki je našla Jelenca nezavest-
nega pod ruševinami. Močan tram mu je 
ležal čez ramo, drugo tramovje pa ga jo 
stisnilo pri nogah. Z reševalnim avtom so 
ponesrečenca nemudoma odmerjali v bol-
nico v Črni, kjer so zdravniki ugotovili 
notranje poškodbe, ki pa niso smrtno-
n - -arne. 

Pri odebelelosti vzbuja redna zdravilna 
unoraba naravne »Franz -Tosefove« gren-
Č I C A iako delovanje črevesa in dela telo 
vitko. Mnostf profesori i zapisujejo 
»Franz Josefovo« vodo tudi pri zamašče-
niu srca kot zelo dragoceno sredstvo^ in 
sicer zjutraj , onoldne in zvečer tretjino 
čaše. »Franz Jose fova« grenčica se do -
biva v vseh lekarnah, drogeri jah in špe-
cerijskih trgovinah. 



HOTEL TIVOLI 
danes 12. In Jutri v nedeljo 13. t. m. 

»BENEŠKA NOČ" 
Pristne plavajoče gondole ob magični raz-
svetljavi! — Gondoljerji in trubadurji, pri-
dite na krov! 15359 

Domače vesti 
• Nov član banovinskega sveta. Kakor 

objavlja »Službeni liste, je z rešenjem pred-
sednuika ministrskega sveta imenovan za 
člana banovinskega sveta dravske banovi-
ne za mesto Ljubljana g. Ivan Tavčar, ko 
misar Okrožnega urada za zavarovanje de-
lavcev v LJubljani. 

• Za inženjerje elektrotehnike so diplo-
mirali na ljubljanski univerzi gg. Barbarič 
Ljubomir iz Splita, Fras Stane iz Ljublja-
ne. Gregorčič Alojz iz št. Ruperta na Do 
lenjskem, Kleinschrodt Ivo Iz Ljubljane ln 
Kšela Jožko iz Bolehnečic čestitamo! 

• Nov ravnatelj sarajevskega gledališča. 
Nj. Vel. kralj je podpisal ukaz, s katerim 
se za ravnatelja sarajevskega gledališča 
imenuje profesor Milutin Janjuševič. Me-
sto ravnatelja je bilo ostalo vakantno, ko 
je opustil to službo bivši ravnatelj Mirko 
Korolija. 

• Upokojenci ii» nameščenci pri občinah. 
Glede na odredbo finančnega ministrstva, 
ki je sprejeta tudi v novi proračun, da 
upokojenci ne morejo biti v občinski služ-
bi ter prejemati plačo, je beograjska ob-
čina obvestila vse svoje nameščence, ka-
terih se tiče omenjena odredba, naj se 
odrečejo državne pokojnine ali pa stopijo 
iz občinske službe Pred tako alternativo 
bodo postavljeni tudi drugi občinski name-
ščenci, ki so državni upokojenci. 

• Nova lekarna v Mostah. Kr. banska 
uprava v Ljubljani razpisuje natečaj za 
podelitev lekarniške koncesija v Mostah 
pri Ljubljani. Pravilno opremljene proš-
nje naj se vlože najkasneje do 1. januarja 
1932. pri banski upravi v Ljubljani. 

• Tolmač za angleški in nemški jezik. 
IVišje deželno sodišče v Ljubljani je Ime-
novalo Zdenka šviglja, odvetniškega pri-
pravnika v Ljubljani, za tolmača angleške-
ga in nemškega jezika pri deželnem sodi-
šču v Ljubljani. 

• Službeni list dravske banovine objav-
lja v 78. številki med drugim: zakon o 
gradnji in razširjenju zdravstvenih usta-
nov, zakon o izpremembah in dopolnitvah 
zakona o žandarmeriji, izpremembo v do-
polnitvi uredbe o cenah kruha v državi, 
pravilnik o uporabi svinčevega belila pri 
barvanju, razpise o uvoznem carinjenju 
bombaža za čiščenje strojev, o tari na bla-
go, uvoženo v železnih posodah na po-
vratek, in o roku za vrnitev pogojno uvo-
ženih vreč cementnih tovarn in objavo o 
iznooolnitvi banskeera sveta. 

nivo pomagal, ga bo zelo pogre&ala. — Po-
kojnim blag spomin, žalujočim naše iskre-
no sožalje 

• Pojasnilo. Oblastni odbor Narodne od-
brane v Ljubljani nam je poslal: Ker se je 
raznesla vest, da sprejema Narodna odbra-
na tudi inozemce in s tem nekako ščiti te 
inozemce pred izgonom iz naše države, opo-
zarjamo predvsem na določbo svojih statu-
tov, po katerih morejo biti člani Narodne 
odbrane le državljani kraljevine Jugoslavi-
je. Narodna odbrana ve, da je mnogo naših 
kvalificiranih ljudi brezposelnih samo zara-
di tega, ker zavzemajo razna mesta pri nass 
inozemci. Baš sedaj izdeluje točen seznam 
vseh teh inozemcev in bo storila vse, da se 
število teh pri nas nastavljenih inozemcev 
do skrajnosti zniža in omeji res le na one 
inozemce, ki so neobhodno potrebni, in tudi 
za te le za čas, dokler traja ta neobhodna 
potreba. 

* Avtobusni promet na progi Novo me-
sto - Metlika. Reflektanti na koncesijo za 
perijodično prevažanje oseb z avtobusi na 
progi Novo mesto - Metlika se opozarjajo, 
naj najkasneje do 30. t. m. vlože zadevne 
prošnje pri banski upravi oddelek VIII, v 
Ljubljani. V poštev prihajajo le taki pro-
silci, ki nudijo tako v moralnem kakor v 
gmotnem pogledu zadostno jamstvo za 
redno izvrševanje obrti. 

I X za pulloverje. Kroj 
^ dobi vsak kupec 

Došle nove barve 

ANGLEŠKE 
VOLNE 

brezplačno. 

DVORSKI TRG 1 

darita 
v s a l c f i | o r 

za 

Prešernova i. 

• Jugoslovenska šola moderne umetnosti 
v Ameriki. Slovenski narodni dom v Gle-
•Velandu, kri je vedno stremel za vsako na 
rodno-kulturno udejstvovanje, je uvideJ '.n 
porabil priLko, da se slovenska metropola 
v Ameriki pomakne za korak naprej v 
umetnosti Pod svojim pokroviteljstvom Je 
s pomočjo svojega agilnega prosvetnega 
odbora ustanovil in dne 21. oktobra otvoril 
•prvo jugoslovensko šolo moderne umetno-
sti v svojem domu. Za učitelja je pridobil 
priznanega slovenskega umetnika Gregor-
ja Peruška. Pouk se bo vršil v dveh od-
delkih: za mladino in za odrasle. Vpisnina 
in šolnina je minimalna; za take, ki nima 
jo sredstev pa je pouk brezplačen. 

• Znižanje števila priseljencev v Zedi-
njene države. Kongresu Zedinjenih držav 
ije predložen nov zakon o priseljevanju v 
Zedinjene države. Novi zakon je precej 
strožji kakor dosedanji. Sedaj je število 
oseb, katerim se dopušča naselitev v Ze-
dinjenih državah, za eno petino nižje od 
onega, ki je bilo dopuščeno v letu 1931. 

• Novi grobovi. V ljubljanski bolnici Je 
preminila po hudi bolezni učiteljica deške 

,šole v Hrastniku ga. Roza V o g l a r - Kne-
z o v a . V Hrastniku je poučevala jedv-i 
eno leto in je bila pri učencih zaradi svoje 
dobrosrčnosti zelo priljubljena. Blago po 
kojnico je preganjala v življenju kruta 
usoda in jo je sedaj bela žena tešila nje-

nega zemskega trpljenja Pokopali jo bodo 
danes ob 16. na pokopališču pri Sy. Križu. 
— V ljubljanski ženski bolnici je umrla 
ga Marta K o r o š č e v a , rojena Ghr&sko-
va. Pogreb blage pokojnice bo v nedeljo 
•popoldne ob pol 16. iz bolniške mrtvašnice 
na evangeličansko pokopališče. — V ljub-
ljanski splošni bolnici je umrla ga Ivan-
ka D e b e v č e v a , vdova po mestnem ra-
čunskem revidentu. Pogreb bo danes ob 
16. — V Ptuju je umrl v lepi starosti 78 
let daleč po Sloveniji poznani notar g. Ka-
zimir B r a t k o v i č . V rodbinsko grobni-
co ga bodo položili danes ob 16. Nagla 
smrt je dohitela 16 letnega delavca hrast-
niške steklarne Gvidona G o d i c 1 j a. V 
nedeljo dopoldne je bil še na delu, popol-
dne pa je zbolel in v ponedeljek zvečer 
umrl Mati. ki jI je najmlajši sinko lijubez-

Zvočni kino Idea? 
Danes premiera! 

FIlm največjih senzacij! 
Atrakcije, kakršnih še nismo gle-

dali v filmu 

George 0'Rr!en 

NA ŽIVLJENJE 
IN SMRT 

Ganljiv ljubavni roman newyorške 
lepotice in hajduka iz Texasa. — 
Ulična borba hajdukov s policijo. 

Ob 4., pol 6., pol 8. In 9. 

• Vinska razstava za celjski srez. Iz Dra-
melj nam pišejo: Podružnica Sadjarskega 
in vrtnarskega društva v Dramljah prired.: 
v nedeljo 31 januarja v stari šoli za svoj 
okoliš in za vse sosedne vinorodne kraje 
vinsko razstavo tn vinski sejem Glede na 
to važno pridobitev se vabijo vinogradniki 
iz sosednih občin, ki Imajo dobra, sortira 
na, za razstavo sposobna vina, da se pri-
glasijo najpozneje do 25.. odnosno do 30 t 
m. na podružnico v Dramljah pri Celju s 
točno navedbo, koliko vzorcev bodo razsta 
viM. Vsak razstav ljalec mora razstaviti po 
samezne sorte vina po 5 steklenic, katere 
dobi pri podružnici SVD v Dramljah Opo 
zarjajo se tudi vse one tvrdke, tei želijo 
razstaviti razno sadjarsko Ln vinograd ni 
ško orodje, da se priglase isto tako do 30 
t .m. ja gori imenovano podružnico. Raz 
stavljalei vin imajo prost dostop, tvrdke 
pa plačujejo podružnici za kritje stroškov 
malenkostni prispevek. Ker bo to naša pr 
va vinska razstava za celjski okoliš, se 
vabijo vsd interesenti (vinogradniki tn 
vinski trgovci), da se te važne razstave 
poLnoštev.,lno udeležijo. 

• Ciril-Metodove razglednice za Božič tn 
Novo leto se dobe v trgovinah, trafikah 
in družbini pisarni, Beethovnova ulica 2 
v Ljubljani. 

• Nenadno je oslepel. Vojni invalid Kam-
nik, ki je uslužben v guštanjski jeklarni 
grofa rhurna kot čuvaj, je že dalje časa 
bolehal na ledvicah. Ko je te dni hotel za-
pustiti službo, je nenadmo oslepel. Guštanj-
ski zdravnik dr. Erat Je pri bolniku do 
gnal, da je oslepel zaradi bolezni na ledvi-
cah Kamnika so odpeljali v mariborsko 
bolnico. 

• Avtomobilska nesreča pri Guštanju. Iz 
Guštanja nam pišejo: Dr. gtefanovič odvet-
nik na Prevaldah, je povabil sodnika dr. 
Karlovška, naj se odpelje z njim na poiz-
kusno vožnjo z avtomobilom. V družbi 
Križnukovega šoferja so se res odpeljali iz 
Guštanja. šofiral je dr. gtefanovič. Na 
ovimku pni Vrenčumiku je bila cesta vsa 
prekrita z ledom, zaradi česar je avto zdrs-
nil in se zaletel v močno leseno ograjo in 
v drevo, šofer je v zadnjem hipu zagrabil 
z ero roko za volan, z drugo pa za zavoro, 
a nesreče ni mogel več preprečiti, šofer Je 
zaradi sunka zletel skozi okno in se moč-
no poškodoval na glavi. Dr. štefanoviča pa 
je volan stisnil ob sedež Ln ga lahko po-
škodoval. Sodnik dr. Karlovšek je k sreči 
ostal nepoškodovan. 

Stoletja že slove staroslavne kletarne kri-
že vniškega reda; sortirano vino iz njih toči 

in dostavlja na dom 

RIO, šelenburgova ul, 
15219 

• Huda telesna poškodba z nožem. Ma-
roh Jožef, vmičarja sin, 27 let star, je bil 
7. t. m. zaposlen kot delavec pri posestni-
ku Jožefu Vidoviču v Lubstavi. Po večerji 
se je vračal domov in ga je na cesti ne-
nadno napadel neki Junger Ivan, posestni-
kov sin iz Majskega vrha, ter ga sunil z 
nožem v prsa. Junger se izgovarja, da je 
imel v temi Maroha za Vidovičevega sina, 
kateremu je bil tudi namenjen sunek. Jun-
ger namreč goji do Vidovičevega sina sta-
ro sovraštvo tn se je hotel z nožem nad 
njim maščevati. Maron je bi! prepeljan v 
ptujsko bolnico, kjer so ugotovili hudo po-
škodbo. Obstoja nevarnost, da dobi ranje-
nec vnetje prsne mrene. 

• Samomor vlomilca. V Gornjem Vakufu 
pri Bugotfnu je žandarmerija v zadnjih 
dneh zalotila vlomilsko tolpo, M je baje 
izvršila petnajst vlomov, člani tolpe so bi-
Li začasno zaprti na orožniški postaji. Ko 
so se prostori postaje zračili, je 24 letni 
selijak Tešo Burek porabil ugodno priliko, 
vzel orožniško puško to si pognal kroglo 
v glavo Ostali člani tolpe so bili Izročeni 
sodišču. 

• S kamni na drvefi brzovlak. Iz Poljčam 
nam pišejo: Te dni je na drveči brzi vlak 
506 pri predoru proti Poljčanam na km 312 
okros 15. ure neka ženska metala kamenb. 
Razbila je pri tem tri Sipe. Ljudje, ki so se-
deli v kupejih. so se teea nenavadnega na-
pada silno prestrašili. Sprevodnik je, ko je 

' vlak privozil na tukajšnjo postajo, o tem 
početju takoj obvestil službujočega promet-

, nika. Kamenje je razbilo šipe na dveh ita-
' lijanskih in enem češkem vagonu. Kakor je 

Želja, ki jo Božiček 
lahko izpolni! 

-i SMUČARJI! 
j ŠPORTNIKI! 
Predno M odloiite M 
nakup smutk. palie. 
Tezi rtd.. zahtevajte 
brezplačni zimskoeport 
ni • « o i k «H) tvrdk«-

IVAN SAVNIK 

Kranj 

Oene brezkonkaren5nel 
I 

Ce hočete narediti za mal denar veliko 
veselja, potem darujte za Božič fotogra-
fični aparat 

Votgtlanderjevo Jubilarko 
To Vam je priročna kameri ca na zvite 

filme, velikost 6 X 9 cm in stane v krasni 
božični kaseti z dvema filmoma samo 
Din 490.—. 

Kaj to nI poceni, za tako lepo darilo? 

DROGERIJA GREGORIC, LJUBLJANA 
Prešernova ulica 5. 15277 

pripovedoval natakar jedilnega voza Vandl 
Josip, ki je slučajno takrat gledal skozi 
okno, je omenjena ženska stara kakih 25 
let, suha, visoke postave in je imela aa gla-
vi belo ruto. Doma je menda iz Sp. Laž in jo 
je, kakor se čuje, orožništvo že izsledilo. Za 
svoje surovo poečtje bo vsekakor občutno 
kaznovana. 

• Divjo mačk« je nstrcIU g. Fran Helmich, 
gozdni čuvaj kneza Auersperga na Dvoru. 
Žival je bila samica, težka okrog 10 kg, s 
temno progo po hrbtu in s črnimi povpreč-
nimi pasovi na košatem repu. Zalezel m 
ubil jo je na drevesu. Ta izredno škodljiva 
roparica je v teh gozdih že zelo redka 

KOLEDAR? Pisarna ga še nima? Da ve-
ste: samo dr. černetov Poslovni koledar! 
Povsod 30 Din. Ima že novo poštno tarifo. 
Poslovni adresar Jugoslavije! 

• Preden uvedete v knjigovodstvo kar-
toteko, si oglejte najnovejši švedski karto-
tečni sistem »Agrippa« v obliki kn&Ige s 
fiksnimi listi Kartoteka, ki ima mnogo 
prednosti pred drugimi sistemi, je že vpe-
ljana v vseh kulturnih državah. Zastop-
stvo za Jugoslavijo M Ti čar, Ljubljana 

• Za praznike si pripravite sami likerje! 
I I Vas stane samo 29.60 Din Zglasite »e 
v drogerlji Gregorič, Ljubljana, Prešernova 
ulica 5 

• Obleke in klobuke kemično Cisti, barva, 
plisira in lika tovarna Jos. Reich. 

Iz Ljubljane 
H Na Gregorčičevo akademijo Jutri ob 

20. v veliki dvorani Uniona bomo pohiteli 
/si, kd količkaj čutimo z lepoto slovenske 
pesmi in zemlje, ki nam je daia goriškega 
*avčka. Primorska dekleta Ln fantje nam 
bodo z deklamacijami in petjem ob sprem-
ljevanju orkestra »Sloge« prikazali vso 
lepoto Gregorčičeve pesmi, z nizko vstop-
nino pa je dana prilika, da žrtvujemo maJ 
dar najbedLnejšim izmed onih, ki so morald 
zapustiti zemljo, kjer saiva svoj večni sen 
proroški pesnik. 

n— Oblastni odbor in mestna organizacija 
Narodne odbrane v Ljubljani bosta prosla-
vila tretjo obletnico 6. januarja 1929 z Jav-
nim mitingom, ki bo v Ljubljani 3. januar-
ja 1932 dopoldne. Narodna odbrana opozar-
ja 2e sedaj vse organizacije na ta miting s 
prošnjo, naj v istem času nimajo Svojih pri-
reditev. 

u Preporodaši bodo proslavili rojstni 
dan NJ. Vel. kralja Aleksandra I. s slav-
nostno akademijo pod pokroviteljstvom di-
rektorja g. Juga in častnega damskega ko-
miteja. Prireditev bo v sredo 16. t. m. ob 
20 v dvorani Trgovskega doma Program 
sestavljajo orkestralne, deklamatorsk« In 
pevske točke, aolopetje, viollna-sok). sakso 

Nikdar ne boste občutili zgage, 
ako po jedi pijete 

ALPINAC čai 
ZOBOZDRAVNIK 

Dr. Franjo Gruden 
SE JE PRESELIL V BEOGRAD 

Pašičeva uL 71 
(zraven Terazij) in ordinira od 9. do 12. 

in od 3. do 6 ure. 15211 

STEKLENI 
nastavki Din 16.— 
Vaze od Din 8.— naprej 
Pepelniki . . Din 5.—, 5.50, 6.50, 8.— 
Koze za maslo . . * s * • Din 9.50 
Doze za sladkor > 11.— 

pn Ant. Krisper, Ljubljana 
MESTNI TRG 26. 

WRTA 
P A D I O A K t i M U L ATORI 

Eve vela potrošnja 
omo£uluj« 

sve povoljmje cijen« 

fon-solo. Spored bodo izvajali dijaki, ki so 
dosegli že odlične umetniške nspehe. Vse 
kakor bo ta dijaška prireditev zadovoljila 
vsakogar. Po akademiji bo ples ob zvokih 
priznanega jazza Sonny-boy. Poskrbljeno 
bo tudi za dobro založeno okrepčevalnico 
Posebnih vabil ne bo. Ker Je čisti dobiček 
prireditve namenjen fondu za kolonijo bo 
lehnih članov ob morju, pozivamo javnost, 
da s polaoštevitalm obiskom podpre to 
hvale vredno akcijo. 

u— Napredovanje gledaliških Igralcev. 
S kraljevim ukazom sta napredovala člana 
ljubljanskega Narodnega gledališča gg. Fr 
Habič m Franc Rus in VIIL v VIL polo-
žaj no skupino. 

u— Drevi se bo uprizorila T operi po 
daljšem presledku opereta »Maskota«, ki 
je imela v pretekli sezoni v režiji g. B 
Krefta velik uapeh. Režiser je letošnjo 
uprizoritev izpopolnil z novimi domisleki 
V tenorski vlogi nastopi g. Ivelja, naslov-
no vlogo poje ga PoLIčeva, Fiametto ga 
španova. Gg. Povhe, Peček, Janko pa tvo-
rijo zabavni moški trio. Poleg gg. Simon-
čiča in Sekuie sodeluje še ves baletni zbor 
z novo naštu dimnimi točkami. Opereto di-
rigira g. kapelnik štritof. 

u— Cankarjeva proslava bo Jutri v De-
lavski zbornici v počastitev spomina 13 let-
nice pisateljeve smrti Predvajale se bodo 
deklamacije, recitacije, pevske in godbene 
točke ter drama »Hlapci« I. akt. Zaradi 
ogromnega zanimanja si nabavite vstopni-
ce v predprodaji pred dvorano danes od 
19 do 21. in juitri od 8. do 12. tar od 15. 
dalje. 

Redna plesna vafa S. K. 
Svobode — LJubljana 

Je danes ob 20. uri v dvorani Delavske 
zbornice. 15385 

u Danes premijera »Na robu Sahare« 
v Matici. Z K. D. predvaja danes premie 
ro kulturnnega zvočnega filma, ki nas vodi 
v malo znane kraje severne afriške oba 
le, v Cirenajlko. Tunia ia Tripolis. Ogrom-
ne. Se danes dobro ohranjene razvaline, 
stan rimski dvorci, vodovodi v dolžini več 
kilometrov pričajo, da je v teto krajih 
že pred 2000 leti domovala evropska kul 
tura Filmska kamera, ki jo Je spretno 
vodil dr. Horst, avtor tega Uftnega fiilma. 
nam pokaže slovito mesto Matmati, kjer 
prebiva nad 5000 Uudi • podzemeljskih 
duplinah Pred mestom Tripolis se pogrez-
nemo na dno morja Ln tu gledamo čudovito 
življenje rib ln drugih morskih živali. V 
filmu vidimo, kake težave imajo ljudje 
teb krajev z vodo, kak križ Je z njeno do 
bavo tn kako skrbno Jo ljudje razdeljuje 
jo. Prekrasne so s bike mohamedansklh že 
na sanavni In zanimivi so posnetki, v ka 
terih gledamo šege in običaje Arabcev 
V.dimo in Cujemo svete derviše to njih 
molitve, med katerimi požirajo pred zbra-
nim ljudstvom žive strupene škorpijone. 
Krasen film, lcl bo zanimal slehernega ta-
teligenta. Danes bosta dve predstavi, to si-
cer ptva ob 14.30, druga pa ob 18 v Matici. 
Priporočamo, da al vsakdo ogleda ta film 
Cene so izredno nizke. 

V nedeljo, 13« t. m. ob 14*30 
NOGOMETNA TEKMA 

Kino Ljubljanski Dvor 
leielon 2730 

Danes ob 4., pol 8. in 9. uri 
slavni JACK HOXIE 

• senzacijonalm pustolovini 

»GORSKI VRAG" 
Senzacija naO senzacijo! 

Cene 4 in 6 Din. 

Ob vsakem vremenu. 

u Za ponesrečence katastrofe v Levcu 
pri Celju se bo brala služba božja jutri ob 
9. v slovenski starokatoliškd cerkvi na Go-
sposvetski cesti št. 9. 

u Za pomožno akcijo eo doslej poleg 
že objavljenih darovali po 1 odst. ta več od 
svoje mesečne plače naslednji: uradništvo 
Mestne hranilnice, profesorski zbor mestne 
ženske realne gimnazije, uradaiištvo OUZD 
Komercijalne banke, Narodne banke, Ja-
dranske zavarovalne družbe, Poštne hra-
nilnice, Vzajemne pomoči to Podpornega 
društva mestnih delarvcerv. Izmed trgovcev 
so darovala: Kovač Fram 5 kg čaja, tvrdke 
Zelezalkar Ivan, Vokač in Gerkman Lie-
nassi pa so poslale razno manufakturno 
blago. Bednim stanovalcem barak v Mest-
nem logu je priskočila na .pomoč tvrdka 
»ARBOR« (g. Hieng) z deskami to kuri-
vom. V celoti se Je na okilic pomožne ak-
oije odzvala zadruga mesarjev, ki so da 
rovali v denarju in žrv.llih. častno so se od-
zvali tudi ljubljanski gostilničarji. 

u Someščani, ki še niste imeli prilike 
odzvati se oklicu pomožne akcije, poslužuj-
te se nabiraLnic darov za pomožno akcijo, 
ki so organizirane v vseh mestnih osnovnih 
šolah to na vseh glavnih mitnicah. Beda je 
čimdalje večja, pomoč je potrebna Dva-
krat d&, kdor hitro dft. 

u Ljubljanski trgovci za pomožno ak-
cijo, Predsedstvo Gremija trgovcev Je že 
pred dnevi obvestilo mestni socialno-poli-
tični urad, da se pripravlja skupna akcija 
trgovcev za sodelovanje pri pomožni akciji 
Na gremijatol seji, ki bo prihodnji teden, 
se bo določil način te akcije s strani tr-
govcev. 

u _ Simfonični koncert. Opozarjamo, da 
bo • petek. 18. t m. v dvorani Uniona sim-
fonični koncert Slovaške filharmonije iz 
Bratislave Slovaška filharmonija je bila 
ustanovljena po prevratu, šteje 65 članov 
orkestra In Je danes prav za prav drug 
reprezentativni simfonični orkester češko 
slovaške Koncert, ki ga bo izvajala » 
Ljubljani, ima dvoje del slovaških avtor 
Jev. ta sicer starega slovaškega konuxwii 
sta dr Bella in mlajšega Maršika. te osta 
le češke literature sta na programu zasto 
pana najodlfčnejša mojstra Smetana in 
Dvofaik Simfonični orkestri imaio v Ljub 
Ijani vedno veliko privlačno moč in prepri 
čami smo, da bo tu-dd ta koncert dobro po-

sečen, saj bo to prvt nastop stovašk-h sim-
fonikov v našem mestu Vstopnice se že 
dobe v Matični knjigarni. 

u Reprezentančni ples. Zveza slušate-
teljev Aleksandrove univerze Je sklenila, 
da letos ne priredi reprezentančnega ple-
sa Ta ples je vsako leto največja družab-
na prireditev v Sloveniji in najlzdatnejša 
denarna opora dijaških strokovnih dru-
štev Zveza Je pa mislila, da se mora v 
današnji gospodarski krizi odpovedati pre-
stižu, katerega ji daje omenjeni značaj re-
prezentančnega plesa Socialni čut ne do-
voljuje, da bi se vršile vesele prireditve, 
med tem ko se širi beda ln se ostri brez-
poselnost. Vsi akademiki so prepričani, da 
bo javnost razumela njihov korak ta Jih 
drugače podprla. 

u Lutkovni odsek Ljubljanskega So-
kola bo igral v nedeljo 13. L m. v Narod-
nem domu (vhod z Bleiweisove ceste) ve-
seloigro v 4 dejanjih »Gašperček dvorni 
norec«. Začetek ob 16. 

a— Kolo Jugoslovenskih sester v Ljub-
ljani priredi božični co 13. L m ob 10. do-
poldne v telovadnici srednje tehniške šole 
v Gorjupovi olici. Prijatelji to dobrotniki 
so vljudno vabljeni! 

u Seja častnega damskega komiteja za 
XII. slovanski večer bo T sredo 16. t. M. 
v da ms ki sobi »Emone«. 

n— pekovski pomočniški zbor v Ljub-
ljani sklicuje za nedeljo 13. t m. članski 
sestanek z važnim dnevnim redom. Sesta-
nek bo v salonu hotela »Lloyda«, Sv. Pe-
tra cesta, ob 10. dopoldne. Udeležba za vse 
strogo obvezna 

u Oddaja ribolova v mestnem ribniku 
pod Tivolijem. Mestno načelst-vo bo oddalo 
ribolov, oziroma gojitev ribarstva v mest-
nem ribniku pod podturnsko graščino po 
Javni dražbi. Dražba bo v soboto 19. t. tn 
ob 10. dopoldne v mestnem ekojomatn. 
Dražbeni pogoji so na vpogled istotam med 
uradnimi urami. 

o— Kidanje snega. Mestno načelstvo 
opozarja hišne posestnike, lastnike parcel 
itd. na dolžnost, ki jim jo nalaga točka 
82. cestnopolicijskega reda ljubljanskega 
čim zapade sneg morajo poskrbeti, da so 
hodniki ob hišah in parcelah temeljito 
osnaženi. Snažeaje in posipanje je izvršiti 
v širini hodnika ali pešpota, odstraniti ja 
sproti zledenele gruče in kepe snega ter 
vsako jutro znova posipati z žaganjem ali 
pepelom gladke in polzke hodnike. Kadar 
zapade sneg ponoči ali se napravi poledi-
ca, je snaženje ta posipanje opraviti vsaj 
do 7. zjutraj. Pri neprestanem sneženju 
je osnažiti hodnik ali pešpot večkrat na 
dan in tako posipati, da ni nevarnosti za 
pešce. Z dvorišč se ne sme sneg ali led 
skladati na cesto, temveč ga je izvoziti • 
Ljubljanico ali na odkazana skladišča. 
Sneg, ki sam zdrči ali se pomeče s stre-
he, morajo hišni posestniki nemudno na 
svoje stroške zvoziti s ceste Redno je tre-
ba čistiti tudi kotanje in odtočne jarke ob 
hodnikih, da ob južnem vremenu ne nasta-
ne poplava hodnika. Kdor zanemari ta do-
ločila, bo kaznovan. Vrhu tega sme me-
stno načelstvo izvršiti dotično opuščeno 
ali nemarno opravljeno delo na stroške 
zamudnega lastnika hiše. 

u Bedasta izmišljotina Po Ljubljani BO 
začele krožiti vesti, da sta pred dnevi na-
padla dva orožnika v bližini Lukovice pri 
Domžalah neko žensko, jo umorila to oro-
pala. Ljudje so pripovedovali celo podrob-
nosti. Orožnika sta baje vedela, da nosi 
ženska pri sebi precej denarja, to sta se Je 
lotila. Nista pa vedela, kakor se govori, da 
je korakaj precej daleč za žensko njen sto, 
kil je opazoval početje orožnikov. Tega 
da sta pozneje orožnika aretirala, nklenila 
to ga označila za morilca Ko sta ga pri-
vedla na sodišče v Brdo, pa da ju je fant 
razkrinkal. Informirali smo se o zadevi na 
vseh pristojnih mestih ta zvedeli, da nI 
prarv nič resnice na teh neumnih govori-
cah. Vse govorice so prosto izmišljene. Do 
tičnik, ki si Je celo krvavo zgodbo izmislil 
in jo priel širiti, se je slabo odrezal, kajti 
ne gre na tak način blatiti naših vrlih orož-
nikov. 

u V vodo je padla. 67 letna zaeebnica 
Terezija Mehletova, stanujoča v Rožni do-
lini, je odšla v četrtek popoldne prat peri-
lo na GJinščioo. Kmalu za tem pa je začni 
v bližini stanujoči posestnik Ivan Babnik 
obupne klice na pomoč. Babnik je takoj 
prihitel na mesto in našel Mehletovo v vo-
di. Potegnil je ženioo zopet na suho ta Jo 
spremil domov. Mehletovo je med pranjem 
nejadoma popadla slabost, zaradi česar je 
padla v mrzlo vodo. Njene poškodbe k sre-
či niso hude. 

u N »poštenjaki povsod. V šišenški 
cerkvi je neznan storilec vlomil puščico 
to ukradel nekaj drobiža — V neki trgo-
vini v šolskem drevoredu Je ukradel ne-
znan žepar Frančiški Vrhovčevl usnjato 
denarnico z okrog 300 Din gotovine. — 
Enako smolo je imel te dni zvečer France 
Kožuh iz Hranilniške ulice, ki mu je nekdo 
ukradel Iz žepa suknje na poti domov sre-
brno uro z zlato verižico v vrednosti 1000 
Dto. — Stikarju Ferdinandu Klančiši je 
nekdo izmaknil iz suknjiča, led ga je obesil 
med delom na baraki v Gerblčevi ulici, iz 
žepa 200 Din gotovine. — Predsnočnjim 
so neznani vlomilci vdrli v Dukičevo ba-
rako na Grudnovem nabrežju ter pokradli 
na škodo delavcev razno obleko v vredno-
sti 1000 Dto. _ Iste noči se Je nekdo spla-

OBIŠČITE 
KOROŠKI SMUŠKI RAJ 

(Kanzelhohe) 
pri Beljaku (1500m), gorski hote! z de-
pendanco in najmodernejšim konfortom. 
Smuška skakalnica, drsališče, ledno strelišče 
Vodovod, skupno kopališče. Smuški učitelj. 

,, Športna poročila. Penslon S 10—15. 369 

Prvi vtis Je najvažnejši. Lepi beli in 
z osvežujočo zobno pasto Chlorodont ne-
govani zobje daiejo vsakemu licu poseb-

! no dražest Poskus vas bo prepričal. Tu-
« ba 8 . — Din. 



za obnovo srečk 
Od ponedeljka dalje bodo eventnelno neob-
novljene srečke na razpolago novim Intere-
sentom. 

ZADRUŽNA HRANILNICA r. z. z o. z. 
Ljubljana, Sv. Petra cesta 1~. 

ril v nezaklenjeno skladišče v Korunovl 
ttli-cl 7 ter odnesel Francu Vrečku dva pa-
ra čevljev, suknjič Ln še nekaj drugih pred-
coertov — Tatovi so posetili tudi hlapca 
Jerneja Grošlja v Cesarska oHcl 3 ter mu 
odrešil iz hleva kovčeg, v katerem je imel 
razno obleko Ln različno orodje. 

u— Zopet napad pod Rožnikom. Te dni 
okrog 20. zvečer je bila na cesti na Rožnik 
zopet napadena neka služkinja. Vračala se 
Je z>večer domov, nenadno pa sta planila 
iz gozda proti njej dva neznana moška, ki 
sta jo izkušala podreti po tleh in ji iztr-
gati ročno torbico. Služkinja pa je na vse 
grlo kričala na pomoč, zaradi česar sta nar 
padalca pobegnila v gozd. Napadenka za-
radi razburjenja v trenutku napada napa-
dalcev ni mogla opisati. 

u _ »Gospodinjska pomočnica«, št. 9. tn 
10., je izšla v skupnem zvezku. Posamezen 
izvod stane 2.50 Din. 

u— Redna plesna vaja plesnega odseka 
Ljubljanskega Sokola bo v nedeljo. Zače-
tek točno ob 20. 

u— Redna plesna vaja SO »Preporoda« 
t«o drevi v dvorani Trgovskega doma. Vod-
stivo plesni mojster g. Jenko. Godba jazz 
i-OdeoD«. Vljudno vabljeni! 

h Maribora 
a— Koncert. Po večletnem presledku je 

pevski odsek »Svobode« zopet začel s kon-
certnimi prireditvami. Tak koncert bo 
drevi ob 20. v veliki kazinski dvorani. Ka-
kor posnemamo po sporedu, nastopi dru-
štveni mešani, moški in ženski zbor. Diri-
gent zbora g. A Faganeli zapoje nekaj 
baiilonskLh solospevov (.pri klavirju g. D. 
•Cvetko). Spored vsebuje 18 narodnih in 
iimpinih pesmi in bo po svoji pestrosti nu-
dil poslušalcem lep kulturni večer. Gle-
de na izredno nizko vstopnino bo priredi-
tev gotovo deležna lepega obiska. 

a— Iz gledališča. Nova premiera bo ju-
tri ob 20. Uprizorila se bo slavna Gogolje-
va komedija »ženitev«, ki spada med naj-
uspelejše in najbolj igrane ruske komedi-
je sploh. Vsebinsko je silno zabavna, ose-
be so ori3an* z mojstrsko roko. Hudože-
Btveniki so dosegli & to komedijo na svojih 
turnejah sijajne uspehe. »Ženitev«, ki je že 
svojčas na mariborskem odru dosegla od-
ličen uspeh, režira režiser g. H. Tomašič. 
Popoldanska predstava v gledališču bo 
»Zemlja smehljaja«, na kar opozarjamo zla 
sti občinstvo, ki sicer med tednom ne mo-
re v gledališče. 

a— Izredni glavni »bor Zveze obrtnih 
ttadrug bo to nedeljo ob pol 9. v mestni 
posvetovalnici. Razpored razprav: 1.) 
Aktualna davčna vprašanja; 2.) poročilo 
k novemu obrtnemu zakonu; 3.) spre-
memba zveznih pravil. — Odbor. 

a— Pevski odsek Svobode priredi drevi 
ob 20. v veliki dvorani Kazine po večlet-
nem presledku pevski koncert, na katerem 
bo poleg mešanega moškega in ženskega 
zbora nastopil tudi baritonist Faganeli. 

a— Tujskoprometna zveza v Mariboru Je 
poklonila Mariborskemu zimsko&portnemu 
podsavezu za gradnjo skakalnice 3000 Din. 
Naj bJ lepemu vzgledu sledili še drugi! 

a— Obupana žena. Težke razmere so 
mlado, 27 letno ženo Klaro P. 11 Maribora 
tako potrle, da je vzela moževo britev in 
si prerezala žile v zapestju levice. Z reše-
na Ln.i m avtom so jo prepeljali v bolnico, 
kjer so jo rešili samovoljne smrti. 

a— Nezgode. V splošno bolnico so pripe-
ljali 61etnega Frančka Purgaja, ki si je 
prt skakanju zlomil desno nogo. Posestni-
škemu sinu Ivanu Raku iz Vrtač pa so do-
mači pripravili vročo kopelj iz domačih 
zdravil, da bi si ozdravil revmatizem. Po 
nesreči pa se je lesena kad prekucnila in 
vrela kopelj se je polila po njegovih no-
gah. Dobil je hude opekline in so ga mo-
rali prepeljati v bolnico. 

a— Ribji trg. Včeraj so prodajali sarde-
lice po 16 Din, očade, sipe in kabljivo po 
22 Din kg. Domačih krapov je bilo 80 kg 
in so jih prodajali po 6 do 8 Din kg. 

a— Iz bloskopov. Grajski kino: od danes 
dalje »Temnica«. Nemški velefilm. Hein-
rich George, Dita Parlo, Gustav Diesl, 
Paul Morgan v glavnih vlogah. Union kino 
od danes dalje »Ljubavni regiment«. Voja-
ška opereta. Dolly Haas, Gustav Frdhlich, 
ribor Halmay. 

Iz Celja 
e— Z Ljudskega vseučilišča, v sredo je 

predaval dunajski vseučiliški profesor, 
raziskovalec Sibirije g. dr. Hans Halm o 
Sibiriji. Zelo zanimivo je opisoval to boga-
to zemljo vseh možnosti, ki v vseh pogle-
dih napreduje zelo naglo. Lepe skioptične 
slike so ilustrirale besedo in z vseh strani 
osvetljevale zanimivosti skoro brezmejne, 
neizčrpljive zemlje, ki bo v doglednem ča-
su pač povsem pošlo van jen a. Dve uri tra-
jajočemu izvajanju je sledila popolnoma 
napolnjena dvorana z največjo pozorno-
stjo. 

e— Nočni požar v okodci. V sredo okrog 
21.15 je bilo obveščeno, celjsko Gasilno in 
reševalno društvo, da gori v šmarjeti pri 
Celju. Gasilci so se nemudoma odpeljali z 
avtomobilom in motorno brizgalno v 
šmarjeto, kjer so ogromni plameni uni-
čevali gospodarsko poslopje posestnika 
Zagožena. Združeni gasilci iz Celja in Ga-
berja so napeljaii cevi v bližnjo Hudinjo, 
iz katere so črpali pot.ebno vodo. Ogenj 
je bil kmalu omejen in pogašen. Zgorela 
je streha z vsem senom in slamo, dočim je 
gasilcem uspelo ohraniti spodnji del go-
spodarskega poslopja, škoda je znatna. 
Vzroka požara še niso ugotovili. Gasilci so 
ee vrnili ob pol 24. v mesto. 

e— nopravljamo. Red na mestu nesre-
če v Levcu pri Celju je vršilo celjsko orož-
ništvo pod poveljstvom poveljnika orožni-
6ke čete g. kapetana I. razreda Mehleta 
ln ne Hvale* kakor Je bilo objavljeno. 

e— Mestni kino bo predvajal drevi ob 
pol 21. krasni zvočni film »Arijana« z Eli-
zabeto Bergnerjevo v glavni vlogi. 

e— Nemudoma obnovite srečke drž. raz-
redne loterije, ker bodo sicer prodane dru-
gim interesentom. 

Iz Kranja 
r— Kino v Narodnem domu bo predva-

jal drevi ob pol 21. pravkar v Ljubljani 
predvajani film »Črni ciklon«, kot dodatek 
pa izvrstno dvodejansko šalo in nacional-
ni film »Kraljev teden v Ljubljani«. Da bo 
omogočen poset teh lepin filmov prav 
vsem, je tudi vstopnina znatno znižana. 

r— Gremij trgovce r v Kranju bo imel 
12. redni občni zbor v četrtek 17. t. m. ob 
13. v restavracijskih prostorih Narodnega 
doma v Kranju. V primeru, da občni zbor 
ob določeni uri ne bo sklepčen, se bo po 
pravilih vršil zbor na istem mestu in z 
istipi dnevnim rertom uro pozneje ne glede 
na število prisotnih 

Iz Tržiča 
č— Kino predvaja v soboto 12. in ne-

deljo 13. t. m. zvočno opereto »Valčkov 
čar« (Smehljajoči se poročnik) in Para-
mountov tednik. 

6— Občni zbor. Sadjarska in vrtnarska 
podružnica v Tržiču sklicuje 6voj letošnji 
občni zbor za nedeljo 20. t. m. ob 9. do-
poldne v osnovni šoli v Lomu z običajnim 
dnevnim redom. Člani, udeležite 6e! 

Iz Novega mesta 
n— Glasoviti grafolog Karmah v No-

vem mestu, hotel »Metropol«. 

Iz Trbovelj 
t— Kino Sokol bo predvajal drevi ob 20. 

alpski film »Brezkončna ljubezen« in zvoč-
no ša'.odigro. 

Iz Hrastnika 
h— Kino Narodni dom bo predvajal 

danes v soboto in jutri v nedeljo U. del 
filma »Grof Monte C h n B * . V nedeljo 
ob 17. bo v Narodnem domu občnri zbor 
Proti tuberkulozne lige. Ob tej priliki se bo 
predvajal brezplačno zdravstvena film 
»Dva brata«. 

Iz Krškega 
kr— Vodnikove knjige. Ga ni naj blago-

volijo knjige od-vzeti v trgovini g. Hoče-
varja. Dobe jih vsak dan. 

kr— Vinski pridelek. Na podlagi prijav 
vinogradnikov tukajšnje občine je bilo le 
tos pridelanega celih 6538 hI vina, kar je 
za gorce kr3.ce občine lepo število. Ker 
se računa za 1 1 pridelanega vina 2 kg 
grozdja, je bilo grozdja celih 1,307.600 kg 

Iz Ptuia 
j _ Koncert Glasbene Matice. Drevi ob 20 

bo v dvorani Glasbene Matice koncert go-
dalnega kvarteta in pevskega zbora. Prvič 
nastopita ženski in mešani zbor, ki sta že 
dosegla lepo ubranost. Nihče naj ne manjka! 

j— Osebna vest. Sre3M načelnik g. dr. 
Vaupotič se je vrnil z bolezenskega dopu-
sta in zopet prevzel posle sreskega načel 
stva. 

j— Proračun sreskega cestnega odbora 
je davčnim zavezancem na vpogled v 
uradnih prostorih cestnega odbora na me-
stnem magistratu za čas od 5. do 20. t. m. 
V istem roku naj se tudi vložijo eventuel-
ni ugovori Proračun izkazuje primanjklja-
ja 1,433.039 Din, ki se bo kril z donosom 
okrajnih cestnih doklad na neposredne dr-
žavne davke. 

j— Uvoznikom mesa. V3i, ki uvažajo v 
mesto meso. se opozarjajo na naredbo me-
stnega načeistva, po kateri mora biti 
vsak posamezen kos mesa žigosan in 
opremljen z izkaznico pristojnega živino-
zdravnika. Brez nadpregleda se meso ne 
sme prodajati in tudi ne pokloniti. Vse 
pošiljke je treba pripeljati v mestno klav-
nico, kjer se izvrši nadpregled. Pristojbi-
na z.a nadpregled za vsak kos je 5 Din. 

j— Tatvina kolesa. Stross Franc, sin 
trgovca v Ptuju, se .'•e le za kratek čas 
pomudil v trgovini Artenjak & Sošterič. 
Med tem časom je pustil kolo pri vratih. 

' Ko se je vrnil, kolesa ni več našel. 

GOSPODARSTVO 
Stanje Narodne banke 

Iz pravkar objavljenega izkaza Narodne 
banke od 8. t. m., je razvidno, da se je 
zlata in devizna pod'ia.ga zmanjšala za 22.4 
milijona Din (v zadnjim izkazu je bilo za-
beleženo povečanje za 31 milijonov). Na 
drugi strani pa vidimo, da se je stanje de-
viz. ki se ne vštejejo v podlago, povečalo 
za 2.2 milijona Din. Posojila na menice eo 
6e ponovno dvignila, in sicer za 13.0 mili-
jonov Din in znašajo sedaj že 1888.7 mili-
jon? Din. Nasprotno pa kažejo lombardna 
posojila zopet nazadovanje za 4.1 na 281.5 
milijona dinarjev. Začasno posojilo glavne 
državne blagajne je ostalo nespremenjeno 
na višini 275 milijonov Din Obtok ban-
kovcev. ki se je po zadnjem izkazu pove-
čal za 160 milijonov Din. se je nadalje 
dvignil za 44 milijonov na 5273 milijonov 
dinarjev Zato pa so obveznosti na pokaz 
nazadovale za 96.1 na 482.5 milijona Oin. 
To naza-dovnaje obveznosti f«a pokaz je 
povzročilo znatno zmanjšanje žirovnih 
vloj, državnih pridobitnih podjetij od 133 
na 53~5 milijona Din, dočim so privatne 
žirovne vloge ostale nespremenjene, žirov-
ne vloge države pa so se celo povečale za 
10 na 84 milijonov. Ker se je skupna vso-
ta obtoka im obveznosti na pokaz zmanjša-
la, je odstotno kritje ostalo skoro nespre-
menjeno. Kritje obtoka In obveznosti na *>o-
kaz v zlata in devizah je le nazadovalo od 
37.3 na 37.1 odst., kritje v zlatu samem pa 
se je celo povečalo od 30.4 na 30.5 odstot-
ka. 

Stanje na dan 8. decembra je bilo na-
slednje (v milijonih Din; v oklepajih raz-
like nasproti stanju od 30. novembra): 
aktiva: podlaga 2137.4 (—2.4). od tega v 
zlatu 1757.9 ( + 0.3), v valutah 3.3 (+0 .8) , 
v devizah 376.2 (— 3.5); posojila na menice 
1888.7 ( + 13.0); lomibard 281.5 (— 4.1); 
začasno posojilo drž. blagajne 275.0 (—); 
pasiva: obtok bankovcev 5.273.1 -f- 34.0); 
obveznosti na poikaz 482.4 (— 69.1); od te-
ga nasproti državi 84.3 ( + 10.1), po žirov-
nih računih 344.6 ( + 0.4). po raznih raču-
nih 53.5 (79.6); razne obveznosti 740.1 
( + 21.8). 

Radikalni nemški ukrepi 
glede znižanja cen, najem-

ščin in obresti 
Nemška vlada je te dni izdala novo ob-

sežno zasilno uredbo, ki radikalno in globo-
ko posega v gospodarsko življenje. Ukrepi, 
ki jih je vlada pod vzela s to uredbo glede 
cen, obresti in najemščin, so tako daleku-
sežni, da za mnoge nove določbe ne najde-
mo tako kmalu primere v kaki drugi mo-
derni državi Namen teh ukrepov pa je ta, 
da se nemško gospodarstvo v letošnji težki 
zimi obvaruje katastrofe. Ze način, kako je 
Nemčija pred meseci uvedla prisilno gospo-
darstvo s tujimi plačilnimi sredstvi, je bil 
svojevrsten in radikalen; to devizno gospo-
darstvo je danes tako podrobno izgrajeno, 
da skoro ne pušča nobene možnosti izigra-
vanja. Z novo uredbo hoče Nemčija po delo-
ma že izvršenem znižanju plač in mezd izsi-
liti še znižanje splošnega nivoja cen. V ko-
liko bo ta poizkus uspel, bo pokazala šele 
praksa. Vsekakor pa je treba ugotoviti, da 
ee nemška vlada ni upala načeti najvažnej-
šega vprašanja, to je visokih agrarnih ca-
rin, ki gredo do 100 in več odstotkov sve-
tovne tržne cene in v prvi vrsti povzročajo 
podražitev življenja. Po mnenju kancelarja 
Brfininga, je nemški vladi ta pot zaprta; to-
da Nemčija bo morala končno vendar spo-
znati, da pri pretirani zaščiti kmetijske pro-
dukcije, ki povzroča v Nemčiji znatno višje 
cene živilom nego v marsikateri drugi indu-
strijski državi, ne bo mogoče doseči zaželje-
nega cilja, lo je znižanje splošnega nivoja 
cen. 

Prvi del zasilne uredbe vsebuje dolofbe 
glede cen. bi se morajo načelne znižati za 
10 */». V prvi vrsti se ima;o v notranjem 
prometu znižati za ta odstotek cene, ki »o 
enotno določene od strani kartelov, sindika-
tov itd. za prodajo v veletrgovini ali na 
drobno. To velja zlasti za cene železa, želez-
nih izdelkov, gradbenega materijala, kem 
kalij, papirja, stekla, gotovega tekstilnega 15°/«. Vrh tega daje uredba vsakemu na-

blaga itd. 10% znižanje se mora izvršiti do 
konca leta, in sicer gleJe na cene, ki so ve-
ljale 1. julija t. L Če državni gospodarski 
minister smatra, da je za gotove vrste bla-
ga potrebno še nadaljnje znižanje cene, lah 
ko obseg tega znižanja posebno določi. Ce 
karteli ali sindikati ne znižajo cen, kakor 
jim je predpisano, tedaj postanejo neveljav-
ne dotične kartelne ali sindikalne pogodbe, 
kolikor se tičejo cen. Blago, ki se v nadrob-
ni prodaji razpečava kot znamkovno blago, 
se mora prav tako poceniti za 10®/., čeprav 
je bilo za tako blago že enkrat predpisano 
10°/» znižanje cen. Posebne določbe vsebuj« 
uredba glede 10°/® znižanja cen premoga tn 
dušikovih ter kalijevih gnojil. Ureditev na-
drobnih prodajnih cen za ostalo blago pre-
pušča uredba posebnemu državnemu komi-
sarju. ki dobi izredna pooblastila. Ta po-
oblastila gredo tako daleč, da je komisar 
upravičen zapreti obrate in trgovine, ki ne 
upoštevajo njegovih navodiL Za komisarja 
je imenovan nadžupan iz Leipziga dr. Gftr-
deier. 

Povsem nepričakovano so prišli ukrepi 
glede prisilne konverzije obresti vseh do-
mačih vrednostnih papirjev. Ko se je pred 
dobrim mesecem v inozemstvu raznesla vest, 
da namerava nemška vlada prisilno zniža-
ti obrestno mero vrednostnih papirjev, jt> 
bilo oficijelno objavljeno, da na konverzijo 
obrestne mere za inozemske dolgove nihče 
ne misli in da se tudi glede znižanja obre-
stne mere za domača posojila ni nič raz-
pravljalo. Danes pa je konverzija domaČih 
posojil z zasilno uredbo predpisana, kar je 
v Nemčiji izzvalo splošno presenečenje. Po-
drobne določbe glede konverzije bodo Se 
predpisane z izvršilno naredbo. Zasilna 
uredba vsebuje samo načela za izvedbo zni-
žanja obrestne mere. Kot normalna obrestna 
mera vrednostnih papirjev Se smatra mera 
6 % . Vrednostni papirji, ki imajo nominal-
no obrestno mero preko 6 do 8 % , se imajo 
konvertirati na 6 % , papirji z višjo nomi-
nalno obrestno mero pa za eno četrtino 
(10°/o papirji se torej spremenijo v 7V»%). 
Ta konverzija obsega zastavne liste In dru-
ge hipotekarno zajamčene obveznice, kakor 
tudi posojila države in dežel. Izvzeti pa so 
od konverzije vrednostni papirji, ki so bili 
emitirani v inozemstvu. Konverzija bo ob-
segala znaten blok nemških notranjih poso-
jil v nominalnem znesku 15 milijard mark. 
Znižanje obrestne mere pa mora iti načel-
no v korist dolžnikov, to je državi, deželam, 
občinam in privatnim hipotekamim dolžni-
kom. 

V zasilni uredbi je predvidena tudi akcija 
za znižanje debetnih obresti pri denarnih 
zavodih. V zvezi s to akcijo je nemška Dr-
žavna banka že znižala diskont od 8 na 7 
lombardno obrestno mero pa od 10 na 8®'«. 
Dolžniki po kontokorentu bodo že po obi-
čaju deležni tega enoodstotnega znižala, 
ker nemški denarni zavodi glede debetne 
obrestne mere vedno sledilo spremembam 
diskonta Državne banke. Toda pričakovati 
je, da bo komisar za denarne zavode, ki ima 
nalogo sporazumno z organizacijami denar-
nih zavodov do konca leta doseči znižanje 
debetnih obresti, vztrajal na tem, da se ta 
obrestna mera ne zmiža samo za 1®/« kakor 
diskont, temveč za 2 % , tako da bo napetost 
med diskontom in debetno obrestno mero 
reducirana na isto višino, kakor je veljala 
pred nastopom finančne krize. Debetne 
obresti s provizijami vred bodo torej zni-
žane od sedanjih 12—14®/. na 10—12 •/•. Za-
silna uredba daje državnemu komisarju za 
denarne zavode pravico samostojno določ«ti 
pogoje za kredite pri denarnih zavodih, če 
do 31. decembra ne pride do sporazuma. 

Posebni del zasilne nredbe Je posvečen 
{nižanju najemščin sa stanovanja in obrtne 
prostore. Hišni davek se s 1. aprilom zniža 
za 20°/«, potem pa se Ima polagoma povsem 
ukiniti. Istočasno pa ee morajo najemščine 
v starih hiSah (kjer so sedaj maksimirane 
v višini 120®/» predvojne najemščine) zni-
žati ta 10®/.. Najemščine • novih hišah. k« 
niso zakonsko maksimirane, pa se imajo, če 
so bile hiše zgraiene tudi Iz orispevkov hiS-
nesra davka (polovica dohodkov tega dav-
ka se v Nemčiji porablja za dajanje gradbe-
nih posojil), znižati v razmerju znižanih 
bremen, tako da bo tn znižanje znašalo do 

Novo Gillette rezilo je prikladno za Gillette aparate 
starega in novega tipa. 

jemniku enkratno pravico, da najemne po-
godbe, ki so bile sklenjene pred 15 julijem 
t L in tečejo preko 31. marca 1932, predča-
sno razderejo. 

Končno vsebuje zasilna uredba tudi dru-
ge za gospodarsko življenje važne odredbe. 
Eksekutivna prodaja kmetijskih posestev se 
lahko odloži do konca prihodnje letine. Pri 
eksekutivnib prodajah kakršnihkoli pose-
stev ne sme biti prodajna cena manjša ka-
kor sedem osmin vrednosti zemljišča. V ne-
zgodnem zavarovanju se ukinejo nižje stop-
uje rent. V pogledu plač Ln mezd prenehajo 
s 30. aprilom 1932 veljati vse tarifne po-
godbe in se imajo reducirati na stanje, ka-
kor je bilo v početku L 1927., razen če se-
daj ne presegajo tega stanja za več kakor 
10%. Plače ln mezde oseb v javni 6lužbi 
se znižajo za 9 odn. 10®/o. Železniške voz-
nine za blago se znižajo za 300 milijonov 
mark, odstotno pa za 10—15°/., v posamez-
nih primerih do 25'/. . V finančno - politič-
nem pogledu se končno davek na poslovni 
promet poveča na 2®/. in «e uvede pavšali-
ranje prometnih faz (kakor je bilo lani uve-
deno pri nas). 

— Naš železniški tovorni promet, ki se je 
letos v mesec, aprilu, maju, juniju, juliju in 
avgustu po številu natovorjenih vagonov ce« 

lo ugodneje razvijal nego v letu 1930„ je v 

septembru zopet padel na višino lanskega 
leta. v oktobru pa je bil po najnovejših po-
datkih precej manjši nego lani. Zadnje me-
sece je bilo natovorjenih na naših železni-
cah naslednje število vagonov (v oklepajih 
razlika nasproti odgovarjajočemu mesecu 
L 1830): apnl 121.424 (+3518), maj 132.238 
(+7563), junij 137.635 (+15.141), julij 147 
tisoč 574 (+12.403), avgust 164.402 (+30 
tisoč 971), september 161.150 (+41), okto-
ber 170.537 (—3506). 

= Ustavitev obrata. Tvornlca svinčenih 
izdelkov Sajovic & Co. v Ljubljani (Šiška) 
je te dni ustavila obratovanje in je odpu-
stila 32 delavcev. Podjetju, ki izdeluje svin-
čene tube, manjkajo za vzdrževanje obrata 
potrebna naročila, kar je predvsem pripisati 
velikemu uvozu tega blaga tz inozemstva 
zaradi malenkostne carine, ki ni večja, ka-
kor za najenostavnejše in neobdelane iz-
delke iz svinca 

== Tovarna elektrod na DobravL Tovar-
na Kranjske industrijske družbe na Blejski 
Dobravi, kjer se izdelujejo elektrode in 
anode za električne peči, obratuje že dolgo 
v zelo skrčenem obsegu, ker so one Indu-
strije, ki potrebujejo njene izdelke, zaradi 
obče gospodarske krize omejile ali celo po-
polnoma ustavile obratovanje. Bati se jo 
bilo, da bo treba zaradi tega tudi obrat na 
Dobravi docela ustaviti. Da pa se to vsaj 
zaenkrat prepreči, je Kranjska industrijska 
družba sprejela ponudbo za izvršitev več-
jega naročila elektrod za izvoz v Rusijo, 
čeprav je cena za to naročilo izredno slaba. 

= Poravnalno postopanje Je uvedeno o 
imovini Engelberta Straha, posestnika in 
usnjarja na Mirni 25 (poravnalni upravnik 
Fran Mastnek, notar v Trebnjem; narok za 
sklepanje poravnave pri okr. sod. v Treb-
njem 9. januarja 1932 ob 10., oglasitveni rok 
do 4. januarja). 

Borze 
11. decembra. 

Na ljubljanski borzi je danes deviza New 
York zopet znatneje popustila in so temu 
padcu sledile tudi devize Trst, Bruselj m 
Amsterdam, dočim »o se devize London, Pa-
riz in Praga za malenkost okrepile. 

Na zagrebškem efektnem tržiŠČji je voj-
na škoda nadalje nekoliko popustila, nakar 
se je pa zopet dvignila. Za aranžma je bila 
najprej zaključena po 253 in pozneje po 258, 
za ka=o po 251 in 254 in za december po 
253. Tudi dolarski papirji so bili nekoliko 
»labejši in Je prišlo do prometa v 8 % Blat-
rovem posojilu po 58 In v 1% po 51 in 50.50. 
Promet je bil samo še v begluških obvezni-
cah po 41.25. 

Devise. 
Ljubljana. Amsterdam 2274.74 — 2283.58, 

Brusen) 783.86—786.22. Curih 1097.85 do 
1101.15. London 182.06—189.56. New Tork 
5611.30—5628.30, Pariz 221.54—222.20, Pra-
ga 166.87_167.37, Trst 287.26—293.26. 
POGREB 

Zagreb. Amsterdam 2274.74 — 2281.58, 
Bruselj 781.86 - 786.22, London 182.06 do 
189.56. Milan 287.26 - 298.26. Newyork ka-
bel 563380 - 5650.30. New?ork ček 5611.30 
do 56.28.80. Parit 22154 - 222.20. Prapa 
166 87 - 167.87. Citrlh 1097.85 - 1101.15 

Čarih. Beosrrad 906. Pari* 2018. Londom 
17, Newyork 513.12. Brusel« 71.475, Milan 
26.40, Madrid 42.75. Amsterdam 207.10. Ber-
lin 121.50. Stoekholm 9850. Oslo 92.50, Ro-
benhavn 93.50. Soflia 8.72. Praga 15.201 Var-
šava 57.50, Bnkarefita 3.00. 

Efekti. 
Zagreb. Državne vrednote: Vojna škoda 

aranžma in kasa 255 — 258, za december 
255 — 257, 7% investicijsko 62 bi., 4 % 
agrarne 30 — 32, 6 % begluške 41 — 42.50, 
8% Blair 50 — 58, 7% Blair 50 — 51, 7 % 
Drž. hipotek, banka 54 den. 

Beograd. Vojna škoda 255, 264 zaklj., In-
vesticijsko 64 bL, 4% agrarne 30 — 33, 6 % 
begluške 42.50, 42.25, 41.50, 41 zaklj., 7 % 
Blair 50 zaklj., 7% Drž hipotek, banka 59 
bL, Narodna baraka 4975 zaklj. 

Blagovna tržišča 
LES 

'+ Ljubljanska borza (11. t m.) Tendenca 
za les še vedno slaba. Zaključeni so bili 3 
vagoni rezane hrastovine. 

Z1TO 
+ Chicago, 11. decembra. Začetni tečaj!: 

Plenica: za marc 53, za maj 54.75, za julij 
53.125; koruza: za december 35.375, za marc 
37.875, za maj 39.875, za julij 41.50; rž: za 
maj 42.375t za julij 42. 

+ Winnipeg, 11. decembra. Začetni teča-
ji: Pšenica; za december 57.375, za maj 
61.375, za julij 61.875. 

+ Somborska blagovna borza (11. L m.) 
Tendenca nespremenjena. Promet 117 vago-
nov. Oves: baški. sremski in slavonski 125 
do 130. Rž: baška 147.50 - 152.50. Koruza: 
baška nova 62 — 65; za december - januar 
64—65; za marc-maj 80—82.50; baška suš. 75 
do 77. Moka: baška >0« in >00< 360 — 980: 
>2« 340—360; >5« 305—315; >6« 255 do 
265; >7< 190 — 200; >8« 122.50 — 127.50. 
Otrobi: baški 87.50 - 92.50. 

+ Novosadska blagovna borza (11. t. m.) 
Tendenca nespremenjena. Promet 38 vag. 
Oven: baški, srem.. slavon. 125—1:30. Ječmen-
baški, 64 kg 122.50 — 127.50; baški, srem-
ski, pomladni, 67/68 kg 160 — 170. Koruza: 
baška nova, s kakovostno garancijo 60 do 
62.50; banaška nova z garancijo 60 — 62; 
sremska nova z garancijo 62 — 64; baška 
marc - maj 80 — 82.50: baška sušena 75 do 
nova, za december - januar 65 — 67.50; za 
marc - maj 80 — 82.50; baška sušena 75 do 
78, sremska sušena 70 — 72; banatska su-
šena 70 — 72; sremska okol. šid, sušena 70 
do 71. Moka: baška in banatska postaja 
>Og« in >0gg< 360—380: >2« 340—360. »5< 
805 - 3 1 5 ; >6< 255-265; >7« 190- 200: >8« 
122.50 — 127.50 Otmbi: baški in srem?ki 
85 - 90; banaški 80 - 85 1 

+ Budimpeštanska terminska borza (11. 
t m.) Tendenca prijazna, promet živahen. 
Pšenica: za december 12.99 — 13, za maro 
13.99 — 14, za maj 14.86 — 14.88; rž: za 
marc 16.15 — 16.18; koruza: za maj 16.70 
do 16.75. 

GLEDALIŠČE 
LJUBLJANSKA DRAMA. 

Začetek ob 20 
Sobota, 12.: Dve nevesti. A. 
Nedelja, 13. ob 15.: Trije vaški Svetniki. Is-

ven. Znižane cene. — Ob 20.: Zapraviji-
vec. Izven. Znižane cene. 

LJUBLJANSKA OPERA. 
Zafptpk ob 20 

Sobota, 12.: Maskota. Na korist Udruženjs 
gledaliških igralcev Izven. 

Nedelja, 13. ob 15.: Židinja. Izren. Znižane 
cene. — Ob 20.: Dežela smehljaja. la-
ven. Znižane cene. 
Mariborsko gledališče 

Začetek ob 20. 
Sobota, 12.: Ptičar. B. 
Nedelja, 13. ob 15.: Zemlja smehljaja. — Ob 

20.: Ženitev. Premijera. 

Golarjeva vaška šala »Dve nevesti« se bo 
uprizorila v ljubljanski drami drevi za red 
A. Zasedba običajna. Režira Lipah. — V 
nedeljo bosta v drami dve predstavi: ob 
15. velezabavna kmečka igra »Trije vaški 
svetniki«, zvečer pa Raimundov »Zapravlji-
ve««. Obe deli sta imeli pri vseh dosedanjih 
uprizoritvah popoln uspeh. Popoldanska 
predstava je izredno zabavna, polna komič-
nih situacijskih scen, večerna pa je prav-
ljično čarobna pa tudi poučna za staro in 
mlado. Znižane ljudske cene. 

Ljubljanska opera ponovi drevi opereto 
»Maskota« ki je bila v lanski sezoni z veli-
kim uspehom izvajana. Predstava bo izven 
reda in na korist Udruženja gledaliških 
igralcev. — V nedeljo ob 15. se bo pela VB-
lika Halewyjeva opera »Židinja« z g. Ivi-
6em v glavni tenorski partiji, v ostalih ulo-
gah ga. Gjungjenac - Gavellova, ga. Ribiče-

ter gg. Banovec, Rumpel, Janko, Magolič 
in Perko. Dirigira dr. Švara. Zvečer ob 20. 
se bo uprizorila Leharjeva opereta »Dežela 
smehljaja«, ki Je izvrstno naštudirana in 
učinkovito zrežirana in inscenirana imela 
pri vseh uprizoritvah prav lep uspeh. Za-
sedba premijerska. Dirigira kapelnik Nef-
fat, režira g. Golovin. Sodeluje celotni ba-
letni zbor. Znižane operne cene. 
< I M M M M H M M < M M M M M < M M M M I M M M 

Postani in ostani 
član Vodnikove dražbe t 



K U L T U R I M I P R E G L E D 
Zbor Glasbene Matice In njegov vodja Hubad 

Ob 40 letnici Hubadovega dela pri Glasbeni Matici 
Turneje, ki jih je Glasbena Matica v 

radnjem desetletju napravila po državah, 
z nami prijateljsko zvezanih, so vsemu se-
danjemu slovenskemu svetu pokazale vi-
soko kulturno pomembnost naše Glasbene 
Matice, 

Mlajša generacija pa je v teh manife-
stacijah mogla videti edinole visoko kul-
turno stanje, katerega je preko Glasbene 
Matice doseglo naše glasbeno življenje, ni 
pa mogla videti, iz kakih razmer, s kaki-
mi napori in s kakimi smernicami se je 
to doseglo. Tudi starejšim je mogoče po-
gled na ta razvoj že obledel. In zato se 
mi vidi važno, da si ogledamo vsaj glav-
ne smernice in odlike tega razvoja. 

Ko pa mi bo pokazati razvojno črto 
glasbenega napredka slovenskega, v koli-
kor ga je nosila Glasbena Matica, se bo 

Matej Hubad 
pri tem, četudi bežnem orisu nujno v oster 
profil postavila tudi Hubadova osebnost. 

Tolstoj je v svojem romanu »Vojna in 
mire, rišoč grandijozno sliko neke Napo-
leonove bitke z Rusi, v sredi prekinil sli-
ko s kratkim filozofskim razmišljanjem o 
pomembnosti voditelja v življenju in bor-
bi človeške družbe; trdil je, da so velike 
osebnosti le gola etiketa na velikih zgodo-
vinskih dogodkih in da so voditelji bolj 
gnani od stvari, kakor pa da sami vodijo. 

S tem se je Tolstoj mogoča sicer oddjl-
žil mnenju svoje sodobnosti o voditelj-
skem problemu, mislim pa, da je navzlic 
temu njegovo mišljenje zmotno. 

Resnica je marveč, da so na začetku in 
v najvišjem naponu duhovnih okretov in 
pokretov vedno veliki duhovi kot posa-
mezniki tisti, ki vodijo in ki so resnični 
motor vsega duhovnega gibanja. 

Saj široka množica ljudi ni nagnjena h 
kakršnimkoli izpremembam; ona je v-miš-
ljenju izrazito konservativna in nenaklo-
njena prekucijam. Le veliki nemirni duho-
vi, ki jih žene >sveto nezadovoljstvo« z 
chstoječimi prilikami, so tisti, ki so spo-
sobni, in to le z velikim naporom, dvig-
niti množice iz letargije in jih voditi v 
smer, o kateri se zdi, da vodi do voditelje-
vega ideala. 

Zato so tudi duhovne smernice, ki se 
objektivno kažejo v Hubadovem delu za 
zbor Glasbene Matice, obenem tudi zna-
čilne za razvojno črto celega instituta. 

Preden je bil ustanovljen zoor Glasbe-
ne Matice, se je pri nas petje gojilo jav-
no le kot doniorodno-agitatorično sredstvo. 
Imelo je neposredno narodno-politlčno na-
logo. Gojile so se narodne budnice in pe-
smi drobnega obsega in domoljubne vse-
bine. 

Nastop Hubada znači fundamentalni 
preobrat v tem, da je v svojem glavnem 
stremljenju zapustil dosedanjo smer in 
krenil na pot čiste umetnosti. 

Na tej novi poti si lahko mislimo zelo 
raznolika in pomembna razpotja. A za 
ves naš kasnejši razvoj je dragoceno, kak-
šna je bila Hubadova konkretna odločitev, 
in že v prvih početkih se pokaže njegov 
zdravi kulturno-politični instinkt, že nje-
govi početni programi pokažejo gojitev slo-
venske n a r o d n e pesmi. Bila je to v kul-
turno-političnem pogledu zelo važna gesta. 
Tako je Mojzes svojemu narodu, vodeč ga 
iz puščave in suženjstva, pokazal obljub-
ljeno rodno deželo. 

Žal, celotno naše duhovno stanje ta čas 
ni bilo dovolj močno, da bi bilo v vsej 
dalekosežnosti razumelo to znamenito ge-
sto, a vendar so se na to gesto pojavile 

na raznih straneh sveže drobne sile, ki so 
posvetile vso pozornost naši samo rodni 
narodni pesmi, izdajajoč jo v mnogih zbir-
kah. 
Nadaljnja važna kulturno-politična smer-

nica Hubadova je bila gojitev s l o v a n -
s k e glasbe in kakor je v tedanjih prili-
kah bilo razumljivo, predvsem češke glas-
be, tako da so se n. pr. izvajala skoro vsa 
večja Dvofakova dela. Pozornost pa je 
obrnil Hubad tudi na polagoma rastočo 
glasbeno kulturo Hrvatov in Srbov. Na 
njegovo inicijativo so v Glasbeni Matici 
sploh prvič natiskane Mokranjčeve »Ru-
koveti«. f 

Gojitev slovanske ln pa zlasti jugoslo-
venske glasbene literature v tistih časih 
in prilikah ni bila majhna reč. 

Z ene strani je treba pomisliti, da je 
Hubad svoje glasbene študije dovršil na 
Dunaju, torej v tujem muzikalnem cen-
tru. Treba je bilo močnega instinkta, da 
Hubad ni podlegel pritisku tujih glasbe-
nih vrednot, ker je tuji glasbeni center 
imel razumljivo, egocentrično, težnjo pred-
stavljati svoje vrednote kot edine in edin-
stvene. 

Na drugI strani p- so y našem življenju 
tiste čase bile močue struje narodne ne-
zavednosti in mlačnosti, struje, prežete s 
čuvstvom lastne slabosti in inferiornosti. 
ki so ga zlonamerno sugerirali tuji gospo-
darji, in ki ga je poslej v svojo veliko 
škodo skrbno gojil naš človek. 

Hubadovl napori, uveljaviti slovansko ln 
predvsem jugoslovensko glasbo in jo pri-
kazati kot vrednoto, so pomenili važna na-
rodno-politična dejanja. Oni so narahlo se 
vzbujaioči narodni zavesti nudili krepko 
utemeljitev. 

Ob začetku 20. stoletja je za nage na-
rodno življenje bila značilna močna parti-
zanska razcepitev naroda. Kultura se ie 
ta čas smatrala le za nevažen privesek in 
okras. Zdelo se je, da le vsa moč naroda 
koncentrirana v političnih strankah. 
Stranke so imele zato tendenco, si podre-
jati tudi kulturo. Značilno je za tisto do-
bo pooolno ponartlzanjenje naše kulture. 
Le redki duhovi go se upirali takemu sta-
lišču, ki ga, če pogledamo z višjega vi-
dika, ni mogoče drugače imenovati kot in-
feriornega. 

Omenil sem že. da je Hubad takoj spo-
četka krenil v smer čiste umetnosti. Prav 
ta smer je bila tista, ki je končno morala 
privesti do tega, da se po nji ustvarijo 
kulturne manifestacije in kulturna deja-
nja, ki so preko vsake partizanske važ-
nosti zrasla v vsenarodno kulturne po-
membnost in ki so torej mogočno prera-
sla plitev partizanski vidik in omejeno 
strankarsko vrednotenje. 

Da to nI šlo brez hudih trenj ln velikih 
naporov, vedo vsi, ki so bili priče te po-
časne, a vztrajne rasti. 

Ustvarjajoč tako vsenarodne kulturne 
dobrine, je Glasbena Matica s svojim du-
hovnim vodjem na glasbenem polju dopri-
nesla v skupni slovenski narodni fond kul-
turnih vrednot tudi s svoje stremi drago-
ceno glasbeno doto. S tem je pomagala 
ustvariti ono zakladnico nadstrankarskih 
narodnih dragotin, brez katerih se noben 
narod ne more po pravici imenovati na-
rod. 

Idoč pa iz neznatnih konservativno ne-
interesiranih prilik in trdo bijoč se za svo-
jo samolastno, a svetlo pot s političnimi 
strankami, ki je vsaka hotela kulturno 
prizadevanje usmeriti v svoj stranski tir 
in še bolj premagujoč strupeni hlad tradi-
cionalnega ljubljanskega kulturnega indi-
ferentizma, je bilo voditelju treba ele-
mentarno odporne in vitalno nezlomljive 
energije, da je mogel ostati zvest direktni, 
a tako raskavi in strmi poti Čiste glasbe-
ne kulture. 

Bila je n*j5a narodna sreča, da je na-
tura obdarila našega Hubada z mogočnim, 
naravnost obrovskim telesom; bilo je to 
kot predznamenje m simbol za velike na-
pore in naloge, ki mu jih je bila namenila 
usoda. Le tako mogočna fisis je bila spo-
sobna vzdržati vse one neskončne, vedno 
znova se huje ponavljajoče napore, izda 
jane na eni strani v plamtečem delu z zbo-
rom in na drugi strani v težavnem in 
mučnem odstranjevanju vseh mogočih zu-
nanjih težkoč in zaprek našega tedanjega 
javnega življenja. 

Ne samo po svojem telesnem in duhov-
nem liku, temveč še bolj po svojem živ-
ljenjskem opusu bo Hubad ostal v temp-
lju našega glasbenega življenja eden iz-
med najmogočnejših, vogalnih stebrov. 

Anton Lajovie. 

gre praktike, ki imajo posla z elektrotehni-
ko, pa doslej niso imeli primernega pripo-
močka, k.l bi 3im nudil razumljivo siri k o 
električnega sveta brez težkih znanstvenih 
izvajanj. Elektrotehnikom - strokovnjakom 
pa bo ta knjižica pokazala, kako se tudi 
najtežji problemi dajo obravnavati r na-
zorni poljudni obliki. 

Velike koristi bo ta publikacija prinesla 
našim gospodarstvenikom, ki se morajo 
udejstvovati tudi v električnem gospodar-
stvu, bodisi v že obstoječih podjetjih, ali 
pa pri projektiranih novih napravah. Ne 
bo jnm sicer mogoče računati z raznimi po-
datk', ki jih knjiga navaja, ker so to le 
približne povprečne vrednosti, vendar bodo 
na podlagi avtorjevih izvajanj lahko z bolj-
šim razumevanjem presojali odločitve stro-
kovnjakov tudi -pni težavnejših problemih. 

Za širše občinstvo bo posebno zanimiv 
•veliki vpfcav d voh naših Jugoslo venskih ro-
jakov na razvoj elektrotehnike, k! .ga av-
tor poudarja v svoji knjigr". To sta namreč 
N.ikola Tesla in profesor Pup.ln. Prvi je s 
svo;rrad -izumi uravnal razvoj elektroteh-
nike v korist izmeničnih tokov, ker je z 
asinhronskim motorjem za .Izmenični tok 
ustvaril mnogo enostavnejši stroj, kot je 
bil takrat in je še danes stroj za enako-
merni tok. Dalje je Tesla postavni temelje 
brezžični telegrafiji. česar niti Marconi z 
vso svojo reklamo ne more zakriti. Profe-
sor Pupin ipa je izpopolnil navadno žično 
telefonijo, da moremo dandanes tudi preko 
1000 km daleč govoriti z direktno žično 
zvezo. 

Vsekakor je Vidmarjeva knjižica Izpol-
nila občutno iTzel na našem književnem 
trgu, stvar našega čdtajočega občinstva pa 
je, da. bo ugodno priliko za izpopolnitev svo 
Je izobrazbe izkoristi če bodo knjižico o 
zanimivost;-'h elektrotehnike prečital i vsi 
ki imajo na katerikoli način opravka z 
elektrotehniko potem ne bo v nobeni slo-
venski publikaciji mogla zagledata belega 
dne »definicija«; 1 volt je malo več kot 
1 amper«. |nž Vajda. 

Avgust šenoa 
ob oOletnici smrti 

Jutri, dne 13. t. m. bo poteklo 50 let, 
kar je v Zagrebu umrl največji hrvatski 
pisatelj sedemdesetih let minulega stolet-
ja, eden najboljših jugoslovenskih pripo-
v e d n ifcov-k lasik o v, Avgust Šenoa. Kulturni 
in ziaeti književni in gledališki Zagreb bo 
proslavil to petdesetletnico z vrsto prire-
ditev. 

Avgust Senoa se jo rodil 14. novembra 
L 1838. v Zagrebu. Po očetu je bil češke-
ga rodu, a tudi mati nj bila domačega po-
rekla. Vzlic temu je Šenoa bil kot clovtk 

Dr. Milan Vidmar, „Zanimivosti elektrotehnike in 
njenega gospodarstva" 

Kot dvajseti zvezek zbirke >Pota in ciljk 
je izdala Tiskovna zadruga v Ljubljani to 
knjižico. V nji podaja avtor, naš znani 
elektrotehnični strokovnjak, vseučiliški pro-
fesor dr. Milan Vidmar v poljudni obliki 
kratek pregled in razlago najvažnejših po-
jiavov elektrotehnike. 

V prvem poglavju dobimo vpogled v 
ustroj materije, kakor si ga zamišlja po naj-
modernejših teorijah današnja fizika, ki je 
zgradila vse stvarstvo na temelju naj-
manjših električnih delcev. Na tej osnovi 
nam avtor razlaga bistvo elektrike in mag-
netizma. V naslednjem poglavju spoznamo 
osnovne pojme elektrotehnike, to je tok in 
»apetost, katere avtor pojasnjuje z ana-
logijami iz vidnega sveta, ki so vsakomur 
lažje dostopne in razumljive. 

Nadaljnja poglavja obravnava;}© poleg 
enakomernega predvsem izmenični tok nje-
govo važnost za prenašanje električne ener 
ri)e na večtje razdalje ln za uporabo raz-
»lh električnih strojih. V osmem poglavju 
te avtor dotika problemov žične in brez-
žične telefonije. 

Zadnji del knj'iž>ice je posvečen gospo-
darskim vprašanjem, ki se pojavljajo v 
elektrotehniki. Avtor obširno obravnava 
premog m vodo kot sredstva za proizvaja-
nje električne energije. S številčnim pri-
merom kaže, kako je sploh mogoče, da je 
električna energija iz vodne elektrarne 
dražja kakor iz premogovne, pojasni pa tu-
di kdaj pride v pošte v eno ali drugo pogon-
sko sredstvo z ozirom na to, koliko časa 
je elektrarna popolnoma izrabljena. Nada-
lje razlaga avtor, kako povzročajo gospo-
darski momenti, da mora električni tok za 
razsvetljavo biti dražjS od toka- za motor-

je in da je na drugI strani nočni tok lahko 
izdatno cenejši. 

V zadnjem poglavja primerja avtor sta-
nje elektrifikacije v Jugoslaviji tn v dru-
grlb državah in sklepa, da se bo poraba 
električne energije v bližnji bodočnosti mo-
rala v naši državi precej dvigniti. Pa tudi 
v dravsm banovini, ki .izkazuje v Jugosla-
viji razmeroma največjo porabo električ-
nega toka, se bo konzum električne ener-
gije še izdatno povečal. Naposled obravna 
va arvtor razne načine financiranja elek-
tričnih naprav, bodisi s privatnim kapita-
lom, bodisi z javnimi sredstvi (državnimi, 
banovinskimi ali občinskimi), ali pa v me-
šanih gospodarskih podjetjih z udeležbo 
zasebnega kapitaHa in javnih korporacij. 
Knjižico zaključuje avtor z vizijo popolno-
ma elektrificirane naše zemlje. 

To je kratka vsebina knjižice, K je pisa-
na za širše sloje v lahko razumljivem slo-
gu, brez vsakršnih matematičnih izvajanj 
Vkljub izrednim težavam, ki izvirajo iz te-
ga, da so vsi električni in magnetični poja-
vi človeškim očem nedostopni včasih 
lahko opazujemo samo njih vpliv na okoli-
co, — je avtorju uspelo, da dobro raztol-
mači skrivnosti elektrotehnike. Iz vsega se 
vidi, da ima avtor globok vpogled v bistvo 
električnih pojavov, razen tega pa še dar 
nazornega, opisovanja, ki se kaže tudi v 
znanstvenih publikacijah profesorja dr. 
Vidmarja 

Knjižica bo dala lajikom lep pregled 
elektrotehnike, ki posega dandanes v živ-
ljenje vsakega človeka Izobraženci bodo s 
štuidiiem te publikacije lahko izdatno po-
globili razumevanje elektromaignetskih .po-
javov. Posebno bo knjižica razveselila mno-

in kot pisatelj izrazit Zagrebčan in za hr-
vatski del našega naroda eden najznačil-— ?— — — J ——— • 
nejših književnikov. Gimnazijo je dovšil 
v Zagrebu, pravo pa je študiral tudi v Pra-
gi, kamor ga je bil poslal mecenatski 
Stro66mayer, ki je videl v njem bodočega 
profesorja pravne fakultete. Ta up se mu 
je sicer izjalovil, vendar Strossmayerju ni 
bilo treba obžalovati podpore Šenoi, ki je 
odkril svoj talent v literaturi namesto v 
znanosti. Ker pa ni položil izpitov, je 
ostal brez štipendije, kaT ga je napotilo 
v uredništvo dunajskih listov »Glasonoš^« 
in »Slavischt Blatter« L. 1866. je vstopil 
v redakcijo zagrebškega »Pozora«, ki pa 
ga je naslednje leto oblast ukinila. Leta 
1868. je bil Šenoa izvoljen za mestnega 
beležnika in imenovan za umetniškega ravna-
telja zagrebškega gledališča. L. 1870. je po-
stal dramaturg, tri leta pozneje pa je za-
pustil gledališče, ker 60 ga bili izvolili za 
mestnega senatorja. Poslej so mu leta mi-
nevala med poklicnim delom in književ-
nim udej6tvovanjem. Umrl je za posledi-
cami težkega dela, ki ga je imel ob priliki 
zagrebškega potreaa. Zapustil je dva sino-
va: DT. Milan je znani geograf in pisatelj, 
dr. Branko pa slikar. 

šenoa je bil plodovit pisatelj. Delovali 
je na mnogih straneh in gojil vse mogoče 
književne panoge: bil je »časnikar, lirik, 
dramaturg, kritik, feljtonist, prevajalec in 
urednik, književni teoretik itd.«, piše o 
njem A. Barac. Zaslužno delo je opravljal 
zlasti kot urednik književne revije »Vije-
nac«, kjer je prav kakor naš Stritar v 
»Zvonu« dajali mladi literarni generaciji 
smer in jo vzgajal za okus in mero Šenoa 
je bil na glasu kot pesnik, vendar pa je 
poglavitna moč njegovega peresa ležala v 
prozi. Zapustil je štiri velue zgodovinske 
romane: »Zlatarovo zlato«, »Čuvaj se 
senjske ruke«, »Seljačka burna« in »Dio •-
nes«, vrsto daljših povesti in komaj pre-
gleden niz krajših proz, feljtonov, kritik, 
člankov. Smrt ga je zatekla pri pisanju 
velikega romana »Kletva«, ki pa ga ni mo-
gel dovršiti. 

Prej omenjeni poznavalec Senoe A. Ba-
rac, ki je napisal o njem daljšo študijo 
(1. 1925). karakferizira njegov pomen v li-
teraturi takole: 

Šenoa pripada generaciji, ki je občutila 
navdušenje ilirizma. a preživljala težke ča-
se germanizacije v letih 1851 do 1860 To 
je prvo pokolenje plebejskega porekla ki 
je po propadu fevdalizma prevzelo vod-
stvo javnih zadev na Hrvatskem Zaradi 
tega prevevaj« spise A. Šenoe meščanski 
liberalizem, vera v moč. prosveta. občutje 
slovanstva in jugoslovenstva. mržnja na-
sproti Nemcem in svobodnomis&lne ten-
dence. V književnosti poudarja Šenoa po-
trebo socialnega momenta in realistične 
note Iz preteklosti opisuje ono dobo. ko 
je prihajala do izraza razvita zavest kme-
tov in meščanov in ko se ojačujejo svo-
bodnoumne težnje našega naroda V tem 
pogledu je Senoa pe6nik narodnega odpora 

In zaupanja vase, kst je tudi sicer bistve-
na značilnost hrvatske politike v šestd< se-
tih letih. Kot pesnik svojega rojstnega n*e-
sta in pisec zgodovinskih romanov je Še-
noa na podlagi podrobnega poznanja vi-
rov, kikor so njegovi zgodovinski romani 
sploh zgrajeni na osnovi virov — oživil 
spomenike starega Zagreba in naše 18. 
6toletje Čeprav je predvsem nagiašal 
umetniški moment v književnosti, je ven-
dar Šenoa do neke mere pisatelj s peia-
goškim pomena n, ker je s svojo umet-
nostjo hotel vplivati na čitatelje. Po aktu-
alnosti svojih idej, po mikavnosti svoje fa-
bule in po romantični primesi svojih oseb, 
je Šenoa prvi pisatelj na Hrvatskem, ki 
mu je uspelo, da si je pridobil veliko šte-
vilo čitateljev.« 

Kot vsak dober ljudski pisatelj ima Se-
noa še danes mnogo hvaležnih čitateljev. 
Novo izdajo njegovih zbranih spisov v 
redakciji dr. Barca je pravkar napovedala 
zagrebška »Binoza«. Za srbske čitatelje je 
»Srpska književna zadruga« letos izdala 
njegov roman »čuvaj se senjske ruke«. 
Pri Kugliju so pravkar izšli Šenojevi felj-
ton; pod naslovom »Zagrebulje«. 

Slovenci imamo v prevodu več njegovih 
romanov, ki so še danes priljubljeno ljud-
sko slivo. Nam je Šenoa posvetil tudi svo-
jo novelo »Karamfil s pjesnikova groba«, 
ki se dogaja na slovenskih tleh. 

Knjige „Goriške Matice" 
»Goriška Matica« je pravkar izdala svoj 

knjižni dar za 1. 1932. Tu je predvsem ko-
ledar z obilnim besedilom in mnogimi ilu-
stracijami. Leposlovno gradivo so prispe-
vali Tone Cemažar, Slavko Slavec i. dr., 
poleg leposlovja pa najdeš več poučnih 
člankov, gospodarskih sestavkov in koti-
ček za otroke. 

Letošnja izvirna povest • posebni knji-
gi se imenuje »Burkež gospoda Viterega«. 
Spisal jo je Tone Cemažar. Povest se do-
gaja v starih časih na plemiških gradovih. 
Knjigo je opremil z risbami kipar France 
Gorše. 

Nande Vrbnjakov je priredil mladini 
čitanko z odlomki iz spisov naših pisate-
ljev. Zastopani so Jurčič, Trdina,' Fran 
Levstik, Josip Stritar, Anton Aškerc, Ra-
do Murnik, Cvetko Golar in Ferdo Plemič. 

Miljenko Vidovi č, Pregled filozofije. 
L knjiga. Ali ima filozofija Kakšno kon-
kretno, praktično vrednost za življenje po-
vprečnega človeka v današnji tezKi, zme-
hanizirani, utrujeni vsakdanjosti, ki si išče 
dušaa predvsem v čutnih ugodjih, v plitvi 
zabavi? — Miljenko Vidovič, ideolog in 
organizator znanega prosvetno-etičnega 
poKieta, ki je vzbudil že razne polemiKe 
p r o in c o n t r a , sodi, da je filozofija po-
trebna vsakemu mislečemu človeku. Pied-
vsem je treba spoznati pota človeške mi-
sli, razvoj velikih duhovnih problemov člo-
veške zgodovine. Zato se je Miljenko Vido-
vič odločil, da popularizira filozofijo s pre-
gledom njenega zgodovinskega razvoja. O 
njegovi težnji, metodi in znanju nes po-
učuje prva knjiga cPregleda filozofije«, ki 
je izšla pred dnevi v Sarajevu (Biblioteka 
>Uzgajatelj«, Kralja Aleksandra ul. 53. 
Cena: broš. 20 Din, vez. 25 Din). Vidoviču 
je filozofija znanost in umetnost hkrati, 
ker odkriva resnico, obenem pa oblikuje 
življenje v estetskem in etičnem smislu, 
služeč potemtakem znanju in sreči. Vido-
vičev namen je izrazito etičen: on hoče to, 
po čemer je stremela že zdavnaj prej kla-
sična vzgoja, namreč »hominem humanio-
rem facere«. To upa doseči s tem, da tudi 
preprostega čitatelja seznanja z . mišlje-
njem in ideali velikih mislecev in modrecev 
V3eh vekov in narodov. V prvi knjigi raz-
pravlja kratko o filozofiji vzhodnih naro-
dov, pretežen del pa obravnava grške filo-
zofe od prvih začetkov do Sokrata, čigar 
človeško veliki pojav ga je najbolj vzpod-
budil in mu zato posveča sorazmerno naj-
več prostora. Misel Miljenka Vidoviča je 
srečna in prikupna ter želimo njegovi ljud-
ski zgodovini filozofije kar največ praktič-
nega, t. j. etično prenavljajočega in du-
hovno povzdigujočega učinka, ki je za živ-
ljenjske smotre zarea važnejši od ustvar-
janja suhe akademske filozofije, ki ostane 
zaprta v najožji krog. Miljenko Vidovič 
ima za tako delo osnovni pogoj: poleg zna-
nja tudi čut za pragmatično važnost posa-
meznih idej ter lahek, mikaven slog, ki 
Čitatelja vzpodbuja. Kakor izvemo, izide 
še 5 ali 6 takih knjig. 

Razprava o nevrastenljl. Naša domača 
strokovna literatura ima zelo malo siste-
matičnih, zaokroženih spisov o znanstve-
nih problemih in panogah. Zato bo prav-
kar izišla monografija o nevrozah (»Neu-
roze: neurastenija, histerija i ostali oblici 
živčane slabosti«, Zagreb 1931) izpopolni-
la občutno vrzel v naši prirodoznanstveni, 
posebno pa v naši medicinsko-psihološki li-
terarni produkciji. Avtor te prve sistema-
tične razprave je zdravnik, strokovnjak -
nevrolog g. dr. Gjuro V r a n e š i č. Nje-
gova monografija o nevrozah nima stro-
go znanstveno-raziskovalnega obeležja ter 
torej ni namenjena omejenemu krogu nev-
rologov in psihologov. Namen knjige je, 
da našo široko javnost, predvsem pa inte-
lektualne kroge naše družbe, ki najbolj 
občutijo to epidemijo današnjega časa, po-
polnoma objektivno pouči o tem značilnem, 
zanimivem in zelo važnem problemu se-
danjega življenja in znanosti. »Neuroze« 
dr. Vranešiča gredo za tem, da širijo pra-
vilna znanstvena spoznavanja v naših ne-
gotovih in razburlj!vih dneh. Tragično 
komnlioiranie gosoodar^kih. socialnih in 
moralnih rs^mer je vzrok, da je postala 
nevroza simbol našejra prehortnpgfa časa in 
ie zavzela naravnost enidemični obseg. 
Nevroza v današnjem obsegu m v splošni 
negotovosti našega časa je postala duševni 
problem današnjega človeka in eno naj-
važneiših socialno-zfravstveaih vorašanj. 
Končni namen razprave dr. Vranešiča, ki 
ji je dal zbirni naslov ?>Neuroze«, je, da 
širi znanstveno sooznavanje o nevrozah 
na način, ki je lahko -azumljiv in ki omo-
goča spoznanje samega sebe. spoznavanje 
sveta in živlienja. ki nas obdaia. »Nevro-
za« se prodala po 15 Din, a dobi se v knji-
garnah in pri avtorju: dr. Gjuro Vrane-
«i<5. Zagreb. Trenkova ulica 4. — Ooozar-
iamo tudi. da je v založbi dr. VraneSiča 
'zšel p*-e\od gln^viteara dela slavne s1 ene 
'n eluhe ameriške pisateljice Helene Kel-
W W e »Optimizam«. ki se prodaja po ceni 
15 r>in 

Fran Lho<lrx: Diri^rrn le Ko ki fe 
nedavno v založbi kniitf^me St. 
K>i**!i v Z«<*rebu. je prva te vrste v naši 
pičli glasben? literaturi zato ie potrebno 
in pravičn-o. da ji posvetimo čim več po-
zornosti. Pozornost pa ta knjiga tudi za-
služi, saj je izšla iz peresa veljavnega 

Povesti so dobro izbrane: blaga 
veje iz njih. 

Nadaljnji dve knjigi sta poučni. Dr. Jo-
sip Potrato je v petem delu svojega po-
ljudno-zdravstvenega dela »Zdravje in bo-
lezen v domači hiši« obdelal tuberkulozo, 
rahitiko, povapnjenje žil, nevrastenijo in 
spolne bolezni. — S knjigo Gizele Majeve 
»Nova kuharica« so dobile gospodinje zo-
pet novo, zanesljivo svetovalko. 

Mimo teh knjig je »Goriška Matica« Iz-
dala dve fakultativni: prevod romana Eli-
ze Orreszkowe »Kmetavzar« in roman Fr. 
Bevka »Vedomec«. 

Ob 13. obletnici 
Cankarieve smrti 

Cankarjeva mrtvaška maska 
Ljubljansko Narodno gledališče je • spo-

min pisateljeve smrti uprizorilo v četrtek 
»Kralja na Betajnovi«. Predstavi je priso-
stvovalo številno občinstvo. Pred predsta-
vo je izpre.govoril o Cankarju in njegovem 
pomenu za našo današnjo duhovnost knji-
ževnik JL MrzeL , 

ra rniT-HTf—T 
strokovnjaka in mnogoletnega idLtmfs 

drž. niuzičke akademije v Zagrebu, proL 
in dirigenta Frana Lhotke. Avtor, ki j s 
tudi upoštevan jugoslovesiski skkdatedj, 
čigar godalni kva-rtet je n. pr. Zikov 
kvartet z velikim uspehom izvajal tudi • 
inozemstvu, je podal v tej knjigi sad svo-
jega dolgoletnega delovanja na polju vz-
gajanja orkestrov in dirigentov. Knjaga jo 
razdeljena na več zaokroženih poglavij, 
ki obravnavajo tehnično podiago dirigi-
ranja in pa stališče dirigeirta napram pod-
rejenemu orkestru aii zboru, ter končno 
podajo mlademu zborovodji mnogo prak-
tičnih in uvaževamja vre-dciih nasvetov, 
Pc&sbno obsežen in izčrpen je tehnični 
del knjige. Tu razlaga avtor mdadeirai di-
rigentu vse načine tak tiran ja, kar nedvom-
no tvori podlago za vsako resnejše diri-
giranje. Seveda se mora v okviru knjig® 
omejiti na najpotrebnejša navodila, veav 
dar ji je pridejanih toliko različnih pri-
merov (shematično), da bo mogel učene« 
tudi najrazličnejše praktične primere na-
vezati na podano tvarino. Knjiga vsebuje 
le resnično praktične primere in je daleč 
od suhoparnega in neplodnega teoretizira-
nja, dasi navaja tudi jako komplicirane 
in za začetnika vprav kočljive primere. 
Knjiga je kot učni pripomoček dragocena, 
ravno tako pa tudi priporočljiva samouku, 
ki bi se rad izpopolnil v zborovodstvu, 
odnosno naučil pravilno, razumljivo diri-
giranje. Saj so prav v tej stroki pojmi ns 
le med laiki, temveč tudi med glasbeniki, 
ki se stalno ukvarjajo s tem, dokaj no. 
jaisni in si bom dovolil tudi podpisani 
podati v tem oziru nekoliko smernic • 
eni prihodnjih številk »Življenja in svo-
ta«. Pričujoča knjiga pa je tudi kakor 
nalašč zato napisana, da nekoliko pojas-
ni stališče dirigenta in njegovo tehnično 
naobrazbo ter uvede vsakogar v primeren 
odnos do dirigenta. Delo je Meno izdano, 
obsega 140 strani in stane Din 44.—. Po 
odobritvi ministrstva prosvete velja kot 
učna knjiga na konservatorijih in učitelj-
skih šolah. L. M. Š. 

Zanimiva sodba o Ameriki. Profesor na 
Sorbonni Daniel Mornet, znan tudi pri nas 
po svojih priročnikih francoske književno 
zgodovine, ki jih je izdala založba La-
rousse, je bil nedavno povabljen v Ame-
riko. Tu ga je neprijetno vznemirilo, ko js 
zlasti v New Yorku opazil za Francoze po-
niževalno dejstvo, da tu vse, kar je nrav-
no sumljivega ali nespodobnega, označu-
jejo s francoskim ali pariškim imenom. 
O tem je napisal v »Les Nouvelles Littč-
raires« krepek članek, v katerem deli 
Ameriki in nje hinavskim puritancem kaj 
ostro lekcijo o morali. Pravi, da Ameri-
čani res zelo spoštujejo žensko in se ne-
kako vračajo k prvotnemu matriarhatu, 
toda z druge strani se pod lahnim pokro-
vom ameriške morale širi huda razbrzda-
nost, kakršne celo v razvpitem Parizu nL 
Samo v New Yorku je 28.000 nočnih klu-
bov; 10.000 izmed teh je izrazito v službi 
prostitucije. Sredi New Yorka igrajo ne-
katera gledališča tako nespodobne koma-
de, da bi jih v Parizu sigurno izžvižgalL 
Potencirana golota v ten nastopih je vprav 
zoprna. Samo v New Torku sme prirejati 
predstave »Texas Guinan«, ki so ji za-
branili gostovanje v Angliji in Franciji in 
ki zdaj na javno nabitih plakatih poudar-
ja, da so njeni plesi bili celo za frivolnl 
Pariz — premočni. Pikantno sliko ameri-
ške morale nudijo dolge kolone zaprtih in 
zastrtih avtomobilov, ki stoje ponoči pred 
parki in v katerih se pari nemoteno za-
bavajo. Profesor Mornet ogorčeno vpraSu-
je: Kdo je moralnejši: Pariz ali New 
York? 

Nova drama Gerh&rdta Hanptmsnna. 
Sloveči nemški dramatik G. Hauptmann 
je pričel svoje dramatsko udejstvovanje 
z dramo »Vor Sonnenaufgang«. Pravkar 
je končal svoje nainoveiše. morda posled-
nje delo »Vor Sonnenuntereang«. Ta dra-
ma obravnava konflikt ostarelega očeta s 
svoiimi otroci zaradi očetove ljubezni do 
mladega dekleta. 

ste že naročnik 
slovenske ilustrovane te-
denske revije „2ivlfenfe in 

svet" T 



ŠAH 
Urejuje dr. MIlan Vidmar 

Med slovenskimi šatusti je mnogo taKin, 
ki nimajo partnerja, Ki žive v izoiaciji, ki 
ne morejo gojiu aaJia lano Kakor Di radi. 
Tudi drugoa v svetu so taKe težave. Toda 
tuji šatusu so si že izdatno olajšali svoje 
težave. JUopisovanje prav laiiAO nadome-
4ca piavo igro. Partnerja igrala iatuto tu-
di na velike razdalje. 

Koresponuencue partije so važna prido-
bitev. Korespondene.nl turnirji se vrše vse-
povsod. PravKar je bil končan tak pomem-
ben turnir v Avstriji, la tega zanimivega 
turnirja prinašam danes dragoceno par-
tijo. 

Kako igramo korespondenčno partijo; 
Preprosto, tako da pišemo partnerju pote-
zo, ki smo jo igrali. Partner nam odgovo-
ri. Včasi, če so poteze izsiljene, prenaša 
preprosta dopisnica tudi celo vrsto potez. 

Razume se. da trajajo korespondencne 
partije mesece, včasi leta. Pošta trosi igral-
ni čas. Pa tudi igralci sami študirajo v ko-
respondenci več nego pri šahovnici v na-
vadni praktični igri. Zato pa. je tudi ko-
respondenčni šah. izredno važen za teore-
tična raziskovanja sumljivih partijskih za-
četkov. 

Prav bi bilo, če bi tudi naši šahisti or-
ganizirali korespondenčno igro, priredili 
naj bi prvi domač korespondenčni turnir. 
Marsikomu bi bilo zelo ustreženo. Ljubite-
ljev take igre bomo gotovo našli dovolj. 
Organizatorji ki jih tudi naš šahovski svet 
premore dovolj bodo opravili zaslužno de-
lo, če nam bodo priredili dober korespon-
denčni turnir. 

Italijanska otvoritev je dolgo imela slo-
ves izredne solidnosti in krotkosti. Pa je 
veliki S t e i n i t z, nekdanji svetovni pr-
vak, iznašel potezo, ki je zanesla velik ne-
mir v to staro otvoritev, žrtev kmeta je 
ustvarila gambit. 

Analitiki so secirali leta in leta pomlaje-
no varijanto. Danec M b l l e r 1e našel na-
padu novo pot. Mollerjeva varijanta je po-
stala izredno važna. Moller je vrgel v ita-
lijansko otvoritev žrtev cele figure. 

Teorija je nazaanje našla pravo obram-
bo, ki vodi dc remija Od takrat je vari-
janta izginila iz turnirs^e prakse. Toda 
dvomi niso utihnili. Bogoljubov je priob-
čil novo analizo, ki ra ni imela ugodne 
kritike. 

Sedaj pa je avstrijski Korespondenčni 
turnir prinesel partijo, ki preseneča. Mol-
lerjev napad 1e bil v tej partiji zmagovit. 
Zdi se, da je zmaga legitimna, če je to 
res. bo novo življenje šinilo v italijansko 
partijo in novo ogromno delo bo potrebno 
analitikom. Stari Steinitz triumfira še en-
krat, dolgo po smrt? Ta velika šahovska 
glava je oplodila šah za cele tri generacije. 

Italijanska partija, 
Igrana v korespondenc od aprila do 

decembra leta 1929. 
Beli: B. Ohls črni: A. Wagner 

1. e2—e4 e7—e5 
2. Sgl—f3 Sb8—c6 
3. Lfl—c4 Lf8—c5 

Te prve tn poteze karakterizirajo ita-
lijansko otvoritev. 

4. c2—c3 Sg8—#5 
5. d2—d4 e5 Xd4 
6. c3Xd4 Lc5—b4+ 
7. Sbl—c3 

To je Steinitzeva poteza, ki žrtvuje kme-
ta za napad. 

7. 1 Sf6Xe4 
8. 0—0 Lb4Xc3 

Znano je, da 8. Se4Xc3 ni do-
bro. Vse šahovske učne knjige govore o 
tem. Igrana poteza velja za najboljšo. 
Brez Moiierjeve iznajdbe b* tudi zares one-
mogočevala Steinitzevo žrtev. 

9. d4—d5! — 
To je začetek Mbllerjevega napada. 

9 . Lc3—f 6! 
Najboljši odgovor. Po vsaki drugi po-

tezi dobi beli premočan napad. 
10. Tfl—el Sc6—e7 
11. TelXe4 d7—dQ 

Črni ne sme roširatl takoj. Preprečiti 
mora najprej potezo d5—d6 ki bi sicer 
žrtvovala drugega kmeta, toda popolnoma 
blokirala črno vojsko. 

12. Lci—g5! Lf6Xg5 
Orni seveda ne sme dopuščati, da bi mu 

nasprotnik ra; trgal kraljevo krilo. 
13. Sf3 X g5 0—0 

črni ima sedaj na videz kralja na var-
nem. Obdržal je kmeta Na f6 bi seveda 
njegov skakač stal bolje nego na e7. šan-
se na zmago so dobre. Toda beli ima pre-
senetljivo nadaljevanje napada. 

14. Sg5Xh7! 
Ta žrtev celega skakača opravičuje Mol-

lerjev napad. Odkar jo je teorija sprejela, 
velja Molleijeva varijanta za korektno. 

14 Kg8Xh7 
15. Ddl—h5+ Kh7—g8 
16. Te4—h 4 f7—f5 

Edina poteza. Pozicija ki je po nji na-
stala. je teoretikom že dolgo dobro znana. 

V nji vodi Dh5—h7+ do remija. Tudi 17. 
Lc4—e2 vodi menda do istega rezultata. 

V tej partiji pa se pojavlja nova ideja. 
Ohls ni igral na remis. Zmaga ga je va-
bila. Pa je igral potezo, ki silno presene-
ča, ker se zdi izredno krotka. Nihče ne Di 
verjel, da ima beli časa dovolj, da si mir-
no učvrsti napadalno črto. 

17. g2—g3!! 
Kakšen smisel ima ta krotka potezica? 

Beli si je zavaroval trdnjavo, črni ima 
namreč važno potezo Se7—g6, če je trd-
njava brez obrambe. Dama je ne ščiti do-
volj. čim pa črni nima več polja g6 za 
skakača, je njegova pozicija zelo težka. 

17 . r TfS—e8 
Trdnjava izpraznjuje kralju polje f8. 

Kralj pa naj skakaču odstopi polje g8. 
18. Tal—el Kg8—f8 
19. Tel—e6!! c7—c6 

črni ne more vzeti trdnjave: 19. — 
Lc8Xe6, 20. d5Xe6, Se7—g6!, 21. Dh5X 
g6, Dd8—f6, 22. Dg6Xf6+ , g7Xf6, 23. 
Th4—h7! (grozi e6—e7+, kar bi dobilo 
trdnjavo), Kf8—g8, 24. Th7Xc7, Ta8—c8, 
25. Tc7Xc8, Te8 X cS, 26. e6—e7+, Kg8— 
g7, 27. Lc4—b5, Kg7—f7, 28. e7—e8 po-
stane dama in beli dobi. 

20. Te6—f6+! ! g7Xf6 
21. Dh5—h6+ Kf8—f7 
22. Dh6—h7+ Kf7—f8 
23. Th4—h6 

Beli je v krasnem zaletu porušil črno 
kraljevo krilo in ogroža sedaj kralja ne-
posredno. 

23 . Se7—g8 
24. Th6—g6 Te8—el + 
25. Kgl—g2 

Sedemnajsta poteza belega je imela oči-
vidno tudi še to vsebino, da je kralju od-
prla zavetišče. 

25 . SgS—hQ 
26. Tg6—g7! črni se vda. 

Moller je zmagal! Kaj sedaj? 

ior 
Hašk : Ilirija 

Ilirija je bila z vsemi zagrebškimi klubi 
stalno v stikih najbolj pa z zagrebškim 
Haškom, s katerim so bili odnošaji vedno 
prisrčni 2e pred vojno smo imeli Haškov-
ce večkrat v gostih, pa tudi pozneje so pri-
hajali zagrebški akademiki vsako leto red-
no enkrat ali celo dvakrat v Ljubljano. 
Simpatično enajstorico. ki nedvomno igra 
pajdovršenejši kombinacijski nogomet, 
smo v Ljubljani vedno radi gledali, sreča-
nja med Haškom in Ilirijo so bila vedno 
zanimiva in napeta Tekme so običajno 
končavale s tesnim rezultatom v korst 
enega ali drugega. V Zagrebu je Ilirija obi-
čajno Hašku podlegla z diferenco par go-
lov Tako ji je tudi letos zagodel v Zagre-
bu, ko jo je odpravil s 6 : 1 Svoje visoko 

znanje je moštvo pokazalo tudi v Ljublja-
ni, ko je linija, ki je bila v izredno slabi 
formi, katastrofalno podlegla Zato je upra 
vičeno upanje, da bo tretje srečanje, ki pa 
je prijateljskega značaja, dalo drug rezul-
tat. Po težkih jesenskih podsaveznih bor-
bah, se je enajstorica Ilirije dobro znašla 
in je gotovo, da so zeleno-beln danes v 
prav dobri formi. Napram Hašku bo Iliri-
ja napela vse sile, da popravi oba zadnja 
neugodna rezultata in izbriše poraza Če 
ji ne bo uspelo zmagati, potem bo skušala 
vsaj izsiliti časten rezultat. Nastopila bo 
kompletno, v golu bo famozni vratar Jak-
lič, napad bo dirigiral izvrstni tehničar 
Svetic. Tudi Hašk bo nastopil kompleten 
in zato je pričakovati zanimivo, oboje-
stransko odprto in napeto borbo. 

Tekma se bo vršila ob 14.15 na igrišču 
Ilirije, sodil bo pa g. Deržaj, eden naših 
najboljših sodnikov. 

Smučarski klub Bohin) bo priredil na 
Bohinjski Bistrici od 27. t. m. do 3. jan. 
brezplačni srnuški tečaj za začetnike pod 
vodstvom nastavnrlka Godca. Za prenoči-
šča m hrano bo preskrbljeno v hotelih. 
Udeleženci imajo poleg brezplačnega teča-
ja ugodnost polovične vožnje od 26. t. m. 
do 17. jan., ako bivajo 5 dni v kraju. V 
decembru, januarju in februarju pa imajo 
rsto ugodnost pri 10 dnevnem bivanju 
Pismene prijave sprejema Smučarski klub 
Bohrni v Boh. Bistrici. 

Posebni smučarski vlak v Planico. Upra-
va SK Krije prosi vse smučarje in smučar-
stvu naklonjeno občinstvo, ki se namera-
va udeležiti slavnostne otvoritve smuškega 
doma v Planici, d<a prijavijo čimprej, naj-
kasneje pa do 17. t. m. 6vojo udeležbo. Pri-
jave ee sprej rmajo v trgovinah Kane in 
Gore ter v kavarni Evropi. V primeru ra-
dostnih prijav, bo vozi! v Planico poscibni 
vlaik. Vozna cena bo polovična. Te ugod-
nosti bo deležen vsak prijavijenec, odnos-
no vsefe, ki se bo vozil 6 tem vlakom, če-
prav ne poseduje savezne legitimacije. Po-
lovična vozna cena bo veljala od vsake 
vstopne postaje. Slavnostna otvoritev do-
ma se izvrši definitivno 20. t. m. Ob tej 
prilika izvede Ilirija v neposredni bližini 
koče svojo prvo letošnjo s m u k o tekmo. 
Otvoritvi prvega emušlkega doma v Jugo-
slaviji bo prisostvovala cela armada naših 
smučarjev in njihovih ©impaitizerjev. Smu-
čarji, ne zamudite izredno ugodne prilke 
za zlet v divno Planico in ne odlašajte 6 
prijavami! — Smuk! 

ASK Primorje (nogometna sekcij.iV 
Danes ob 18.30 strogo obvezen sestanek 
za prvo moštvo in rezervo. Zbirališče pred 
kavarno Emono. V nedeljo ob 10. trening 
vseh iuniorjev v telovadnici na uč :te!ji-
šču. Istotam se sprejemajo novi člani ju-
niorji. 

SK Ilirija (bazenska sekcija). IVTOT^-.I 
sekcija ima danes ob 17.30 v k.hibi I ti sobi 

naj se kupujejo naši domači 
proizvodi: 
prašek za pecivo, vanilin - sladkor, 
namenilo in puding praški znamke »ADRIA« 

V neizmerni žalosti javljamo vsem sorodnikom in znancem tužno vest, 
da je naš predobri in nepozabni soprog, oče, stari oče, brat, svak, tast, 
gospod 

KAZIMIR BRATKOVIČ 
kr. notar 

v četrtek, dne 10. decembra 1931, v visoki starosti 78 let, nenadoma za-
tisnil svoje blage oči. Blagoslovitev zemeljskih ostankov predragega po-
kojnika se bo vršila v soboto, dne 12. decembra ob 4. uri popoldne iz hiša 
žalosti ter se bodo prenesli v rodbinsko grobnico. 

Sv maša zadušnica se bo brala v ponedeljek, dne 14. decembra v župni 
cerkvi sv. Petra in Pavla. 15360 

Ptuj, dne 11. decembra 1931. 

MILICA por. D K. EOJKO, MIRO BRATKOVIČ, DRAGICA BRAT-
KOVIC, otroci — LJUDMILA BRATKOVIČ roj. KUK, soproga — 
KAROLINA BRATKOVIČ, sestra — BOJAN, MILICA BRATKO-
VIČ, vnuk, vnukinja — DR. ROJKO MATKO, zet — NUSA BRAT-

KOVIČ roj. KRIŽAJ, snaha. 
' 

' .'' " V-' 

Premog, drva, koks 
prodaja Vinko Podobnik 
TržaSka r.esta lfl, tftl 83 1? 

VL 27991/31-1 

Mestno načelstvo v Ljubljani 

razpisuje za leto 1932 mestne to-
vorne vožnje 

V kolikor istih ne bo mogla opraviti priprega mestne pristave. 

Ponudbe, kolekovane s kolekom za Din 100.— naj se vla-
gajo pri oddelku VI. "mestnega načelstva (mestnem gradbe-
nem uradu) Šolski drevored 2/II. najkasneje do 28. decembra 
1931 do 11. tire dopoldne, kjer se vrši odpiranje ponudb. 

Natančnejše zadevne podatke se dobi med uradnimi urami 
v zgoraj imenovani pisarni. 

2e sklenjene pogodbe dosedanjih interesentov se lahko 
istotam podaljšajo za prihodnje leto najkasneje do 28. decem-
bra 1931. 

Mestno načelstvo v Ljubljani, 
dne 1L decembra 193L 15391 

Župan DR. DINKO PUC, I. r. 

V nedeljo vsi v restavracijo 
čarman v Zg. šiško! 

Na razpolago bodo raznovrstna jedila, 
kakor pečene goske, purani, piščanci, domače 
krvave in mesene klobase, pečeni ce itd. 

Za prvovrstna štajerska bela in rdeča vina 
jamčim. 

Se priporoča za obilen obisk 

MARIJA ČARMAN. 

Nemogoče nam Je zahvaliti se vsakemu za izra-
ženo nam sočustvovanje ob bolezni in povodom smrti 
naše nepozabne tetice, gospodične 

MARIJE FORTUNA 
vsled česar izrekamo tem potom vsem svojo globoko 
zahvalo. 

Posebno hvalo smo dolžni vsem darovalcem lepega 
cvetja, ki ga je blagopokojna tako ljubila, in vsem 
onim, ki so v tako častnem številu spremili našo ljubo 
tetko na zadnji poti. 15362 

Vsem in vsakemu ponovna zahvala. 
Ljubljana, dne 11. decembra 1931. 

Žalujoči ostali. 

kavarne »Evropa« plenarni članski sesta-
ne, na katerem se bo volila neva sekoijska 
uprava Sestanku morajo prisostvovati VB« 
čftanice, 

TSK Slovan. Drevi ob 30. redna odbo-
rova seja v lovski sobi gostilne »Sokol«. 

VREMENSKO POROČILO JZSS. 
z dne 10. t. m.: 

Kranjska gora: temp. —7, sneg« 25 cm, 
jasno, smuka dobra, sneg osrenjen. veter 

vzhodni, barometer 761.5. skakalnica ne-
uporabna. — Dovje Mojstrana: — 10. sne-
ga 20 cm, jasno, smuka dobra deloma pr-
šič, deloma srež. — Sv Križ nad Jesenica-
mi: jasno, smuka dobra, sneg zmrznjen. — 
Sv. Janez ob Boh. jezeru: —2. snega 15 cm,, 
smuka dobra jasno, sneg srež — Pohor-
je: snežne prilike v splošnem slabe, smu-
ka neugodna — Maribor: —3, barometer 
738.8, veter s ev ernozapad en. 

R E Š I T E V V A Š I H L A S . 

Žepni model »Handbag« 

1 0 0 . -
Veliki model »Standard« 

Din 200.-
Vporabljajte 

redno 
zjutraj in zvečer električni 
glavnik »White« in v enem 
tednu bodo vaši lasje popol-
noma spremenjeni. Mila elek-
trična struja, ki prihaja iz-
pod lasišča, regenerira kore-
ne in učini, da porastejo novi 
lasje. Vaši lasje bodo kmalu 
zopet bleščeči, mehki in valo-
viti in to kot učinek elektrici-
tete, brez nevarnosti in brez 
električnih drgetov. 

Imate li prhljaj? 
Prhljaj povzročitelj veČine bolezni lasišča izgine v nekoliko 
dneh in se nič več ne vrne, ako redno vporabljate električ-
ni glavnik »White«. 

Ali vam postajajo lasje sivi? 
Sivi lasje dobe zopet svojo prvotno prirodno barvo. 

Ali vam izpadajo lasje? 
Na redkih in golih mestih, ako imate še korenine in ako 
zares redno vporabljate električni glavnik »White«, vam 
bodo korenine ponovno oživele in vaši lasje na novo po-
rastli. 

lf25S.Q80 električnih 
glavnikov „White" 

se že nahaja v vporabi po vsem svetu in dospelo je že na 
tisoče oduševljenih zahvalnic. 

JAMSTVO! 
Ne stane vas nič, samo da glavnik doma preizkusite. 

Ako niste v teku osmih dni popolnoma zadovoljni z glav-
nikom, nam ga lahko vrnete m mi vam izplačamo popolen 
znesek. 

Ali vam moremo staviti ugodnejšo ponudbo? Ako 
električnega glavnika »White« ne morete dobiti pri svo-
jem stalnem dobavitelju, tedaj izvolite izrezati priloženi 
kupon in ga nam poslati z odgovarjajočim zneskom in 
Din 15 za poštnino. Mi vam bomo po prejemu denarja ta-
koj odposlali zahtevani model. 

g.«: 
•li mm jv-H 

i 

l i l 

Z glavnikom dobavljena baterija 
traja več mesecev. Rezervna ba-
terija za eden in drug model stane 
15 Din. 

Električni glavnik »White« pro-
dajajo drogerije, parfumerije, le-
karne in frizerski saloni 

Gospodična D. S. 
iz Siska nam piše: 
»Izvolite mi po-
slati dve bateriji 
za žepni glavnik 
»Handbag« kate-
rega sem pri vas 
kupila. Čutim, da 
mi glavnik »Wbi-
te« deluje, ter ga 
hočem vsakomur 
toplo priporočiti.« 

NAROČILNICA: 

Gospodu Hinko Mayer i drug, parfum, oddelek, 
generalnima zastopnikoma za električni glavnik 

»WHITEc Zagreb, Praška ulica 6. 
Pošljite mi po povzetju z baterijo in natančnim na-

vodilom za vporabo . . . . komadov električnega glav-
nika »White« model »Standard« po Din 200.—. 

. . k o m a d o v električnega glavnika »White« model 
»Handbagc po Din 100.—. 

(Nepotrebno prečrtati.) 
Naročam ta glavnik pod pogojem, da mi boste, ako 

bi me tekom sedmih dni glavnik popolnoma ne zado-
voljil potem ko vam vrnem glavnik, moj denar po-
polnoma povrnili. 
Ime . > • i i i • i > i i i i i i i i i i 
Naslov , , 

ELEKTRIČNI GLAVNIK „WHITE" 

OMhM Ljubljana 
Mestni pogrebni zarod 

Umrla je gospa 

IVANKA DEBEVEC 
-*dova po mestnem rač. revidentu 

dne 10. decembra 1931. 
Pogreb bo v soboto, dne 12. decembra 1931 ob 4. uri [>ldne Pogreb bo v soboto, dne 12. decembra 1931 ob 4. uri popoldi 

izpred mrtvaške veže splošne bolnice na pokopališče k Sv. Križu. 
V Ljubljani, dn« 11. decembra 1981. 15384 

Rodbine: Debevee, Speli, Dolak, Vodlak 



Iz življenja in sveta 
Priprave za vojno s Kitajsko 

Kljub zapletljajem v Mandžuriji ali bolje prav zato so se vršili letošnji japonski 
manevri v zapadni japonski provinci Kumamoto v najširšem obsegu. Slika kaže japon-

sko topništvo, pokrito z veliko mrežo, ki ga varuje pred izsleditvijo letalcev. 

Telo — zrcalo duše 
Postava ln značaj — »Notranje lastnosti44 — Troje tipov 

temperamenta In značaja 
Z a nagonsko ocenitev lastnosti kakšnega 

Človeka nam zadostuje že sama vnanjost 
tega človeka, izraz njegovega obraza, po-
stava. drža. Dona Kihota si ne moremo mi-
slita kot debeluha, Falstaffa ne kot suhca. 
V tem smislu so obstojali že pred tisočlet-
ji na Kitajskem sistema fiziogn omike, zna-
nosti, ki presoja človeško duševnost po 
obrazih, potezah in oblikah lobanje. V sta-
rem in srednjem veku so mnogi napisali 
učene razprave o tem. npr. Aristotel, v no-
vejšem času so 6e bavili s proučevanjem 
duše po telesnih znakih, Lavater, Lombro-
so, Gall 

Ta fiziognomika pa je bila v mnogem 
aelo hipotetična, v nepravih rokah pa naiv-
na ali šarlatanska. Šele v najnovejšem času, 

Ej objavi knjige nemškega psihiatra prof. 

ras ta Kretsohmerja »Gradba telesa in 
značaja je začela pridobivati pomen resne 
znanosti. Prof Kretschmer je kot zdravnik 
za duševne bolezni odkril nepričakovane 
zakonitosti med svojimi pacijenfci. ki so pri-
padali dvema različnima skup.nama dušev-
nih bolezni. V prvi skupini je bilo n. pr 81 
pacientov slabotne vitke postave, 31 paci-
entov atletske, samo dva sta kazala široko, 
čokato postavo. V drugi skupini je bilo na-
robe: 58 bolnikov je bSlo široke postave in 
le 7 visoke ozir mišičaste. 

Kretschmer je začel na podlagi t"h prvih 
presenetljivih ugotovitev proučevati z vso 

natančnostjo, z meritvami, eksperimenti, 
statistikami razmerje med postavo in zna-
čajem. Ugotovil je, da se ljudje delijo po 
postavi v tri temeljne tipe: vitki tip je raz-
vit bolj v dolžino, slaboten, ima malo mi-
šic in tolšče, nežne kosti; podoba atletske-
ga tipa podaja že njegovo ime; široki (pik-
nioni) t ;p karakterizira obilna tolšča, malo 
razvito in mehko mišičevje, okroglcet obra-
za, nagnjenje k plešivosti Vsakemu izmed 
teh tipov ustreza določen tip značaja in 
temperamenta; prvi tip je misleči, čustvujo-
či človek, drugi človek dejanja, tretji pa sa-
mozadovoljna človek. Seveda varirajo ti ti-
pi lahko v vseh oddelkih: v prvi skupini od 
nežno čutečega pesnika do fanatičnega pre-
roka, v drugi skupini od osvajalca sveta 
boksarja, v tretji skupni od Budhe. ki po-
čiva sam v sebi, do zamaščenega filistra. 
Prav tako se razume samo po 6ebi, da so 
temeljni tipi v čisti obliiki razmeroma red-
ki- tem bolj pogosti pa so mešani in pre-
hodni tipi. 

Moderna fiziognomika je veda, ki je še-
le v povojih in ki mora rešiti še nešteto ne-
jasnih in zamotanih vprašanj, vsekakor pa 
si je ustvarila v Kretschmer jevih dogna-
njih o zvezi med telesno obliko in dušev-
no6tjo trdo podlago za nadaljnja odkrit-
ja Najlepši dokaz, da je ta podlaga trdna, 
je že to, da so jo zlasti psihiatri že 6 pri-
dom in uspehom uporabili v svoji stroki. 

Nemci pojdejo v Los Angeles 
Kljub gospodarski krizi in splošnemu znižanju izdatkov bo Nemčija 

odposlala na X. olimpijado 80 člansko odpravo 
Stalno slabšanje svetovnih gospodarskih 

razmer je povsod 6pravilo iz ravnotežja 
problem udeležbe na prihodnji olimpijadi, 
v Lake Placidu in Los Angelesu. Pozori-
šca te olimpijade so v Ameriki, kar je av-
tomatično imelo za posledico, da so mo-
rale države vprašanje udeležbe načeti mno-
go bolj v finančnih kot s športno tehnič-
nih vidikov. 

V normalnih razmerah bi bile šle pripra-
ve gladko od rok in ob tem času nekako 
bi bili imel' že točne preglede, kdo in v 
kakšnem številu ozir. s katerima moč-ii 
6e bo udeležil olimpijade. Tako pa je vse 
še nekam v megli! Dočim so se nekateri 
narodi zaradi pomanjkanja sredstev krat-
komalo odrekla sodelovanju, so drugi spo-
ročili. da bodo prišli z zelo okrnjenimi po-
stavami, ker je stvar predraga. Med sled-
njimi je vsekakor najpomembnejša Nemči-
ja, k : bi bila sicer nastopila s celo arma-
do športnikov, sedaj pa mora v morju po-
manjkanja in redukcij misliti mnogo prej 
na druge bolj važne obveznosti. 

Menda je ni države, ki bi bila zaradi 
udeležbe na X. olimpijadi tako v škripcih 
kot ravno Nemčija Dočim bi — tako je od 
premirja dalje vedno sanjala — na tej 
olimpijadi rada nastopila z vso veliko pri-
pravljenostjo svojih množic in pokazala 
svetu, predvsem seveda Ameriki, kaj pre-
more, jo pritiskajo gospodarske prilike in 
finančna bremena na vsestransko "tednjo. 
Kakor se že kaže vse bolj in bolj, bo Nem-
čija prišla v Loe Angele9 6 precej zmanj-
šano delegacijo. Da bo Nemčija 6* oh za-
stopana, je zasluga olimpijskega odbora, 
ki je znal. odločilna mesta prepričati, da je 
vsaj delna udeležba Nemčije neobhodno 
potrebna, že iz razloga, ker bo XI. oliimpi-
jada (1. 1936) v nemški režiji, č e Nemci 
ne bi šli v Los Angeles, bd seveda tudi 

Američani ne prišli v Berlin in račun je la-
hek Brez Amerike mi dolarjev — ne bo 
olimpijade! Zato je nermkt olimpijski od-
bor sklenil, da Nemčija za vsako ceno mo-
ra v Kalifornijo. 

Drugo in težje vprašanje pa je, kako; 
glede tega si odločilni gospodje še niso na 
jasnem Če bfi hoteli postaviti v vsaki pa-
nogi ozir disciplini po tri zastopnike, bi 
moralo na pot 228 tekmovalcev (193 mo-
ških in 35 dam). Po prvem sklepu — ki 
še ni upošteval serije zasilnih odredb in 
kopice drugih omejitev — bi bilo šlo 130 
oseb. kar bi bilo stalo 450 tisoč mark aH 
nad 5 milijonov dinarjev. Zne9ek ni tako 
visok, če se pomisli, da je žrtvovala Nem-
čija za sodelovanje v Amsterdamu 840.000, 
dasi je imela prireditev skoraj pred a>> 
som. Pravijo tudi, da je dala razen tega 
še pol milijona mark za priprave. Znesek 
ni visok, toda še vedno mnogo previsok, 
da bi ga mogla zbrati društva sama, če dr-
žava ne bo mogla dati ndati prebite pare. 

Sicer pa so svojim rojakom v tej »šport-
ni« stiski priskočili na pomoč ameriški 
Nemci, ki 60 tudi uvideli potrebo, da Nem-
čija mora biti v Los Angelesu, in sicer 
njenemu imenu primerno. T o je bita bese-
da, ki je v stari domovini vžgala! Ko se je 
še izvedelo, da bodo ameriški Nemci daili 
nemški ekspedicijj najmanj 100 tisoč do-
larjev na razpolago, je olimpiški odibor od-
ločil: Nemčija mora itil Po izjavi držav-
nega trenerja VVaitzerja bo potovalo v 
Ameriko okoli 70 atletov z najnujnejše 
potrebnim spremstvom. Sicer pa je do od-
hoda še precej dolgo, tako da-se 6 podrob-
nostmi ukvarjajo samo neposredna priza-
deti. Za vse ostale pa velja 6amo načdo: 
»Moramo v Lo6 Angeles!« Ko bo treba iti, 
bo gotovo denarja kot toče; kadar Nemci 
morajo, ne poznajo nikogar in ničesar. 

Mednarodna samoobramba v Tientslnn 

Policijska četa y Tientsinu, sestavljena iz Evropcev in Američanov, ki po priprav* 
Jjeni braniti koncesijska ozemlja pred napadi 

- Energija v padavinah 
Veak dan pade na zemljo mnogo milijo 

oov kubičnih metrov vode v obliki dežja 
Ob vsakem času dežuje na tem ali onem 
koncu sveta, v nekaterih tropskih deželah 
po cele mesece nevzdržema. 

Ce bi mogli vse te vodne množine ujeti 
in izkoristiti za proizvajanje električne 
energije, bi nam dajala nič manj nego 100 
bilijonov konjskih sil. 

V vseh tekočih vodovjih sveta je prl-
Mčno za 454 milijonov konjskih sil energi-
je, a človek izkorišča šele 35 milijonov 
k. s. — neznaten drobec v primeri z ener-
gijo topodnebnega vodovja. 

Dva nagrajena 
francoska pisatelja 

Zgoraj: Jean Fayard, sin pariškega založ-
nika, star 33 let, po poklicu novinar, je pre-
jel znano Yoncourtovo nagrado za svoje 
zadnje delo »Mal d' amour«. Fayard je zbu-
dil že s svojimi prejšnjimi romani veliko 

pozornost v francoskem literarnem svetu. 
Spodaj: Philippe Hčriat, roj. 1898., je pre-
jel nagrado Theophraste - Renaudot za 
svoj roman - prvenec »L' Innocent«. Nagra-
do mu je žirija prisodila soglasno, prvič, 

odkar obstoji ta ustanova 

Zakaj nas zebe? 
Naše teio je navezano na določeno tem-

peraturo, ki se suče okrog 37 stop. Celzija 
in se ne sme dosti spreminjati. Ker toplo-
to neprestano oddaja, jo mora tudi nepre-
stano nadomestovati s hrano, obleka nas 
pa varuje prevelike izgube telesne toplote. 

V koži je nešteto živčnih stanic, tako 
zvanih toplotnih telesc, ki uravnavajo pro-
ces oddajanja in sprejemanja toplote. 

Ce nam postane pretoplo, se odprejo kož-
ne jamice, telo se začne potiti, žilice »e 
razširijo in dovajajo več krvi, dihanje se 
pospeši — vse to rabi za hitrejše odvaja-
nje toplote. 

Kadar pa proizvaja telo v razmerju z 
okolico premalo toplote delujejo vsi nave-
deni činitelji v nasprotnem smislu, da to-
plotno oddajo čim bolj zadržijo, če to pre-
malo zaleže tedaj signalizirajo toplotna te-
lesca to možganom. Od tam pride povelje, 
da se morajo vse mišice pričeti tresti, da 
bi proizvajale več toplote. To imenujemo 
mi mrazenje, čeprav je le pomoč proti .pre-
majhni toploti v telesu. Telo pa mrazi prav 
za prav že prej, le da mi tega ne čutimo, 
dokler nas ne opozori drgetanje mišic. 

Zrakoplovu promet 
med Evropo in Ameriko 

Dr. Eckener se je mudil te dni v Lon-
donu, kjer je izjavil novinarjem, da je nje-
gov obisk angleške prestolnice v zvezi z 
uvedbo rednega prometa med Londonom in 
New Yorkom. Ameriški, angleški in nem-
ški strokovnjaki so predlagali reden pro-

Levo: dr. Hugo Eckener, desno: lord 
Londonderry 

met x zrakoplovi in so Izrekli sodbo, da 
bi bili zadevni najprimernejši izhodišči na 
evropski strani Cardington in Howden. Za-
to predlaga vodstvo Zeppelinovih tvornic ta 
dva kraja kot najprimernejša za gradnjo 
zrakoplovov. 

Dr. Eckener smatra, da je napočil pravi 
trenutek za uvedbo prekomorskega pro-
meta z zrakoplovi. V tej stvari je razprav-
ljal z angleškim ministrom Londonderry-
jem in z oržavnlm tajnikom za zunanje 
zadeve Johnom Simonom. Oba mu bosta, 
kakor upa, pomagala doseči potrebne 
sankcije pri angleški vladi. 

Harding ni bil umorjen 
Pred letom dni je zbudila senzacijo knji-

ga o smrti ameriškega predsednika Har-
dinga. Knjigo je napisala May Dickson 
Thaker, ki je navedla podrobnosti, iz ka-
terih bi se dalo sklepati na Hardingovo 
nasilno smrt, ki jo je povzročila njegova 
častihlepna žena. O knjigi se je seveda 
mnogo govorilo in razpravljalo v javno-
sti. Ljudje so verjeli, da se je v Beli hiši 
odigrala grozna družinska tragedija. 

Zdaj pa poročajo, da si je Thakerjeva 
svoje podatke izmislila in da je njen spis 
lažnjiv Kakor priznava Thakerjeva v listu 
»Liberty«, ;e nasedla nekemu lažniku in 
sleparju. Ta mož je bil detektiv Gaston 
B. Means. Od njega ki se 1e bil izdala! 
za zaupnika Hardingovih. je namreč bila 
Izvedela vse podrobnosti, katere je zabe-
ležila v svoji knjigi. Danes priznava Tha-
kerjeva, da je ravnala lahkomiselno in ne-
preudarno, ko je zapisala te besede, ki so 
učinkovale kakor senzacija in niso imele 
nobene resnične podlage. 

NAJNOVEJŠA ŠTEVILKA 
ilustrovane tedenske revije 

»ŽIVLJENJE IN S V E T " 
vsebuje naslednje zanimivosti: 

IRSKA (k desetletnici irske svobode — Dr. Vlad. Travner — s slikami). — MODER-
NA ARHITEKTURA (s sliko). — TUJEC (Rudolf Kresal — z ilustracijami E. Ju-
stina). — ENERGIJA IZ ZEMELJSKIH GLOBIN (Nikola Tesla). — STRUPENA 
RIBA. — ODKRITJE D VITAMINA (s sliko). — FRIDERIK BERGIUS IN KAREL 
BOSCH (Letošnja Nobelova nagrajenca za kemijo — s slikama). — FLAUBER-
TOVA EVLALIJA (s sliko). — PICCARDOV NASLEDNIK (s sliko). — VIŠINA 
IN LETALO. — SLIKE IZ ŽIVLJENJA IN SVETA. — MARŠAL LYANTEY (s 
sliko). — SMRT JULIJ ANA APOSTATA (D. S. Merežkovskij — s sliko). — UMET-
NA POLARNA IN TROPSKA KLIMA (slika). — VVASHINGTONOV MOST (s sli-
kami). — GEOGRAFIJA V FILMU s>DURMITOR« (Dr. Jože Rus — s slikami). —-
ČLOVEK IN DOM (Praktične knjižne omare — s slikami). — VSE MODERNO 
JE PRASTARO (slike). — KARIKATURE. — TEDENSKI JEDILNI LIST. — 
LOČITVE ZAKONOV PO VSEM SVETU. — PARIŠKE ZNAMENITOSTI IZGI-

NJAJO. — HUMOR V SLIKAH. 
»ŽIVLJENJE IN SVET« izhaja tedensko in stane mesečno samo 8 Din. Naroča 

se pri upravi: Ljubljana, Knafljeva ulica 5. 

Letošnja Nobelova nagrada za mir 
Podeljena Murrayu Butlerju in Jani Addamsovi 

Letošnjo Nobelovo nagrado za mir sta 
dobila profesor na newyorški univerzi Co-
lumbia Nikoiaj Murray Butler. predsednik 

Nicholas Murray Buttler 
Carnegiovega instituta tn znana delavka 
na polju socialne politike, Jane Addams. 

Murray Butler se že več desetletij trudi 
za sporazum med narodi. Danes mu je 60 
let. Študiraj je svojčas tudi v Berlinu. Ko 
se je 1926 vrnil v Nemčijo, mu je priredila 
nemška visoka šola za politiko banket. 
Sprejel pa ga je tudi tedanji vnanji mini-
ster Stresemann Na povabilo odbora za 
mednarodne pogovore je imel lani v aprilu 
Butler v nemškem državnem zboru preda-

vanje o imponderabilijih v politiki. Ob ti-
sti priliki je izrekel značilne besede: »Tru-
dim se samo z a to, da bi postalo javno 
mnenje sveta resno, iskreno in pošteno«. 
V skladu s svojimi idejami je Butler odli-
čen socialni politik in fiiantrop. 

Jane Addams je stara 71 let in je pred-
sednica mednarodne ženske zveze za mir 
in svobodo. Rodila se je v Cedarvilleu (Illi-
nois) in je študirala na Rockford Collegeu 
gospodarske in sociološke probleme. 1889 

Jane Addams 

je ustanovila s svojo prijateljico EBen Sta* 
Gates socialno naselbino >Huli Kouse« v 
Chicagu. Ustanova je dosegla velik raz-
mah. Politično se je izkazala posebno • 
vprašanju ženske volilne pravice. 1915 j« 
predsedovala mednarodnemu ženskemu 
kongresu v Haagu. Napisala je več knjigi, 
med drugim: Demokracija in socialna eti-
ka, Novejši mirovni ideali, Novo spoznanje 
starega zla itd. 

Levo: Švedski kralj Gustav V , ki izroča nagrade. Desno: Koncertni dom v S točk-
holmu, kjer se izvrši predaja 

Najdražje obrvi na svetu 

Neka ameriška »žirija« je odločila, da ima 
gdč. Loreta Toungova najlepše obrvi oa 
svetu. Ce že niso najlepše, so pa najdražje, 
kajti mlada dama si jih je zavarovala za 

— 500.000 dolarjev. 

Odkritje Puškinovih rokopisov 
V Ljeningradu so nedavno zaključili 

preiskavo o najnovejših najdbah Puškino-
vih rokopisov. Najzanimivejša med njimi 
je zbirka z naslovom »Licejski cvetnik« 
iz 1. 1814, ki so jo imeli izza 1863 za iz-
gubljeno. Med temi rokopisi se je našel 
tudi odlomek iz poeme »Vadim« in več 
drugih stvari. Rokopisom so priložene tu-
di risbe, med katerimi je tudi Puškinov 
lastni port-et. dalje portret Grkinje Ka-
lipse in več španskih tipov iz »Kamenite-
ga gosta«. Z navedenimi avtografi se je 
končnoveljavno ugotovilo, katere pesmi so 
Puškinove. Za nekatere so namreč do da-
nes dvomili, da jih je zložil Puškin. 

Nemški inženjer organizira nrsfro 
avtolndustrijo 

Iz Steyra poročajo, da je ruska vlada 
angažirala bivšega vodilnega inženjerja 
Steyrovih tvornic, dr. inž. Ferdinanda Por-
scheja, ki je v zadnjem času imel kon-
strukcijsko pisarno v Frankfurtu, za vo-
ditelja in organizatorja ruske avtomobil-
ske industrije. Inženjer, ki je pristal na po-
nudbo, prejema baje fantastično visoko 
vsoto v dolarski veljavi 

iz uredniškega koša 
Podgorje. Vrtnarica tukajšnjega otro-

škega vrtca je poslala pred kratkim neke-
ga svojega gojenčka k neki gospe. Mali 
je opravil naročilo, a je ostal še potem na 
vratih. Ko ga je gospa vprašala, da-li ima 
še kaj povedati, je odgovoril: »Gospodična 
je rekla, če dobim kaj v dar, naj rečem: 
Bog povrni!« 

Vsak dan sna 

»Počakajte vendar malo! AH ne rado« 
čujete oken od vrat?* 



malim o j i o s o m t 
Zenitva, dopisovanja, naznanita te oglasi trgovskega, reklamnega 
•tli posredovalnega značaja, vsaka beseda i.— Din Pristojbina za 
Utro Din Najmanjši znesek 10.— Dtn Ostali oglasi vsaka 
beseda 50 para Pristojbina za Utro J.— Din Če naj pove naslov 
Oglasni oddelek •Jutra« /e plačati la oristofbino 2— Dtn Prt 
ttojbln• ja vposlati obenem z naročilom Čekovni račun prt Poštni 
h r a n i l n i h v Lhihlianl 1 1 M 2 - Teletnr ttevilka 2492 M92 Z a o o e r 2 Din mamfeah 

Naslove malih oglasov 
dobite takoi po izidu tista v podružnicah BJutram 

9 M a r i b o r u , v t & e f j u , 9 ^ V o r e m m e « t u , 
o Tirboohalt m na temenicah, ki sprejemajo 
tudi naročita na male oglase in inserate. 

Službo dobi 
Brivskega 

pomočnika 
i s sobote ;n nedelje sprej-
tc-ra. Naslov pove oglasni 
oddetak »Jutra*. 583H1-1 

Veziljo 
vajeno drobnega vezenja, 
•prejmem. .Samo dobro h-
vežbaue naj pošljejo svoj 
Basiov na oglasni oddelek 
•Jutra« pod značko >23«. 

58199-1 

Klepar, vajenca 
•prejme takoj K. Hrastnik 
T Ljubljani, Zaloška cesta 
ti . 7. 582Ž7-1 

Učenko 
T trgovino mešanega blaga 
sprejme Anton Harlander, 
Slov. Javoraik. 58186-1 

Vajenca 
a 2 razredi srednje šole 
le iz dobre hiše sprejmem 
i novim letom v trgovi.no 
mešanega blaga. Ponudbe 
oa naslov: J o s i p L a h , 
Osluševci pri Ptuju. 

58195-1 

Šoferja 
kllTtča-rničarja aii mehani-
ka. za tovorni avto sprej-
jr<! Ed. Suppanz, Pristava. 
Začetnika se ne sprejme. 

58190-1 

Šoferja 
u artiotaksi, s k a r e < J o 
enrejmem takoj. Obširne 
ponudbe na podruž. Jutra 
r Maribora pod »Stalna in 
dobra služba«. 58164-1 

Pošteno dekle 
ki in* kuhati meščansko 
hrano in pospravljati bolj-
še sobe, sprejmem takoj 
a.'! s 1. decembrom. Na-
slov pove oglasni oddelek 
»Jutra«. ~ 53155-1 

Cdvetnlškeea 
pripravnika 

• prakso, najkasneje s 1. 
januarjem 1932 sprejme jir. 
V.ilvi Aleksander, advokat 
v Murski Soboti. 58139-1 

Majer in majerca 
« f en iena. b res otrok, za-
nesljiva. lahko dobita služ-
ba pri Ke.ndovi grajski 
Bjiravi na Bledu. 5SOSO-1 

Močan fant 
H bi rad potoval z av-
tom. ali položil vozni iz 
nit, dobi službo. Prvi me-
f?c plača nekaj bencina. 
r'rana v hiši aii dogovor. 
Itopise r.«: E. Eem-ec, ho-
tel M i kiii ' . 58234-1 

Gospodarsko 
nastavl^nko 

u večje posestvo blizu Ma 
r: iora. sposobno. zaneslM-
vo. priletno os*-bo. ki ima 
v-selje za podeželsko živ-
ljenje. z letnimi spričevali 
o istovrstnem delovanju — 
sprejmem s t. jan 'OS. 
Ponudbe pod šifro "iobra 
tr.od 469« na podružnico 
»Jutra« v Mariboru. 

56295-1 

Starejšemu potnika 
v i n s k e stroke, ki Je • 
Ljubljani dobro vpeljan, 
se nudi ugodna prilika s 
prodajo pristnih Štajerskih 
bol'šib v;n. lastnega pri-
delka. proti proviziji. Pri-
meren zasl-užek. Dopise na 
oglas, oddelek »Jutra« pod 
šifro »Lastni pridelek«. 

58192-8 

Kdo preskrbi 
sčmpatični uradnici zaslu-
žek? Cenj. dopise n* ogl. 
oddelek »Jntra« pod šifro 
»Aval«. 58238-3 

Pouk 
Tečaj za jezike 

in srednješolske iastrukcije 
»Mentor«. Informacije med 
17 in 19. uro v Pražakovi 
ulici 11, pritličje. 57935-4 

ČAMFRNIKOVA 
šoferska šola 

Ljubljana, Dunajska e. 36 
Jugo Auto) (elelon 223* 

Prva oblast, konces&ioalrana 
^rospeki 15 zastonj — pl 
iite ponj! 851 

Francoščino 
poučuje gospod z diplomo 
pariške univerze, ki j« bi-
va! 8 let v Franciji. Po-
nudbe pod »Pariz« na ogl. 
oddelek »Jutra« — ali pa 
vprašati v hotelu Bel levu« 

58256-4 

Službe išče 

Kmečko dekle 
vajeno hiš>nih del in neko-
liko kuhe, želi služb«. — 
Naslov pove ogl. oddelek 
»Jutra«. 56213-2 

Oskrbnik 
absolvent mariborske » 4 -
jerejske io poljedelske Bo-
le. z dolgoletno prakso r 
vseh strokah poljedelstva, 
vino. in sadjereji, živino-
in svinjereji, mlekarstvu, 
kletarstvu in šumarstvu 
dobro irveiban. Ponudbe 
na naslov: Ivan Supanc, 
Rasinja. Savska banovina. 

58098-2 

Učenko 
pridno in poštenih staršev. 
t najmanj 2 razredi sred-
nje šole. sprejmem takoj v 
trgovino mešanega blaga 
ea deželi. Naslov v oglas, 
oddelku ».Jntra«. 58273-20 

Gospodična 
z a č e t n i c a , s tr^. t e č a j e m , 
išče mesto v p i s a r n i v 
Ljubljani. Ponudbe na ogl. 
od dedek »Jutra« pod šifro 
»Agilna«. 58240-2 

1000 Din nagrade 
dam tistemu, ki mi pre-
skrbi državno, mestno ali 
primerno stalno službo. — 
Ponndbe na ogla«, oddelek 
»Jutra« pod »1000 Din«. 

57238-2 

Trgovski pomočnik 
vsestransko ratvež-ban in z 
dališo šofersko prakso, išče 
nameščanje. Ponndbe nod 
»Energičen« na oglas, od-
delek »Jutra«. . 58290-2 

Več potnikov 
proti fiksumu in proviziji 
sprejme amerikanska ve.Ie-
firma. Ponndbe na o?lasni 
o-idelek »Ju.tira« pod šifro 
»Amerikanec 58«. 5J207-5 

Fiksum ln provlzik) 
nudimo aotnikom za obisk 
privatnih <trank za Ljub 
liano in okolico ter v « o 
driv«ko hanovino za ma 
nufaktnrno blago — Po 
nndbe nj oglasn' oddelek 
»Jutra« pod šifro »Fiksum 
ln orivivlia« 5269? 5 

Šivilja 
izurjena v krojenju perila 
in oblek, gre po nizki ceni 
šivat na dom. ali pa vza-
ire delo na svoj dom. — 
Na«lov v oglasnem oddelku 
»Jutra«. 58218-3 

Fotoaparat 
13 X 18, za 400 Dio proda 
L Nadišar, Tržič. 58345-6 

Otroški pisalni pult 
poceni proda Koanan, Hra-
deck-ega vaa 32. 58255-6 

Namizna jabolka 
finih vrst po Din 2.50—3.50 
oddaja in razpošilja P.oblek 
F., Žalec pri Calju. 2895 

Tako poceni ne ku-
pite nikdar več! 

Ravnokar so do-spele nove 
gramofonske plošče samo 
svetovnih znamk, že od 15 
Din dalje. Poslušanje nič 
ne stane. Poleg tega 40 
gospodinjskih in galante-
rijskih predmetov na od-
plačilo. Sapir« — Omaia. 
Dunajska ee«ta iter. 36. 

58277-6 

Prodam: 
dToaedeioi avto za 8000 
Din; fctirisedežini, 18.000 km 
vožeo za 10.000 Din, ali 
ga zamenjam za Sestsedež-
nega: motorno kolo s pre-
stavami za 3000 Din te 
kcKvčeg - gramofon sa 600 
Din, vse v dobrem stanju. 
Event. tudi zamenjam za 
vino, žganje, oprav« ali 
kaj drugega. Ponudbe pod 
šifro »V dobrem stanju« 
na oglasni oddelek »Jutra« 

58250-10 

Avto 
znamke »Essez« prav malo 
vožen, poceni naprodaj. — 
Pojasnila v oglas, oddelku 
»Jutra«. 58300-10 

Kupim 
Jedilno orodje 

za 12 oseb. srebrn«, star«, 
dobro ohranjeno k o p i m. 
Ponudbe na ogla«, oddelek 
»Jutra« pod »Srebrno«. 

58206-7 

Kavarniške t drice 
t marmornatimi ploščami 
kupi slaščičarna Žužek v 
Škofjd Loki. 58196-7 

Železno blagajno 
staro, rabljeno, ognja var-
no. kupimo. Notranja pro-
stornina: širina 60 cm. glo-
bočina 32 in višina 70 cm 
Ponudbe z navedbo cene 
na oglasni oddelek Jutra 
pod šifro »Železna blasa'-
na«. 58090-7 

Objava 
Razpisujemo nabavo. JOOO 
k« lahkega bencin« 720/7'\5 
200 kg tovotne masti. 180 
kg cjnlinder olja ln 180 kg 
olja za vozičke (zimsko). 
Pogoji in podatki za po-
godbo na dan 81. decem-
bra t. 1. se dobi i« pri Di-
rekciji drž. rudnika Zabn-
kovca pod št. 5200. 

58232-7 

Pozor, Američani! 
Prodam hiio z gostilno, oa 
prometnem kraju v bližini 
mesta in cestne žele®nice. 
Stanovanja brez gostilne 
donašajo mesečno 3000 Din 
Kupna cena 420.000 Din. 
Interesenti naj se zglase 
pismeno pod šifro »Dobro 
obrestovani kapital in go-
tovina« na oglasni odde-
lek »Jutra«. 58258-20 

Društvo hišnih po-
sestnikov 

v Ljubljani proda: trinad-
stropno krasno hišo z več 
modernimi stanovanji; novo 
hišo ob Dunajski cesti za 
235.000 Din. kmetfcko po-
sestvo v Mostah; dve eno-
nadstropni vili s krasnimi 
stanovanji za Bežigradom: 
polovico vile ob Bleiweiso-
v; cesti; nadalje več dru-
gih hiš, vil in stavbnih 
parcel. 58252-20 

Trgovsko hišo 
t S T e d i n i mesta Maribora 
k u p i m proti takojšnjemu 
plačilu. Ponndbe na po-
družnico »Jutra« v Mari-
boru pod »Kupec hiše«. 

58292-20 

Kino - aparat 
s filmi in lastno električno 
razsvetljavo, ter vsem in-
ventarjem poceni naprodaj 
Naslov v oglaeaem oddelku 
»Jutra«. 58229-6 

Prodaja čevljev 
na obroke 

Kdor teU kupiti prima in 
moderne čevlje za gospode 
in dame. proti plačilu na 
obroke, naj z dopisnico 
'avj svoj naslov na Ime: 
Kozoglav Ivan. Ljubljana, 
Židovska - ulica štev. 6/1. 

58228-6 

Sveža jajca 
v zab«'ih po 720 in 1440 
komadom, po najnižji dnev-
ni ceni dobavlja Josip Lah 
Osiuševci pri Ptuju. 

S61M4 

Kuhano maslo 
garantirano či.»to in sveže 
rrodi Ed. Suppanz. veletr-
govina, Pristava. 58191-6 

Vinske sode 
hrarane. hrastove, dobro 
»hranjene. od 20—50 hI 
vsebine, ea 12 komadov 
ugodno prodam. Naslov v 
iglasnem oddelkn »Jutra« 

58013-6 

Štepane odele 
krasne, nerabljene poceni 
naprodaj. Naslov v oelas. 
oddelkn »Jutra«. 57950-6 

25.000 Din posojila 
tudi denarno vlogo, ali 
knjižico, rabim za 6 me-
seceiv. Večja garancijska 
vrednost. Plačam visoke 
obresti p« dogovoru. Do-
pise pod značko »Ugodno« 
na oglasni oddelek Jutra. 

58201-16 

£dgar Rice 8urrougH8; 

Tarzan, kralj džunglf 

Ko so opice videle, da je Ker6ak nehal 
divjati, so se počasi vrnile s »vojih dreves 
•lih pribežališč. Kako uro ali kaj so se spet 
nemoteno ukvarjale 8 svojimi raznimi 
opravki, ko jih je Kerčak zdajci sklical 
vkup, jih pozval, naj gredo z njim, In od-
ločno krenil na pot proti morski obali. 

Družabnika (co) 
tudi z osebnim sodelova-
njem sprejmem za zelo 
rentabilno (dobičkonosno) 
podjetje. Kapital je naj-
bolje in najsigun»ie na-
ložen. Dopise na oglasni 
oddelek »Jutra« pod šifro 
»Zlata renta«. 58202-16 

LASTNI IZDELEK! 

KARTOTEKE 
za vse vrste obratov 

»Kartoteka« 
Ljubljana 

š^lenburgov: ul. 6/1 
Telefon 33-38. 297/1 

Hišo na deželi 
pri fari. popolnoma neovi-
rano. obstoječo it 4 sob. 
kuhinje in kleti, pripravno 
r.i nnokojenca ali čevljar'« 
nrodam za 80.000 Din. Na-
slov pove oglasni oddoJnfc 
»Jntra«. 

Dragocenosti 
Briljantne uhane 

kupim. Ponudbe na ogla«, 
oddelek »Jutra« pod šifro 
»Cisti«. 57947-36 

Vsakovrstno zhto 
oo najvišjih eenah kupuje 
F Cnden Ljubljana Pre 
Sern-vv, -llie* 1 

Pohištvo 
Razprodaja pohištva 
kompletne postelje, mize. 
podobe in nizke omare na 
Celovški cesti 84. na hod 
nikn desno. 58156-12 

Neka! pohištva 
dobro ohranjenega naprodaj 
na Sv. Petra cesti št. 59. 58?36-12 

Oblačila 
Piašče za zdrav,iike 
laborante, brivce itd. J-o 
piče za natakarje, peke 
mesarje, kuharje in sorod 
oe obrti, izdeluje po" toer-
lajbnljše C. I. fla.mann » 
Ljubljani. Mestni trg št. 8 

53258 18 

Nov smoking 
s svileno podlogo po nizki 
ceni prodam. Naslov pove 
oglasni oddelek »Jutra«. 

58260-13 

PrehPiih^r 
Otroka 

sprejmem v oskrbo. Na-
slov pove oglasni oddelek 
»Jutra« 57927-14 

Trgovine 
obstoječo te 80 let, t pro-
metnem kraju na Gorenj-
skem oddam z januarjem 
y najem. Naslov v oglas. 
oddelku .Jutra«. 58185-17 

Ker nameravam vsled dru-
žinskih razmer o p u s t i t i 
svojo staro renomirano in 

dobro vpeljalo 
trgovino 

ki te nahaja na najpro-
metnejSi točki mesta, isto 
pod najugodnejšimi pogoji 
oddam v najem. V hiši se 
nahaja tudi urejeno sta-
novanja in skladišče s pri-
tiklinami. Vse cenjene po-
nudbe na tvrdko Nežika 
Klissel. Novo mesto. 

57977-17 

Smrekovega lubja 
(čresla) zdrobljenega pro-
dam več vagonov. Intere-
senti naj v ponudbah pod 
šifro »Creslo« na oglasni 
oddelek »Jutra« nav<dejo 
tudi ceno. 58203-15 

Dijaikt a obe 

Dijaka 
sprejmem na stanovanje * 
hrano. Naslov v oglasnem 
oddelku »Jutra«. 5ftW-2? 

Stanovanje 

Dvosob. stanovanje 
s kabinetom hi pritiklina-
mi, parket, elektrik« in 
vodovod, oddam s 15. de-
cembrom ali 1. januarjem. 
— Istotako o d d a m tudi 

lokal 
pripraven za vsak« obrt. 
Naslov t oglasnem oddelku 
»Jutra*. 58219-31 

Stanovanje 
8 »ob kn kopalnice poceni 
takoj oddam pri Stadionu. 
Posavskega nlica štev. 9. 

68233-21 

r/ 

Brivnico 
dobro idočo kupim. Po-
nudbe z navedbo mesečne 
ga prometa in ceno na 
oglas, oddelek »Jutra« pod 
šifro »Brivnica«. 58178-19 

Lokal 
z« trgovino ali pisarno od 
dam takoj na zelo promet 
ai točki Naslov v oglas, 
oddelku »Jutra«. 57525-19 

Gostilno v Ljubljani 
radi boleim takoj oddam. 
Ponudbe na oglas oddelek 
»Jutra« pod šifro »10«. 

58039-19 

Lokal 
• »redini mesta oddam s 
1. januarjem 1932. Naslov 
v oglasnem oddelku Jutra. 

58257-19 

Krasen salon 
ea klub ali društvo poceni 
odda botel »Tivoli«. 

58282 

Posojilo 
lobite na hipoteko ali po-
roštvo. Za informacije pi-
šite na: Poštni predal 371, 
Ljubljana. 58110-16 

Hišo 
z velikim vrtom, pri glav-
ni cesti prodam za 30.000 
Din. Polovico je plačati 
takoj, drugo lahko ostane. 
Pojasnila daje Lipovnik. 
LLmbuš pri Mariboru. 

58162-20 

Tovarna stolov 
moderna žaga. stalni vod 
ni pogon, lastna električna 
•entrala — kombinirana s 
Falo in tozadevna trajna 
koncesija veliko omrežje 
za trg in okolico, več zem 
Ijišča. vila in druga po-
slopja. visoko rentabilno, 
radi idootovanja v inozem 
str« poceni naprodaj na 
Sp Štajerskem Cena Din 
700.000. tudi proti hranil 
nI kniižiei Event tudi 
zameniam ».a krasno gozd 
no posestvo. Ponndhe pod 
Sifrn .Električni stalni dn 
nos« na glasni oddelek 
•Jutra c. 57964-20 

Hl«o z gostilno 
e*w>odar . p o s l o p i o m . zem. 
Mlščem In sadovniakom. v 
prometnem kra'n Raviniske 
doline, tik ob državni ce-
sti. s prostori za trgovski 
loika'. prodam. — Ponudbe 
na podružnico »Jntra« v 
Celin pod zmačko »H :?« z 
gostilno«. 68231-20 

Trgovino 
z ieleznino in barvami, do-
vpeljano. v večjem mestu 
Hrv. Primorja prodam pod 
zelo ugodnimi pogoji. Ko' 
začetni kapital potrebno 
6(V_80.000 Din. Ponudbe na 
oglas, oddelek »Jntra« r»«d 
šifro »Železna«. 58276 

V najem 
Mlin 

na tri tečaje, na stalni vo-
di, z dvemi stanovanji 
oddam z novim letom v 
najem ob glavni železnici. 
5 minut od cerkve in 7 
minut od postale. Pojas-
nila daje Franc Knnstler v 
Litiji. 58124-17 

Treovino in eostilno 
vpeljano T večji fari na 
Dolenjskem oddam za 5 let 
takoj v naiem V hiši je 
tudi kovačnica. Lokali so 
sledeči: 1 trgovski. 3 g o 
stilniški in 4 stanovanjski 
prostori. 2 skladišči. 2 kle 
ti In 2 hleva. V trgovini 
je ves inventar. Eventnel-
no se tudi proda hiša s 
TV>«estvom. Samo resni _re 
"»kta-nti d.>he v«a poia* 
nlla pri Fr. Rebolte. L ' " b 
ljana. Dunajska ce«ta 99. 

58230-17 

V O V A trgovsko h! 5« 
z 2 lokaloma. 2 sobam* Vn 
kuhinio. tik glavna ceste 
v centru Bleda oddam v 
n*'em — nairaie za % d« 
10 let. proti predplačilu 
celotno najemnine Na«lov 
• oglasnem oddelkn Jutra 

68200-17 

Stanovanje 
»arketiraoe sobe In male 
tuhitije ta&oj oddam snaž-
ni in mirni stranki - Ke-
roščevi ulici št. 16. Moste 
— poleg kemične tovarne. 

5S075-21 

2 s*anovanJ' 
«no s S oarketiranimi so-
bami. verando, souporabo 
kopalnice in drugimi pri-
tiklinami. drngo z 2 soba-
ma. kuhinio in pritiklina-
mi oddam. Naslov v ogl. 
<vdd»1kn »Jutra«. .W73-2t 

Fnosob. stanovanie 
voliko. z vsemi pritiklina-
mi oddam s 1. <nnuarjem 
mirni stranki. Naslov v 
oglasnem oddelku ».Tn 'ra« 

58127-21 

Štirisob. stanovanje 
s pritiklinami. v bližini 
univerze oddam z januar 
iem 1932. Ponudbe n« ogl. 
ddelek »Jutra« pod šifro 

»Celo nadstropje«. 58103-21 

Trisob. stanovanje 
komfortno, a kopalnico in 
vsemi pritiklinami. elek 
triko, plinom jtd., za Be-
žigradom oddam z januar 
jem ali februarjem. Na-
slov pove oglasni oddelek 
»Jutra«. 58068-21 

Za 500 Din 
mesečno takoj oddam lepo 
in suho dvosobno stano 
vanje mirni stranki. Na 
slov pove oglasni oddelek 
Jutra«. 58031 -2fl 

Dvosob. stanovanje 
s kabinetom in prit.iklina 
mi oddam. Več se poizve 
v Rožni dolini, cesta VI 
št. S3 — kolonija »Stan in 
dom«. 57994-21 

Krasno stanovanje 
kuhinje in paTketirane so 
be. z elektriko, vodovo 
dom, pralnico in drvarnico 
za 350 Din oddam s 15. 
ali 1. januarjem. Naslov v 
oglasnem oddelku »Jutra«. 

58237-21 

Trisob. stanovanie 
z veliko predsobo in ko-
palnico. zelo ndobno in 
suho, ugodno takoj razpo-
ložljivo, Svetokrižki okraj 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra«. 58235-21 

Opremljeno sobo 
•aliko, i direktnim vho-
dom (Z stopnjlšča oddam 
z januarjem • Ljubljani. 
Kralja Petra trg štev. 3. 

53154-28 

Krasno sobo 
t 2 posteljama, elektriko, 
parketi in posebnim vho-
dom poceni o d d « « * cen-
tru mesta. Naslov v ogl. 
oddelku »Jutra«. 58170-23 

Separirano sobo 
v centru mesta o d d a m 
bol'š"mu gospodu. Naslov 
v oglasnem oddelkn Jutra 

58224-28 

Opremljeno sobo 
z dobro brano takoj od-
dam v vili. Naslov v ogl. 
oddelku »Jutra«. . 58122-23 

mama 
Restavracija Zebal 

Rudnik Ljubljana 
Dolenjska cesta 

priporoča vsako soboto In 
nedeljo prvovrstne domače 
pečenice, krvave in jetrne 
klobase. Pristna in dobra 
vina. 66697-18 

V nedelio k Lasanu 
na Savo 

kjer dobite pristna vina 
in na ražnu pečenega pra-
šička. Priporočata se Jure 
in Jela Lasan. 58188-18 

Dopisi 
»Dežela smehljaja« 
Prosim za šifTO. 58205-24 

Pisalni stroj 
»Ideal« skoraj pov. u U 
ugodno naprodaj. Naslov 
v oglasnem oddelku Jutra. 

68289-29 

Komfortno sobo 
event. • hrano oddam v 
Linhartovi ulici štev. 20. 

581.14-23 

Sostanovalca 
v lepo in čisto »obo s po 
sebmm vhodom, elektriko 
ln hrano takoj sprejmem 
za J50 Din tedensko na 
Sv. Jakoba trgu štev. 5/II 
Vprašati med 9 in 18. ar-' 

58062-23 

• Sostanovalca 
sprejmem. Naslov T ogla*, 
oddelka »Jutra«. 57990-23 

Sobo z 2 posteljama 
lepo opremljeno, a poseb-
nim vhodom in elektriko 
takoj oddam. Naslov pove 
oglasni oddelek »Jntra«. 

58342-23 

Sobo 
s pooebntm vhodoma, v cen-
tru mesta oddam. Naslov v 
oglasnem oddelku »Jutra«. 

68343-28 

Opremljeno sobo 
s poeeb. vhodom, električ-
no razsvetljavo ter lepim 
razgledom, v centru mesta 
oddam solidnemu stalnemu 
gospodu. Naslov v oglas, 
oddelku »Jutra«. 58258-23 

Veliko sobo 
na Mestnem trgu — lepo 
opremljeno, s stekleno ste-
no deljeno v dva prostora 
med seboj vezana, oddam 
takoj ali s 1. januarjem 
eni ali dvema poštenima, 
zdravima in stalnima go-
spodičnama srednjih let. — 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra«. 58254-23 

Sobo 
8 kabinetom — opremljeno 
ali prazmo takoj odda Pre-
lovee, Dalmatinova št. 18. 

68288-23 

Elegantno sobo 
s posebnim vhodom, v cen-
tru mesta oddam. Naslov 
v oglasnem oddelku Jutra 

58286-23 

Opremljeno sobico 
v bližini Leonifiča oddam 
bol~5i gospodični aH go-
spodu. Naslov pove oglas, 
oddelek »Jutra«. 58266-23 

Elegantno sobo 
s posebnim vhodom in so-
uporabo kopalnice oddam 
v certtru mesta. Naslov v 
oglasnem oddelku »Jutra« 

58297-23 

Sobico 
lično opremljeno te strogo 
separirano takoj oddam v 
centru mesta. Poizve se v 
gostilni »Grajska klet« — 
Mestni trg št. 18. 58298-23 

Mladenič 
simpatičen, 27 let star, s 
primernim premoženjem — 
želi spoznati sebi primerno 
damo it boljše hiše, staro 
do 25 let. ki ima premože-
nje, trgovino, gostilno aii 
drugo obrt. — Ponudbe z 
navedbo premoženja in ali-
ko na ogl- oddelek »Jutra« 
pod »Idealna prihodnjost«. 
Diskrecija zajamčena. 

58197-24 

Mladenič 
simpatičen in glasbeno n«-
obražen, želi tem potom 
znanj« s simpatično gospo-
dično. čedne zunanjosti. — 
Mlade vdovioe niso itklju 
čene. Dopise na oglas, od-
delek »Jutra« pod ŠifTO 
»Iskreno prijateljstvo«. 

58346-24 

NaJdražestnJ poklon 
za Božič ta Novo leto. s 
katerim se hočete prikupi 
ti svojim ljubljenim, je 
bre« sumnie lepa kaset« z 
nateriTubltenejšiml korme 
tičnimi preparati. Pogleite 
si izložbe in očarale Vas 
bodo krasne, bogate kase 
te. še bolj pa «kr«ino niz 
ke oene. Pai-fnmcriia Tiran. 
LjuWian« Mestni tre 11. 

Gospod 
45 Vet star mesar, gostilni-
čar in posestnik, simpatič-
ne zun.anjos.ti, ločen ne po 
lastni krivdi, želi v svrho 
ženitve znanja z gospodič-
no natakarico ali kuharico, 
pridno gospodinjo, ki bi 
imela veselje do gostilne 
in mesarije. W ki posedu-
je neikaj premoženja. Ne-
an**ninTne ponudbe na ogl. 
oddelek »Jutra« pod šifro 
»Sreča in tadovol ;stvo«. 

58138-2T' 

Poziv! 
Od več gostov poznan go-
spod. ki je T nedelje — 

dne 6. decembra 
v eostllnl pri Svetlču 
pomotoma prišel do tuje 
suknje, se prosi,* da jo d« 
12. t. m. vrne g. Svetiču. 
drugače ga itročim policiji 

58176-3.1 

Preklic 
Podpisani Skodlar Stane, 
poštni nadzornik »Oroatie« 
v Ljubljani, prekličttm s 
tem svoje Izjave, katere 
sem izrekel iz konkurenč-
nih razlogov o »Vzajemni 
pomoči« v Ljubljani, kot 
neresnične. — V Ljubljani. 
Skodlar Stane. 58264-31 
dne 12. decembra 1981. — 

t Občin* LJubljana 
Mestni pogrebni zavod 

Naznanjam vsem znancem in prijateljem tužno 
vest, da se je 10. decembra 1931 po dolgi in mučni 
bolezni, v 43. letu svojega življenja, preselila iz te do-
line solz v večnost moja hči 

Roza Knez 
učiteljica v Hrastniku 

Pogreb bo v soboto, dne 12. decembra t L ob 4. 
popoldne lz mrtvašnice splošne b>olnice na pokopališče 
k Sv. Križu. 

Maše zadufinlce se bodo darovale v Celju. 
LJubljana — Celje, dne 11. decembra 1931. 

15383 ŽALUJOČI OCE. 

t 

Mesečne sobe 
Din 260—860 s postr»ž 
in razsvetljavo odda ia 

hotel »Tivoli«. 58281-23 
C 

•J* 
Opremljeno sobo 

s hrano išče s 1. januar-
jem soliden privatni urad 
nik. Ponudbe na oglasni 
oddelek »Jutra« j>od šifro 
»Soliden 56«. 58208-23/a 

Planino 
dobro ohranjen, prodam. 
Naslov v oglasnem oddelku 
.Jutra«. 58186-26 

Gosli z lokom 
poceni naprodaj v Beethov 
novi ulici št. 14/TTI. desno. 

88280. ®r 

Svilen pinč 
(Seidenpintsch) krasen, 1 
leto star. naprodaj za 800 
Din. Naslov v oglasnem 
oddelku »Jutra«. 58175-?* 

Izgubljeno 
Zgubil se je uhan 

z večjim in m.an!8im bri 
l.iantom od Dalmatinove 
ulice 2 do Dunajske ceste 
št. 6, ali pred hišo Sredi 
na 14. Pošten na ;ditel ; 

naj ga proti nagradi odda 
v Dalmatinovi ulici 2/T. 

58222-2? 

Šivalni stroj 
z vsem orod>ni za 2 de-
lavca. prodam po ugodni 
ceni. Naslov v oglasnem 
oddelku »Jutra« pod šifro 
»Začetniki«. 58181-29 

Osobje notarske pisarne gospoda Kazimira Brat-
koviča naznanja žalostno vest, da je umrl njega dobri 
šef, gospod 

KAZIMIR BRATKOVIČ 
kr. notar 

Blagega šefa hočemo ohraniti • trajnem spomina. 
Ptuj, dne 11. decembra 1931. 15361 

VIKTOR SKRABAR, notarski namestnik 

r.te —*— . 

mmmm N 
t 

Učiteljski zbor deške osnovne lole v Hrast-
niku javlja tužno vest, da je umrla 10. decembra 
njega članica, učiteljica, gospa 

Voglar-Knez Roza 
v banovlnski splošni bolnici v Ljubljani. 

Pogreb se bo vršil v soboto, dne 12. decem-
bra ob 4. iz mrtvašnice v bolnici na pokopališče 
pri Sv. Križu. 15367 

V Hrastniku, dne 10. decembra 1931. 

Inserirajte v „Jutru! 

Stanovanje 
dvo- ali enosnbno. parke 
tirano. s predsobo in bal 
korvnm. vse pod enim kiju- , 
čem oddam v Trnovem — j j 
Jelovškova ulica štev. 24. 

58277-21 

Stanovanje 
sobe. kuhinje in pritiklin. 
v Novem V r. d matu za 250 
Din mesečno te v Stožicah 
za 200 Din o d d a m . Na 
«lov pove oglasni oddelek 
.Jutra« .W99 21 

Sobo odda 
Zračen kabinet 

oddam pri banski upravi. 
Naslov v oglasnem odd-lku 
»Jutra«. 58078-23 

OpremJieno sobo 
s posebnim vhodom t »ton 
njic. v sredini mesta od-
dam takoj gospodu. Na-
slov pov« oglasni oddelek 
»Jutra«. ' 58112-28 

OoremHeno sobo 
oddam. Naslov pove ogl. 
oddelek »Jutra«. 58316-28 

Sobo 
s posebnim vhodom oddam 
solidnemu gospodu. Naslov 
v oglasnem oddelku Jutra 

58213-2" 

V neizmerni žalosti javljamo vsem sorodnikom, prijateljem fn znancem 
tužno vest, da je naš dobri oče in stari oče, gospod 

van KrefI 
posestnik L t d« 

dne 9. decembra 1931 postal žrtev strašne prometne katastrofe v Medlogu pri 
Celju. 

Truplo dragega pokojnika se je prepeljalo v BraslovČe, kjer se bo vršil po-
greb v soboto, dne 12. decembra 1931 ob 10. uri dopoldne po končani maši za-
dušnici. 

BraslovČe, dne 9. decembra 1931. 15379 

Žalujoča rodbina Kreft 

OoremHeno sobo 
o d d a m boljši gospodični 
ali gospodu na Jernejevi 
oesti št. 8, pritličje, levo. I 

68204-231 
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Naročite z navadno poštno dopisnico pri tvrdki 

P. J. KLEFIŠ, JACODINA 
Moravska banovina, božični paket, ki vsebuje zajam-
čeno 4 kg neto najfinejših delikatesnih izdelkov 
(madžarska salama), zavito šunko, mortadelo in 
jetrne paštete v stvarni vrednosti 151 Din, a sedaj 
za reklamno ceno 

Din 136.50 
po povzetju, s plačano poštnino franko kraj stano-
vanja. — Naročila morajo dospeti za katoliški Božič 
najdalje do 17. decembra, a za pravoslavni Božič 
najdalje do 30. decembra. 15312 

Oglasi v „Jutru" imajo 
siguren uspeh9 

FAVORIT cikorija Najbolj zdrava — najbolj okusna 
Najboljša in najizdatnejša! 

14166 

gramofonske plošče 
moderne gramofone 

Zastopstva 
dajemo za vsa večja mesta Jugoslavije 
za prodajo novega predmeta lahke in 
stalne prodaje. 

Ponudbe na »Calin« k. d., Zagreb, — 
Hica 15. 15346 

AFRANA 
STROJI 

na dolgoročna o d p l a č i l a samo pri G. 
Hollander k. d., Zagreb, Martičeva ul. 4 
(poleg Borze). 

Sprejmemo še nekoliko sposobnih za-
stopnikov. 15340 

' j k 

C. bctunidl: 63 

Mesto mrtvih v Jukatanu 
C n m w 

Glas mu ?e zastal. 
»Nemara je Kamil mrtev,« sem mu pomagal. 
»Da, Stornish, tako je, uganili ste vse. Mislil sem, Kamil je ne-

mara mrtev — pa me oklofutajte za to, če mislite, da je treba. Ka-
3car vidim, res nisem veliko boljši od Neda... In potem... A Ka-
mil je živ in Viola ga kar požira z očmi.« 

»Hvala vam za vaše zaupanje, Joe...« 
»Prosim, gospod Stornish,« mi je segel v besedo. 
»Eh, kaj, imenujte me »Štefana', vaše ime mi je tako predolgo. 

Zvedel ne bo seveda nihče ničesar. Nikar ne skrbite. A zdaj bodite 
mož!« 

Segel sem mu v roko in se vrnil k Hlunijiu, da bi me odvede! 
h kaziku Hunacu EeJu. 

Sam pri sebi nisem vedel, ali naj se smejem, alfi naj jočem. Mair 
je bil res ves svet zaljubljen v Vioilo? Joejev klavrni obraz se je 
očividno bolj nanašal na njegove pokopane ljubezenske upe, nego 
na bratrancev© smrt. 

Viola! Mogočni čar tvojega bitja vpliva podobno kakor smrt-
nosladki vonj pisanega tropskega cveta, ki privablja vse metulje 
ter jih omamlja in — pogublja? * 

Ali si morda sama del tega prasveta, tega zapeljivega, omamlja-
jjočega pragozdnega življenja? 

Na poti h kaziku sva prihajala vsak tresnutek mimo skupiti in-
dijanskih vojnikov, ki so taborile v gozdu. Bilo jih je gotovo kakih 
pet sto. A zmeniti se ni za naju nobeden. 

Presenečenje me je čakalo. Vodjo Majev sem si predstavljal kot 

starejšega moža, okrašenega z vsemi znamenji glavarskega dosto-
janstva. A Hluni me je pripeljali k mlademu, preprosto oblečenemu, 
a krepkemu možu, ki se ni v ničemer odlikoval od ostalih Indijan-
cev. Nekaj drugih vojnikov, očividmo podglavarjev, je stalo okoli 
njega. Sam je sedel na velikem kamnu. Pogled, s katerim me je 
sprejel, ni bil ravno prijazen. 

»Ali kazik govori po špansko?« sem vprašal Hknija. 
Ta je pritrdil. Stopil sem bliže. 
»Veliki kazik Hunac Eel naj sprejme zahvalo belih mož. Prema-

gal je naše sovražnike in rešil našega prijatelja.« 
Nezaupen pogled se je uprl vame. A niti besede ni bilo slišati iz 

Indijančevih ust. Moral sem nadaljevati. 
»Hluni nam je bil vrl prijatelj in vodnik. Hvala ti, da si nam ga 

poslal.« »Belci niso prijatelji Majev,« Je izpregovoril Hunac Eel. 
Vesel, da je vendar že izpregovorfl, sem takoj odvrnil: 
»Povsod so dobri in slabi ljudje!« 
»Belca poznam samo enega dobrega, senjorja Osseesa. Ta naj 

pride k nam, kolilkorkrat hoče. Vi morate pa še danes odriniti iz 
Xibalbaya.« . 

»Senjor Ossees je naš prijatelj. Ali moremo biti potem slabi 
ljudje? Nikomur iz tvojega ljudstva nismo storili zalega.« 

»Saj niste mogli. Bili ste v naših rokah.« 
To je bilo zelo samozavestno. A prav je imel. Od prvega ko-

raka v pragozdu smo bili odvisni od milosti teh divjakov. Vendar 
sem bil pa na tihem prebito jezen na trmastega rjavokožca in nje-
gove predsodke; tako jezen, da sem sklenil opustiti to jalovo po-
tezanje za njegovo naklonjenost. 

»Še danes odrinemo; tak je bil naš namen. Mislil sem pa. da bo-
do sinovi rodu Maja spoštovali zapoved gostoljubja, ki je sveta 
vsem ljudstvom širom zemlje.« 

Hunac Eel je srdito skočil s svojega kamna. 

»Pri nas ni gostoljubja za morilce, tatove in zapeljdvce. Bela je 
barva razdora in gorja. Pri sinovih Majev je mir. Beli mož naj 
odide.« 

Trdno in odločno sem mu pogleda! v obraz. Nato sem se ohrnfl, 
Ko sem se vrnil h Kamilu, sem dal v razburjenih besedah duška 

svoji jezi. Začudil se je, ko je zvedel, da sem bil pri kaziku. 
»Bolje bi bilo, da si to meni prepustil,« je dejal. »Hunac Eel je 

še mlad in z belci je imel doslej samo slabe izkušnje.« 
Zdaj mi je prišlo na um, da sem hotel tega Hunaca Eela še mar-

sikaj vprašati. 
»Kako je to,« sem rekel Kamilu, »da te tvoji prijatelji Indijanca 

niso takoj osvobodili, ampak so te pustili toliko časa v jetništvu?« 
Kamil se je nasmehnil. 1 
»Razlogov je več. Ti gledaš na vse z očmi belca ta ne poznaš 

življenja v pragozdih. Predvsem je Hunac Bel šele pozno zvedel, 
da stražijo belci v Xjbalbayu ujetnika, in še pozneje se je pridružila 
tej gotovosti druga: da sem to jaz. Razen tega je bil v tistem tre-
nutku preslab, da bi me bil mogel osvoboditi. Indijanci živijo do-
kaj raztreseni. In tudi če vsega tega ne bi bilo, bi bil vendar moral 
čakati današnjega dne. Moja osvoboditev za Indijance ni tako 
važna kakor to, da so zadržali vso dvajsetorico belcev do dne svo-
jega najvišjega boga Kukulkana ali ,svete kače'. Zakaj sklenjeno 
je bilo, da mora v proslavo tega praznika vsa dvajsetorica umreti; 
in praznik je danes.« 

»Lepi prijatelji! In če bi bil praznik šele čez po! leta?« 
»Pol leta mi vsekako ne bi bilo treba čakati. Indijanci rodu Maja 

nimajo dosti manj praznikov kakor mi nedelj,« je odvrnil Kamil. 
»V pragozdu mora biti človek potrpežljiv. A odriniti bo treba kma-
lu. Kadar se vzdigne solnce na vrh neba, se prično obredi, ki jih 
belčevo oko ne sme videti.« 

»Mrtve moram še pogledati,« sem omenil. 
»Dobro. Podvizajva se.« 

Urejuje Davorin Ravljen. Izdaja za konzorcij >Jutra< Adolf Ribnikar. Za Narodno tiskarno d. d. kot tiskarnarja Franc Jezeršek. Za inseratni del je odgovoren Alojz Novak. Vsi * Ljubljani. 


